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1.1. Уводно образложење – историјат процјене утицаја у прекограничном 
контексту 

Процјена утицаја на животну средину је инструмент заштите животне средине који су многе 

државе свијета укључиле у своје законодавство. Циљ процјене утјицаја на животну средину је 

пружити информацију о посљедицама на животну средину од планираних пројеката или захвата, 

али и спријечити, ублажити или компензовати њихове негативне посљедице. Уствари, ради се о 

стварању услова за постизање одрживог развоја и оптимализацију трошења ресурса, заштити 

природних система, односно идентификацији, процјени и ублажавању биофизичких али и 

социјалних и других значајних утицаја од планираних развојних активности. Екосистеми, посебно 
водени токови не поштују државне границе, па се негативни утицаји неће зауставити на 

државним границама. Уважавајући наведено, требало би прекограничне утицаје узимати у 

обзир приликом доношења одлука о неком новом захвату, односно пројекту. Наведена 
аргументација је била повод за усвајање UNECE-ове (Уједињени народи – Економска комисија за 

Еуропу) Конвенције о процјени утицаја на животну средину преко државних граница у ЕСПОО-у у 

Финској 1991. године.  

Процјена утицаја на животну средину представља систематичан процес идентификације и оцјене 

потенцијалних утицаја које предложени пројекти, планови или подухвати могу имати на 

физичко-хемијске, биолошке, културне и социо-економске аспекте животне средине. Овај процес 

има своје основе у Закону о заштити животне средине Републике Српске („Службени гласник 

Републике Српске“, број 71/12, 79/15 и 70/20), који пружа правни оквир за издавање еколошких 

дозвола, укључујући поступак Процјене утицаја на животну средину, који се заснива на концепту 

интегралне превенције и контроле загађивања. Сврха процјене утицаја на животну средину је 

размотрити могуће промјене у животној средини које могу проистећи из предложених 

пројектних активности и оцијенити колико су те промјене значајне. 

ЕСПОО конвенција, пуним називом "Конвенција о процјени утицаја на животну средину у 

прекограничном контексту" (енгл. "Convention on Environmental Impact Assessment in a 

Transboundary Context"), међународни је споразум који има за циљ потакнути транспарентност, 

сарадњу и очување животне средине у контексту пројеката који могу имати прекогранични 

утицај.  

Може се рећи да је ЕСПОО конвенција међународни правни инструмент, а њена примјена и 
интерпретација зависе о законима и поступцима сваке државе потписнице. У конкретним 
случајевима градње интеграчних водопривредних система или других пројеката који су 
обухваћени овом конвенцијом, потребно је консултовати релевантне националне законе и 
тијела, која су одговорна за проведбу ЕСПОО конвенције. 

ЕСПОО конвенција је релевантна у ситуацијама када се планира изградња водих водопривредних 

интегралних система или хидроелектрана који се налазе у близини граница држава потписница 

конвенције. У таквим случајевима, држава која планира пројекат нове ХЕ мора обавијестити 

сусједне државе и провести поступак оцјене утицаја на животну средину, како би се процијенили 

утицаји пројекта у прекограничном контексту. 

1.2. Разлози за израду Сепарата о прекограничном утицају  

Сепарат прекограничног утицаја је важан документ у процесима планирања и спровођења 
пројеката који могу имати поледице на животну средину, друштво и економију не само у земљи 
где се пројекат спроводи, већ и у сусједним државама. Циљ Сепарата је да идентификује, 
процијени и анализира потенцијалне негативне или позитивне утицаје пројеката који прелазе 
границе држава, а самим тим захтјева и сарадњу више држава и међународних организација. 
Разлози за израду Сепарата прекограничног утицаја су вишеструки и односе се на заштиту 
природе, људског здравља, али и на обезбеђивање добрих односа између држава које могу 
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буду минимални, очува животна средина, а чиме се смањују и трошкови санације или 
евентуалне казне. 

Подстицање регионалне сарадње 

Сепарат прекограничних утицаја је прилика за сусједне државе да заједнички раде на 
превенцији проблема који прелазе њихове границе. Сарадња кроз овај поступак може 
допринијети бољем разумијевању регионалних еколошких, друштвених и економских изазова и 
унапрјеђењу међусобног повјерења. 

Побољшање имиџа и пословног угледа инвеститора 

Инвеститори који спроводе прекограничне поступке процјене утицаја показују висок степен 
друштвене одговорности и свести о важности заштите животне средине и поштовања локалних 
заједница. То може позитивно утицати на њихов углед, како код локалне јавности, тако и у 
међународним круговима, што је важно за будуће инвестиције и сарадње. 
Сепарат прекограничног утицаја је кључан корак у планирању пројеката који могу имати 
регионалне последице, јер обезбјеђује свеобухватан приступ одговорном управљању ресурсима 
и заштити животне средине и становништва. 

1.3. Циљ израде Сепарата о прекограничном утицају 

Циљ израде Сепарата о прекограничном утицају изградње ХЕ „Бук Бијела“, која се планира на 
ријеци Дрини у близини границе између Босне и Херцеговине (БиХ) и Црне Горе, јесте да пружи 
јасан преглед могућих еколошких, друштвених и економских посљедица које би овај пројекат 
могао имати на обије државе. С обзиром на то да настаје спајањем река Таре и Пиве, 
непосредно у пограничном простору, сваки инфраструктурни пројекат на њој захтијева детаљну 
процјену како би се обезбедила заштита природних ресурса, здравља локалног становништва и 
одрживог развоја прекограничног региона. 
Главни циљеви израде Сепарата о прекограничном утицају изградње ХЕ „Бук Бијела“: 

Информисање сусједне државе и локалне заједнице 

Циљ Сепарата је да пружи Црној Гори, локалним заједницама и свим заинтересованим странама 
сажете информације о пројекту и потенцијалним утицајима на животну средину. Ово укључује 
информације о планираној величини бране, капацитету хидроелектране, предложеним мјерама 
заштите животне средине и начину управљања водним ресурсима реке Дрине, односно утицају 
који хидроелектрана може имати на територији Црне Горе. 

Процјена утицаја на водне ресурсе и екосистем реке Дрине, али и потенцијални утицај на 
екосистеме ријека Таре и Пиве 

Будући да Дрина представља наставак екосистема Пиве и Таре, који повезује Босну и 
Херцеговину и Црну Гору, Сепарат треба да пружи анализу како ће изградња и рад 
хидроелектране утицати на квалитет воде, биодиверзитет, и водне режиме. Ово укључује утицај 
на ријечне токове, седиментацију, и на рибље популације које зависе од слободног тока како 
Пиве и Таре, као и Дрине. 

Анализа могућих ефеката по јавно здравље и квалитет живота 

Сепарат о прекограничном утицају такође треба да идентификује могуће ризике по здравље 
становника са обе стране границе, посебно у погледу квалитета воде, безбједности при 
евентуалним поплавама или техничким проблемима. Циљ је да се обезбиједи увид у 
потенцијалне мјере заштите и обезбеди сигурност заједница које живе у близини река а са обије 
стране границе. 

Осигуравање транспарентности и пружање информација јавности 

Сепарат омогућава бољи приступ информацијама локалној јавности у Црној Гори, невладиним 
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организацијама и медијима. То доприноси транспарентности цијелог процеса и омогућава 
грађанима да се укључе и изразе своја мишљења о потенцијалним утицајима пројекта као и 
могућим мјерама за њихово умањење. 

Усаглашавање са међународним конвенцијама и правним обавезама 

С обзиром на то да су и БиХ и Црна Гора потписнице ЕСПОО Конвенције, израда Сепарата 
задовољава обавезе из ове Конвенције, која захтијева процјену утицаја на животну средину у 
прекограничном контексту. Сепарат осигурава да све стране поштују међународне стандарде и 
услове сарадње за пројекте који могу имати прекограничне ефекте. 

Превенција еколошких и друштвених конфликата 

Сепарат има за циљ и да унаприједи добросусједске односе тако што омогућава отворен дијалог 
и сарадњу између Босне и Херцеговине и Црне Горе. На овај начин, Сепарат доприноси 
рјешавању потенцијалних сукоба који би могли настати због различитих интереса и страхова 
везаних за посљедице изградње хидроелектране. 

Подршка одрживом развоју и заштити природних ресурса 

Кроз Сепарат се сагледава да ли ће пројекат хидроелектране Бук Бијела допринијети дугорочној 
одрживости региона и како ће бити постигнута равнотежа између енергетске производње и 
очувања природних ресурса. Овиме се може обезбиједити да хидроелектрана функционише у 
складу са еколошким стандардима и циљевима одрживог развоја, посебно с обзиром на 
потенцијалне климатске промјене и потребе за очувањем водних ресурса. 

Прикупљање повратних информација за додатне мјере ублажавања утицаја 

Кроз Сепарат се јавности и релевантним институцијама пружа могућност да доставе повратне 
информације и сугестије о предложеним мјерама ублажавања. Ове информације су кључне за 
даљу оптимизацију пројекта и за прилагођавање у складу са интересима и потребама заједница 
са обе стране границе. 

Сепарат о прекограничном утицају изградње хидроелектране Бук Бијела служи као основни 
документ за информисање, транспарентност и укључивање јавности и релевантних институција 
из Црне Горе у процес доношења одлука. На тај начин, Сепарат омогућава усклађивање пројекта 
са међународним прописима, обезбјеђује очување природних ресурса, и доприноси стабилним 
добросуседским односима и одрживом развоју региона. 

 

1.4. Полазне основе за израду Сепарата  

На основу захтјева који је поднесен од стране носиоца пројекта ХЕС „Горња Дрина” д.о.о. Фоча, а 
у сврху провођења процјене и израде Студије утицаја на животну средину за пројекат изградње 
ХЕ „Бук Бијела”, општина Фоча (у даљем тексту: Студија), овлашћено правно лице „ВиЗ-Заштита” 
д.о.о. Бања Лука, заједно са партнерима „Енергопројект Хидроинжењеринг” а.д. Београд, „Завод 
за водопривреду” д.о.о. Бијељина и „Eco Energy Consulting” д.о.о. Подгорица, приступило је 
изради Студије у складу са Законом о заштити животне средине („Службени гласник РС”, бр. 
71/12, 79/15 и 70/20) и Рјешењем бр. 15.4.1-96-137/24 од 03.03.2025. године, којим је утврђена 
обавеза спровођења процјене утицаја и прибављања Студије за наведени пројекат. 

Основ за израду Студије чинила је техничка документација наведена у тачки 1.3 Студије, као и 
правни оквир из тачке 5.1 Студије, који обухвата релевантне законске и подзаконске акте. За 
потребе анализе коришћена је доступна стручна литература, стратешки документи и научни 
радови (тачка 5.2 Студије). 

Дана 26.08.2024. године, носилац пројекта поднио је Министарству за просторно уређење, 
грађевинарство и екологију РС захтјев за претходну процјену утицаја на животну средину за ХЕ 
„Бук Бијела” (инсталисана снага 118,10 МW), уз који су достављени Подаци уз захтјев, израђени 
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2. ЗАКОНСКИ ОКВИР ИЗРАДУ СТУДИЈЕ УТИЦАЈА НА 
ЖИВОТНУ СРЕДИНУ И СЕПАРАТА О 
ПРЕКОГРАНИЧНОМ УТИЦАЈУ НА ЖИВОТНУ 
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На основу Захтјева, који је упућен од стране инвеститора ХЕС „Горња Дрина“ д.о.о. Фоча, а у 

сврху провођења процјене и израде Студије утицаја на животну средину за изградњу ХЕ „Бук 
Бијела (у даљем тексту Радни тим), приступио је изради Студије утицаја на животну средину за 

изградњу и коришћење ХЕ „Бук Бијела“ у складу са Законом о заштити животне средине 

Републике Српске („Службени гласник Републике Српске“, број 71/12, 79/15 и 70/20) и Рјешење 
број 15.4.1-96-137/24, од дана 03.03.2025. године, којим се утврђује обавеза спровођења 

процјене утицаја и прибављања студије утицаја на животну средину за пројекат изградње и 

коришћења ХЕ „Бук Бијела“, издатом од стране Министарства за просторно уређење, 

грађевинарство и екологију Републике Српске по захтјеву за претходну процјену утицаја на 

животну средину носиоца пројекта ХЕС “Горња Дрина” д.о.о. Фоча. Уз Студију утицаја на животну 

средину сачињен је и Сепарат о прекограничном утицају као прилог Студије, у коме су 

идентификовани и процијењени могући утицаји на животну средину у прекограничном 

контексту. 

2.1. Законски оквир Републике Српске и Босне и Херцеговине 

Основ за израду Студије утицаја на животну средину за изградњу ХЕ „Бук Бијела“ и 

Сепарата о прекограничном утицају чинили су документи 1-23, дати и тачки 9.2. Литература и 
документација.  

Поред наведених пројекта и осталих докумената полазну основу је чинио правни оквир 

Републике Српске који обухвата сљедеће законске и подзаконске акте: 

- Закон о заштити животне средине ("Службени гласник Републике Српске", бр. 71/12, 

79/15, 70/20) 

- Закон о заштити ваздуха ("Службени гласник Републике Српске", број 124/11, 46/17) 

- Закон о водама ("Службени гласник Републике Српске", бр. 50/06, 92/09 и 121/12, 
74/17) 

- Закон о управљању отпадом ("Службени гласник Републике Српске", бр. 111/13, 106/15, 

16/18, 70/20, 63/21, 65/21) 

- Закон о културним добрима (''Службени гласник Републике Српске'', бр. 38/22) 

- Закон о уређењу простора и грађењу ("Службени гласник Републике Српске", бр. 40/13, 
106/15, 3/16, 104/18 и 84/19) 

- Закон о заштити на раду ("Службени гласник Републике Српске", бр. 01/08 и 13/10) 

- Закон о заштити природе ("Службени гласник Републике Српске", број 49/24) 

- Закон о шумама ("Службени гласник Републике Српске", бр. 75/08, 60/13) 

- Закон о заштити од нејонизујућих зрачења („ Службени гласник Републике Српске“ бр. 
36/19) 

- Закон о ловству („Службени гласник Републике Српске“, број 60/09 и 50/13), 

- Правилник о пројектима за које се спроводи процјена утицаја на животну средину и 
критеријумима за одлучивање о потреби спровођења и обиму процјене утицаја на 
животну средину ("Службени гласник Републике Српске", број 124/12) 

- Правилник о постројењима која могу бити изграђена и пуштена у рад само уколико 
имају еколошку дозволу ("Службени гласник Републике Српске", број 124/12) 
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- Правилник о условима испуштања отпадних вода у површинске воде ("Службени 
гласник Републике Српске", број 44/01) 

- Правилник о категоријама, испитивању и класификацији отпада ("Службени гласник 
Републике Српске", број 19/15, 79/18) 

- Правилник о граничним вриједностима интензитета буке (''Службени гласник 
Републике Српске'', број 2/23) 

- Правилник о граничним и ремедијационим вриједностима загађујућих, штетних и 
опасних материја у земљишту («Службени гласник Републике Српск» бр. 82/21) 

- Уредба о класификацији вода и категоризацији водотока („Службени Гласник Републике 
Српске“ 42/01) 

- Уредба о вриједностима квалитета ваздуха ("Службени гласник Републике Српске", број 
124/12) 

- Уредба о црвеној листи заштићених врста флоре и фауне Републике Српске ("Службени 
гласник Републике Српске", број 124/12) 

- Уредба о строго заштићеним и заштићеним дивљим врстама („Службени гласник 
Републике Српске“, број 65/20), 

- Одлука о утврђивању водотока првог реда („Службени гласник Републике Српске“, број 
12/18), 

- Одлука о утврђивању граница обласних ријечних сливова и сливова на територији РС 

(„Службени гласник Републике Српске“, број 98 06). 

2.2. Закононски оквир Црне Горе, укључујући специфичности заштићених подручја  

2.2.1. Законска регулатива Црне Горе 

Законом о водама (“Сл. лист ЦГ” бр. 27/07, 73/10, 32/11, 47/11, 48/15, 52/16, 55/16, 2/17, 80/17 и 
84/18), члан 74а, прописује да се за свако водно подручје одређују се подручја посебне заштите 
вода (у даљем тексту: заштићена подручја), ради заштите површинских и подземних вода, или 
очувања станишта биљних и животињских врста директно зависних од воде. 

Заштићена подручја су: 

 сва водна тијела намијењена коришћењу за људску употребу; 
 подручја намијењена заштити економски важних акватичних биљних и животињских 

врста; 
 водна тијела или њихов дио намијењен рекреацији, укључујући и подручја одређена за 

купање; 
 подручја подложна еутрофикацији и осјетљива на нитрате; и 

 подручја намијењена заштити станишта или врста гдје је одржавање или побољшање 
статуса вода битан услов за њихов опстанак и репродукцију у складу са програмом 
Натура 2000. 

Закон превиђша да се заштићена подручја уписују у регистар заштићених подручја  који води 
надлежни орган управе, односно Управе за воде.Регистар садржи и карте са означеним 
положајем сваког заштићеног подручја и називе аката на основу којих су заштићена подручја 
проглашена. 

2.2.1.1. Подручја водних тијела намјењена коришћењу за људску употребу 

Водна тијела намијењена коришћењу за људску употребу дефинисана су Законом о водама 
водама (“Сл. лист ЦГ” бр. 27/07, 73/10, 32/11, 47/11, 48/15, 52/16, 55/16, 2/17, 80/17 и 84/18) у 
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члану 49: 
 водна тијела која се користе или су намијењена за захватање воде за људску употребу у 

просјечној количини већој од 10 m3/дан или за снабдијевање више од 50 становника, 
укључујући и зоне санитарне заштите; 

 водна тијела која су планирана за захватање воде за људску употребу у будућности. 

На основу „Одлуке о измјени одлуке о одређивању изворишта намијењених за регионално и 
јавно водоснабдијевање (јавним водоводом) и утврђивање њихових граница“ (Сл. лист 
ЦГ143/21), у подручју слива ријеке Таре и слива ријека Пиве дефинисана су следећа 
водоизворишта: Општина Жабљак - Око испод Црвене греде (Змиње језеро), бунари у сливу 
Млинског потока (Црно језеро), Сопот; Општина Колашин – Мушовића врело; Мојковац -  
Гојаковића извори; Плужине – Сутулија. 

2.2.1.2. Подручја намјењена заштити економски важних акватичних биљних и 
животињских врста 

У слатководним екосистемима Црне Горе, у смислу било каквог па чак и минималног економског 
значаја, једина група организама која се може сврстати у групу „економско важних“ су рибе. Оне 
представљају основни ресурс за привредни и рекреативни риболов. Ове двије активности, 
нарочито привредни риболов (на шта упућује и само име), представљају једину значајну 
економску активност која је везана за акватичне организме. 

У смислу привредног риболова, Скадарско језеро представља једино подручје које је у 
хидролошком систему Црне Горе означено као риболовно подручје на којем је дозвољен овај 
вид риболова. На осталим водама дозвољен је спортско рекреативни риболов који је по 
количинама и начну лова другачије дефинисан и мањег економског значаја него привредни 
риболов али представља економску активност од које се убирају приходи (продаја риболовних 
дозвола, спортско-риболовни туризам). Привредни риболов, његову организацију и контролу на 
Скадарском језеру спроводи НП „Скадарско језеро“,  а у складу са „Законом о слатководном 
рибарству и аквакултиру (Сл. лист ЦГ, број 17/18)“ и подзаконским актима (правилници и 
наредбе које прописује надлежно Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, 
Влада Црне Горе). Спортско-рекреативни риболов организују и контролишу Спортско-риболовна 
друштва која су организована на општинском нивоу у смислу да је за газдовањем рибљим 
популацијама и организацијом риболовним активностима у оквиру вода које припадају једној 
општини одговорно једно Спортско-риболовно друштво (уз пар изузетака који се односе на 
новоформиране општине). И спортско-рекреативни риболов се одвија у складу са Законом о 
слатководном рибарству и аквакултири и правилницима и наредбама које такође прописује 
надлежно Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, Влада Црне Горе.   

Како би се риболовни ресурси очували и како би се успоставило одрживо рибарство, 
Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде је у Наредби о риболовним 
забранима, ловостају и минималним величинама риба и других водених организама испод којих 
је забрањен улов (Сл. лист ЦГ", бр. 37/20) прописало трајне забране на водним тијелима. У овој 
наредби дефинишу се описно подручја риболвног забрана (нпр. „Читав ток ријеке Брезнице до 
ушћа у Ћехотину), односно описно са границама у виду ГПС координата, или са тачком која је 
одређена ГПС координатом, а онда је у опису дат пречник кружнице око те тачке, просторима у 
којима је забрањен риболов због заштити економски важних врста (у овом случају риба). 

У сливу ријека Пиве и Таре нема дјелова водотокова који су у овом смислу заштићени. 

 

 

2.2.1.3. Подручја водних тијела или њихов дио намјењен рекреацији, укључујући и 
подручја одређена за купање 
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док се у казненим одредбама, члан 165, прописује казна за правно лице које не обезбиједи 
испитивање квалитета вода купање. 

У сливном подручју ријека Пиве и Таре према Службени лист, Република Црна Гора, бр. 13/00 
дефинисана су неколико таквих подручја: Црно језеро, Тара код стадиона у Мојковцу,  

У финалном документу BATHING WATERS IN MONTENEGRO: Water Quality Classification, Bathing 
Water Profiles and Proposed Future Monitoring Programme, EPTISA-SUEZ (2022), дају се препоруке 
за додатне просторе/плаже које треба укључити у редовни годишњи мониторинг. Документ 
дефинише додатна купалишта и просторе за рекреацију на црногорском приморју али и она која 
се налазе на ријекама и језерима. Према овом документу, у сливу ријека Пиве и Таре 
предложена су следећа подручја: Црно језеро, Пивско језеро (Плужине), Тара – Мојковац, Тара – 

Брштановица, Тара – Шћепан поље.  

2.2.1.4. Подручја подложна еутрофикацији и осјетљива на нитрате 

Нитратна директива 

Директива о нитратима која се односи на заштиту вода од загађења изазваног нитратима из 
пољопривредних извора усвојена је 12. децембра 1991. године. Службени назив Директиве је: 
Директива о заштити вода од загађења изазваног нитратима из пољопривредних извора 
(91/676/EEC, OJ L 375, 31.12.91), која је додатно измијењена Уредбом бр. 1882/2003 (OJ L 284, 
31.10.2003). Ова уредба се бави одредбама које се односе на одборе који помажу Комисији у 
вршењу њених извршних овлашћења према члану 251 Уговора о ЕЗ-у. 

Циљ Директиве о нитратима је заштита квалитета воде кроз спрјечавање загађења подземних и 
површинских вода азотним једињењима који су поријеклом из пољопривреде, као и 
промовисањем примјене добрих пољопривредних пракси које имају циљ смањења емисије 
нитратних једињења. Директива захтијева идентификацију вода које јесу или би могле постати 
загађене азотним једињењима, означавање тих вода као и свог околног земљишта са којега се 
вода спира у те воде и проглашење тих простора као зона рањивих на нитрате (Nitrate Vulnerable 
Zones у даљем тексту NVZ). Пољопривредници у означеним подручјима обавезни су да прате 
Акциони програм које имају за циљ смањења загађења азотом односно редукцију укупне 
количине испуштених азотних једињења која су поријеклом од пољопривредних активности. 

Директива о нитратима је тијесно повезана са другим политикама ЕУ које се односе на 
побољшање квалитета воде и ваздух, са оним повезаним са климатским промјенама и 
пољопривредом: 

 Смањење нитрата је интегрални дио Оквирне директиве о водама (EC/2000/60), која 
успоставља свеобухватан и прекогранично орјентисан приступ заштити вода организован 
по принципу дјелова ријечних сливова (River Basin Districs RBDs), с циљем постизања 
доброг статуса европских водних тијела. 

 Директива о подземним водама, која се примјењује од 2006. године, потврђује да 
концентрације нитрата не смију прелазити дефинисану вриједност од 50 mg/l. Такође 
укључује критеријуме за идентификацију раста концентрације загађивача у подземним 
водама, као и критеријуме за опоравак. Осим тога, ова Директива дефинише све 
неопходне мјере како би се спријечио унос опасних супстанци и других загађивача у 
подземне воде, обезбјеђујући да ови не узрокују погоршање квалитета подземних вода. 

 Директива о комуналним отпадним водама (91/271/EEC) поставља стандарде за 
прикупљање и третман отпадних вода из домаћинстава и одређених индустријских 
сектора. Ова Директива дијели сличности с Директивом о нитратима, будући да укључује 
означавање осјетљивих подручја (вода). У сливовима дефинисаних осјетљивих подручја 
(catchments of sensitive areas, CSAs) захтијева се напреднији третман отпадних вода него 
у нормалним подручјима, а имплементација прати строжи протокол поступања са њима. 
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2.2.1.5 Подручја намјењена заштити станишта или врста гдје је одржавање или 
побољшање статуса вода битан услов за њихов опстанак и репродукцију 

Законски и институционални оквир 

Кровни закони који уређује ову област је Закон о заштити природе (,,Сл. лист ЦГ“ бр. 54/16 и 
18/19) и представља најважнији пропис када је у питању управљање заштићеним подручјима. 
Законом се уређују услови и начин заштите и очувања природе, циљеви заштите природе, 
дефинишу се субјекти заштите природе и њихове обавезе. Закон дефинише документа заштите 
природе, њихов садржај, процедуру доношења и извјештавања. 

Законом је дефинисано да се заштићеним природним добрима могу прогласити одабрани 
дјелови природе који имају изражену биолошку, геолошку, екосистемску или предиону 
разноврсност као и да у заштићена природна добра спадају: 

 Заштићена подручја - строги и посебни резерват природе, национални парк, парк 
природе, споменик природе и предио изузетних одлика и 

 Подручја еколошке мреже 

За сваку од категорија заштићеног подручја прописане су опште и посебне дозвољене радње и 
начин и процедура проглашења заштићених подручја која подразумијева подношење захтјева за 
покретање поступка од стране будућег усвајача акта о проглашењу за израду стручне 
документације: 

Студије заштите - Студију заштите израђује Агенција за заштиту животне средине (ЕПА), и њом 
се прецизирају сва значајна питања за успостављање заштићеног подручја попут вриједности 
подручја, граница, зона заштите, управљачких структура, извора финансирања и слично. У 
односу на процедуру проглашења предвиђено је да категорију национални парк проглашава 
Скупштина Црне Горе; строге и посебне резервате природе проглашава Влада; парк природе, 
споменик природе и предио изузетних одлика, који се налазе на подручју једне јединице 
локалне самоуправе, проглашава се одлуком скупштине јединице локалне самоуправе, по 
претходно добијеној сагласности Министарства надлеженог за послове заштите животне 
средине и природе и мишљења министарства надлежног за послове пољопривреде, шумарства 
и водопривреде и Министарства културе. Парк природе, споменик природе и предио изузетних 
одлука који се налазе на подручју више јединица локалне самоуправе проглашава Влада по 
претходно добијеној сагласности јединица локалне самоуправе на чијој се територији налази, 
Министарства надлежног за послове заштите природе и животне средине и мишљења 
министарства надлежног за послове пољопривреде, шумарства и водопривреде и Министарства 
културе. 

Закон прописује и процедуру покретања и спровођења поступка ревизије заштите природног 
добра. 

Планирање начина спровођење заштите над заштићеним природним добрима предвиђено је 
израдом планова управљања. Додатно, механизмом издавања одобрења за радње и активности 
у заштићеним подручјима од стране Агенције за заштиту животне средине, за подручја која нису 
истовремено подручја еколошке мреже, осигурава се додатна контрола да се пројекти, радње и 
активности и дјелатности, које нису предмет плана управљања, реализују по прихватљивим 
стандардима у односу на аспект заштите природе и очувања природних вриједности.  

Даље, због потребе заштите подручја важних на међународном нивоу, а у складу са принципима 
Директиве о стаништима и Директиве о птицама Закон прописује процедуру за успостављање 
еколошке мреже. Еколошка мрежа (Емералд и Натура 2000) се проглашава у циљу заштите и 
очувања одређених станишних типова и врста од интереса за Европску унију и Црну Гору 
одређених законом и међународним правом и потврђеним међународним уговорима. Закон 
даље прописује да се управљач заштићеног подручја одређује актом о проглашењу. Шумским 
локалитетима која се налазе у границама заштићених подручја управља орган управе надлежан 
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акумулације за коту нормалног успора 434 m н.м. износи 123,3 ha. 

 

Слика 3.2. Прегледна карта акумулације ХЕ“Бук Бијела“ 

Предметни објекти хидроелектране „Бук Бијела” ће обухватити сљедеће катастарске честице у 
Републици Српској (табела 3.1).  

Табела 3.1. Попис катастарсних честица у катастарским општинама са бројевима посједовних и 
листова непокретности 
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Током изградње објеката могуће је извођење радова изван наведених парцела, имајући у виду 
регистрован одређен број клизишта, чије природне границе излазе ван оквира наведених 
парцела. Санација клизишта обухватала би радове као што су изградња дренажа, потпорних 
зидова, уклањање земљаних маса, док би се у току експлоатације објекта на тим локацијама 
вршила мјерења деформације тла (геодетска мјерења, мјерења на пијезометрима, 
инклинометрима и сл.). С тим у вези поједини радови током изградње и током експлоатације 
објеката би били изведени на дијеловима парцела: К.О. Челиково Поље: 510/1, К.О. Хум: 520/1, 
К.О. Белени: 1/1, К.О. Мјешаја: 972/1. 

Експропријација за раније планирану ХЕ „Бук Бијела“ са КНУ 500 m н.м. (кота експропријације 
502 m н.м.) су процијењени и скоро у потпуности је спроведен поступак. Од укупно 1200 hа, на 
територији Републике Српске се налази 942 hа (78,5%) и на територији Републике Црне Горе 258 
hа (21,5%). Површине под шумама у друштвеној својини износе у Републици Српској 245,01 hа, а 
у Републици Црној Гори 141,00 hа. 

За ХЕ „Бук Бијела“ КНУ 500 m н.м., већ је експроприсано 666 ha за акумулацију, додатних 153 ha 
и за градилиште 85,8 ha. Изградњом бране „Бук Бијела“ КНУ 434,00 m н.м. и формирањем 
акумулације плавила би се површина од 127,1 ha. С обзиром да је поступак експропријације за 
ХЕ „Бук Бијела“  већ спроведен, то на овом простору нема угрожених објеката. 

Макролокација. Предметна локација се налази у Босни и Херцеговини, ентитету Република 

Српска, на подручју општине Фоча (слика 3.3.). Општина Фоча се налази у југоисточном дијелу 
Босне и Херцеговине, унутар ентитета Република Српска. Фоча се налази на обали ријеке Дрине, 
на самом почетку њеног горњег тока. Источна и јужна граница општине представљају уједно и 
границу са Црном Гором, на сјевероистоку општина граничи са општином Чајниче, на сјеверу са 
општинама Фоча/Устиколина и Горажде у Федерацији БиХ, на западу са општином Калиновник и 
на југозападу са општином Гацко. Општина Фоча се простире на површини од 1.115 km

2, што 
представља 4,52% територије Републике Српске, односно 2,18% укупне територије Босне и 
Херцеговине.  

Фоча је смјештена на надморској висини између 400 m (кањонске долине, ријечне котлине и 
поља) и 2.386 m (планинска била и површи).  

 

Слика 3.3. Географски положај општине Фоча 
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ливадска и глејна земљишта, али на значајно мањим површинама, на рељефским заравнима 
односно депресијама, гдје се током одређеног периода скупља вишак воде, некада чак и изнад 
површине земљишта. Имајући у виду распрострањење наведених типова, у наставку ће се 
елаборисати алувијално делувијална земљишта као најзаступљенија.  

Алувијална земљишта се најчешће образују у приобалском дијелу ријечне долине, гдје се 
углавном таложи материјал релативно грубљег механичког састава. Текстура водом донесеног 
наноса се мијења, јер интензитет појединих поплава варира. У природи се често дешава 
(нарочито у доњим дијеловима ријечног слива) да се ријечно корито помјера и тиме се знатно 
мијењају услови таложења, као и зоне таложења. Некада се таложи пијесак преко шљунка, 
некада иловасти материјали, некада се глиновити материјали таложе преко пијеска, што 
узрокује веома изражену хетерогеност како по текстури тако и свим другим својствима (физичко-

хемијским, биолошким, минералошком саставу и др.), а то може варирати у знатној мјери и на 
малом простору. У неким случајевима може се нови нанос, донесен ријечном водом, 
наталожити преко раније насталих земљишта са већ формираним хумусним хоризонтом, што 
доводи до настанка алувијалних земљишта са фосилним хоризонтима. Физичка и хемијска 
својства зависе од броја и моћности земљишних хоризоната, текстуре, те хемијског и 
минералног састава. Структура није изражена. Порозност и водопропустљивост су такође 
варијабилне. Због различитог наноса по саставу, у различитом времену таложења у дужем 
временском периоду, постоји могућност да су дубљи слојеви хумознији од површинских. Без 
обзира на слојевитост и хетерогеност, то су у просјеку продуктивна земљишта. Производна 
својства зависе у великој мјери од режима плављења и дијелом режима подземних вода 
(Каповић Соломун и Марковић, 2022).  

 

Слика 3.4. Типови земљишта у анализираном обухвату слива Дрине (Пиве и Таре) у Црној Гори 







     
 

Сепарат о пркограничном утицају на животну средину Црне Горе према ESPOO конвенцији за пројекат 
изградње и коришћења ХЕ „Бук Бијела“ , општина Фоча, инсталисана снага 118,10 MW  

68 

 

Слика 3.5. Прегледна карта - вегетација слива Дрине (Пиве и Таре) на територији Црне Горе 

(дигитализовао радни тим 2025. године) 

Због тога ове заједнице представљају главне ливаде косанице па самим тим имају и веома 
велики значај за човека. По правилу су секундарног поријекла, настале на мјестима некадашњих 
листопадних шума, али на стаништима на којима земљиште није еродирано. Данас се на многим 
мјестима култивирају ђубрењем, наводњавањем и сијањем одабраних комбинација крмних 
биљака, тако да и на тај начин човјек значајно доприноси њиховој еколошкој и флористичкој 
разноврсности. Планинске ливаде су такође богате врстама ливада планинских и субалпијских 
појасева (најчешће изнад 600 метара) у којима често доминира Trisetum flavescens. У односу на 
степен култивисаности и положај на вертикалном профилу, на црногорским планинама се 
мезофилне ливаде и пашњаци диференцирају на: екстензивно култивисане ливаде и пашњаке 
брдског и планинског појаса (Cynosurion), које се одржавају кошењем, испасањем и повременим 
стајским ђубрењем и слабо култивисане мезофилне ливаде планинског и субалпијског појаса 
(Pancicion), најчешће на плићим земљиштима која се ријетко ђубре. Поред типичних мезофилних 
ливадских биљака ова као што су Trisetum flavescens, Cynosurus cristatus, Lolium perenne, Poa 
pratensis, P. trivialis, Festuca pratensis, F. rubra, Agrostis vulgaris, и дјетелина: Trifolium campestre, T. 
fragiferum, T. pratense, T. repens, T. striatum, T. patens, T. hybridum, за црногорске планинске 
ливаде су специфичне и по значајном учешћу многих локалних и балканских ендемита међу 
којима се посебно истичу врсте: Pancicia serbica, Lilium bosniacum, Crepis bosniaca и многе 
ендемичне и субендемичне врсте рода Alchemilla sp. (Петровић и сар., 2019). Планинске 
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Комови чине наставак ланца високих планина, које од Бјеласице одваја ријеке Дрцка и Краштица 
као и пријевој Трешњевик. Жијово је масив који чини пространи крашки плато, са које се уздиже 
више планинских вијенаца.  

Љубишња је планина између Таре и Ћехотине. Средином планине, од сјеверозапада према 
југоистоку, уздижу се врхови: Кобиља глава (1869 m), Мала Љубишња (2073 m н.м.), Дерњачишта 
(2238 m н.м.), Голи лисац (1748 m н.м.) и др. Упоредо са кањоном Таре пружају се високе крашке 
површи: Глибаћи, Бобово, Слатина и Оградице. Љубишња је изграђена од стијена млађег 
палеозоика, тријаса, јуре, терцијара и квартара.  У "Области високих планина и површи", а која 
припада територији Црне Горе, посебно се истичу кањонске долине ријеке Таре и ријеке Пиве. 

Долина ријеке Пиве изграђена је између високих масива Дурмитора и Сињајевине на 
сјевероистоку, Биоча, Волујка, Војника и површи Лукавица на југозападу. Кањони Комарнице и 
Пиве имају укупну дужину 60 km, а висина долинских страна је око 1000 m н.м.  

  

Слика 3.7. Масив Дурмитора, Дурмиторска површ, кањон Таре, валов Сушице и Пивска површ (Фото: Р. 
Тошић, 2017.) 

Ријека Тара у свом изворишном дијелу изграђена је у седиментима Дурмиторског флиша. У 
горњем дијелу тока формирана су двије котлине. Колашинска котлина је дуга 5 km, а широка 1 
km и прекривена је моренским, флувиоглацијалним и алувијалним наносима. Мојковачка 
котлина је највеће проширење у кањону Таре дуго 9 km, просјечне ширине 2,5 km. Дубина 
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Слика. 3.8. Литостратиграфска геолошка карта слива горњег тока Дрине (Пиве и Таре) у Црној Гори 
(дигитализовао Радни  тим 2025. године) 

Кенозоик  

Кенозојска ера на третираном подручју заступљена је терцијарним миоценским седиментима и 
квартарним творевинама. Миоценски седименти дебљине око 200 m се јављају у неколика 
мања басена (Засаде, Брезна). Квартарне наслаге су различито развијене, најчешће дебљине до 
20 m. Представљене су моренским материјалом (gl) који се састоји од блокова дробинског 
незаобљеног кречњачког и доломитског материјала, затим флувијоглацијалним седиментима 

(fgl) од слабо заобљених комада и блокова кречњака, пјешчара и рожнаца, делувијумом (d) 

издвојеним на долинским странама већих ријека и испод стрмих карбонатних остењака гдје га 
чине слабо везане брече, сипарима (s) од претежно незаобљених комада кречњака и доломита 

и на крају пролувијумом (p) у форми плавинских лепеза изграђених од шљунка, пијеска и 
блокова хетерогеног материјала, терасним седиментима (t) са слабо везаним бречама и 
конгломератима, шљунковима, пјесковима и глинама издвојеним поред већих ријека и 

алувијалним седиментима (al) које чине шљунци, пијесци и глине. По пространству које 
заузимају истиче се моренски материјал на ширем подручју Дурмитора и Жабљака и 
делувијални седименти Мратиња. 







     
 

Сепарат о пркограничном утицају на животну средину Црне Горе према ESPOO конвенцији за пројекат 
изградње и коришћења ХЕ „Бук Бијела“ , општина Фоча, инсталисана снага 118,10 MW  

78 

 

Слика 3.9. Инжењерскогеолошка карта дијела горњег тока Дрине и њеног сливног подручја у Црној 
Гори (Пива и Тара) (дигитализовао Радни тим 2025. године, модификовано према Чубриловић, П., 

Ћирић, Б., и др.,1967). 

Сеизмолошке карактеристике. Узимајући у обзир геоморфолошке и геолошке податке и 
параметре који утичу на сеизмичност, предметни терени сливног подручја Дрине у Црној Гори, 
припадају терену са различитим степеном максималне  сеизмичности. У геолошком стубу 
третираног подручја заступљени су седименти млађег палеозоика (карбона и перма) који су 
настали у раздобљу 360 до 300 милиона година прије данашњице, па су као тако стари били 
изложени различитим тектонским фазама и обликовањима. Осим тога палеозојски и 
доњотријаски комплекси су састављени од шкриљаца и пјешчара у којима је брзина ширења 
уздужних сеизмичких таласа релативно мала што утиче на повећан прираштај степена 
сеизмичности.  

И мезозојске творевине су захваћене интензивном тектоником која се одразила преко бројних 
расједа и навлака. Стијенске масе су тектонским покретима изломљене и наборане, 
промијењена су им физичко-механичка својства, смањена је њихова отпорност према 
деструктивном дјеловању спољних фактора итд. Флишне и флишолике наслаге су такође 
изложене јачим процесима распадања.  
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флиш). Слиједе терцијарне наслаге, тачније миоценски  (М), и то глине, лапори и пијескови са 
угљем доста ограниченог присуства, те квартарне наслаге различитог генетског поријекла. 
Свакако најзначајнији су продукти флувијалног (алувијлани и терасни седименти Тара, Пиве и 

Комарнице), те глацијалног процеса. 

Карстна издан на слици 3.11. обухвата приближно 2350 km2
 или око 3/4 анализираног слива у 

Црној гори.  

Најзначајније стијене са аспекта формирања резерви подземних вода су кречњаци средњег и 
горњег тријаса у којима је формирана водообилна карстно-пукотинска издан (слика 3.11.), те 
јуре и подређено креде. Добро су карстификовани, што условљава и добре филтрационе 
карактеристике.  

 

Слика 3.11. Прегледна карта - хидрогеолошкe појаве и објекти - слив Дрине (Пиве и Таре) у Црној Гори, 

(дигитализовао Радни тим, 2025. година) 

Главни вид прихрањивања је путем инфилтрације падавина (дифузно), те понирањем 
површинских трокова (концентрисано). Процијењено је да је количина ефективне инфилтрације 
50-60% падавина на годишњем нивоу, каткад и 70%. Обзиром на високе вриједности средњих 
годишњих падавина (преко 1500 mm) и наведене вриједности ефективне инфилтрације 
фомирају се обилне акумалције подземних вода. 

Истицање се врши путем извора или директно у корита површинских токова, прије свега Пиве, 
Таре и Комарнице, као доминатних ерозионих базиса у зони анализе. 

Неки од највећих извора Дунавског слива налазе се у склопу анализираног слива будуће 
акумулације ХЕ „Бук Бијела“ на територији Црне Горе: Равњак, Бјеловац, Љутица, Кућишта (сви са 
Qmin >500 l/s, слив Таре) и Сињац, Међеђак, Ноздрук (сви са Qmin >500 L/с, слив Пиве). Њихове 
издашности се периодично осматрају, а режими истицања се тешко реконструишу. 

Нивои подземних вода у карстним теренима налазе се доста дубоко. Изузимајући зоне 
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истицања и непосредно зелеђе извора, углавном су преко 100 m, често и знатно дубље. 

Брзине подземних токова углавном су у распону 0.5-3 cm/s, гдје је реално да су трасерска 
испитивања вршена при малим или средњм водама, а да су асполутни максимуми 2-3 пута већи, 
некад и више (карактеристично за подземне токове Динарида, посебно зоне Високог крша). 

Збијена издан има значајно површинско распрострањење дуж површинских токова као и 
глацијалних седимената у зони Дурмитора. Значајнија у смислу резерви формирана је у склопу 
алувијалних седимената ријечних токова и умногоме зависи од хидролошке ситуације. Из неких 
алувијалних наслага се захватају подземне воде, али углавном за потребе снабдијевања мањих 
насеља (села). Алувијални седименти дуж ријека Пиве и Таре су метарске дебљине, ријетко 
преко 10 м. Локално, ови седименти могу достићи и дебљину већу од 20 м када могу формирати 
значајније резерве подземних вода. 
Дебљина глацијалних седимената у неким подручјима (нпр. Жабљака) са аспекта 
водоснабдијевања даје им одређен значај, мада углавном за снабдијевање водом појединачне 
објекте или сеоских насеља.  

Водна тијела подземних вода. У складу са усвојеним Планом управљања водама на водном 
подручју Дунавског слива у Црној Гори из 2021, прихваћеног актом Владе Црне Горе, подручје 
слива Дрине до преградног прифила ХЕ „Бук Бијела“ у Црној Гори обухвата сљедећа тијела 
подземних вода (Слика 3.12.): 

 Брезна-Маглић 

 Пивске планине 

 Дурмитор 

 Косаница 

 Сињајевина  
 Ком 

 
Слика 3.12. Прегледна карта – водна тијела подземних вода - слив Дрине (Пиве и Таре) у Црној Гори, 

(дигитализовао Радни тим 2025. година) 
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Табела 3.3. Приказ процентуалне заступљености појединих категорија ерозије у сливу ријеке Дрине 
према резултатима Института „Јарослав Черни” (2018) 

Категорија ерозије I II III IV V 

Процентуална заступљеност у сливу (%) 0,93 4,27 15,95 44,98 33,87 

Површина заступљености у сливу (km2
) 183,02 840,33 3.138,96 8.852,06 6.665,61 

Наравно, ово је само увид у процентуалну заступљеност појединих категорија ерозије у сливу 
ријеке Дрине, односно, он омогућава сагледавање проценталног учешћа појединих категорија 
ерозије – јачине ерозионих процеса у сливу ријеке Дрине. У наведеној Студији урађена је и 
компилација доступних картографских подлога – Карата ерозије доступних на територији Србије, 
Црне Горе и Босне и Херцеговине, како би се добила јединствена Карта ерозије слива ријеке 
Дрине. Међутим, јасно се наглашава велика разлика, обзиром на различите методолошке 
приступе (различита методологија, размјера и др.) приликом израде карата ерозије на 
просторима наведених држава, па се таква компилацијска подлога може посматрати више као 
прегледна Карта ерозије слива ријеке Дрине јер није рађена по јединственој методологији, а ни 
у крупнијој размјери. 

Сливно подручје ХЕ „Бук Бијела”, на територији Републике Српске, покривено је Картом ерозије 
Републике Српске у размјери 1:25.000 (слика 3.13.). У погледу дефинисања распрострањености, 
односно просторног размјештаја јачине ерозионих процеса, јасно се уочава да је доминантна В 
категорија – врло слаба ерозија на 47,98 % површине слива ријеке Дрине до преградног 
профила будуће ХЕ „Бук Бијела”, IV категорија – слаба ерозија на 36,45 % површине слива, III 
категорија – средња ерозија на 7,96 % површине слива, II категорија – јака ерозија на 2,42 % 

површине слива, те I категорија – ексцесивна ерозија на 5,19 % површине слива. 

 

Слика 3.13.  Карта  ерозије  слива  ријеке  Дрине  на  територији  Републике  Српске до  преградног 
профила ХЕ „Бук Бијела”, Извор: Карта ерозије Републике Српске 2015. година ( Р. Тошић) 

Увидом у доступну документацију, једина Карта ерозије Црне Горе, која је на располагању, је она 
која се налази у Просторном плану Црне Горе (до 2020. – слика 3.14.), и која представља 
прегледну Карту ерозије Црне Горе. Сходно прегледној Карти ерозије Црне Горе, јасно се уочава 
доминантност врло слабе, слабе и средње категорије ерозије у сливовима ријеке Пиве и ријеке 
Таре.  
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Слика 3.14. Карта ерозије Црне Горе (Извор: Прегледна карта 07 – Просторни план Црне  Горе до 2020. 

године, „Монтенегроинжењеринг” Подгорица, 2017.) 

Ријека Дрина припада ријечним токовима који су псамолошки изучавани, односно на овом су 
водотоку вршена мјерења проноса суспендованог наноса и то на неколико сектора, и у 
различитим временским периодима. Међутим, постојећа база података о наносу ријеке Дрине 
је хетерогена јер нису вршена систематска мјерења ни на једном сектору, а посебно не дуж 
цијелог уздужног профила ријеке Дрине. На горњој Дрини, узводно од Вишеграда, вршена су 
осматрања суспендованог наноса у периоду 1984 – 1985. године, осматрања су вршена на шест 
профила на ријеци Дрини и то на профилима: Бастаси, Бук Бијела, Фоча, Витковићи, Међеђа и 
Вишеград на ријеци Дрини, као и на притокама – Сутјесци, Бистрици, Ћехотини, Прачи и Лиму. 
Према анализама појединих истраживача који су обрађивали ове податке у циљу дефинисања 
количина наноса које ће засипати будуће акумулације на горњој Дрини, основна карактеристика 
ових осматрања наноса, огледа се у очигледној нерепрезентативности резултата осматрања.  

У билансу наноса будуће акумулације ХЕ „Бук Бијела”, битну компоненту представља улаз 
наноса из ријеке Таре, ријеке Пиве и посебно из слива ријеке Сутјеске. Основни проблем са 

наносом из Таре произлази из чињенице да се слив ријеке Таре највећим дијелом налази на 
територији друге државе – Црне Горе, да има специјалан статус заштићеног природног добра, а 
што значи да би се морало рачунати са улазом наноса из Таре у природном режиму водотока.  

Друга значајна компонента биланса наноса будуће акумулације ХЕ „Бук Бијела” је улаз наноса из 
слива ријеке Сутјеске. Међутим, у вези са овим проблемом треба истаћи да се на Сутјесци 
такође планира изградња бране и акумулације, у склопу ХЕ „Сутјеска”. Уколико би се овај објекат 
градио прије или истовремено са ХЕ „Бук Бијела”, онда би акумулација ХЕ „Бук Бијела„ у највећој 
мјери била заштићена од наноса из ријеке Сутјеске. У сваком случају, објекти за контролу наноса 
на овој ријеци се морају реализовати, јер ријека Сутјеска транспортује велике количине наноса, 
које би проузроковале интензивно засипање акумулација ХЕ „Бук Бијела” и низводне 
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Слика 3.15. Слив риjеке Дрине са сливним подручјем до преградног профила ХЕ „Бук Бијела“ 

Коришћени подаци за анализу трендова климатских параметара. 

Посљедња студија у којој су прикупљени релевантни подаци и урађене детаљне анализе 
хидролошког режима на овом подручју је Регионална хидролошка студија Горње Дрине, Поред 
тога, коришћени су и оригинални подаци за период од 1980. до 2023. године, који су 
прибављени од хидрометеоролошких служби Црне Горе и Републике Српске, како би се 
продужили низови података из претходних студија. Након прегледа претходних студија и 
провјере расположивости података, за ову анализу изабране су станице које су још увијек 
активне и које имају довољно дугачке низове података (слика 3.16).  
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Слика 3.16. Распоред метеоролошких и хидролошких станица које су коришћене за анализу трендова 

Климатолошки подаци  

За анализу трендова температура и падавина на предметном подручју коришћени су подаци са 
климатолошких станица Колашин, Жабљак, Пљевља, Плужине и Шавник у Црној Гори, као и са 
станица Калиновик, Чемерно и Фоча у Републици Српској. Низови годишњих падавина и 
средњих годишњих температура су формирани од података у периоду од 1980. године, који су 
добијени директно од хидрометеоролошких служби Црне Горе и Републике Српске, а 
продужени су уназад до 1961. године, на основу података из претходних студија. У већини 
низова температура и падавина постоје прекиди, док су без прекида у осматрањима станице 
Жабљак, Колашин и Пљевља. Основне информације о овим станицама дате су у табели 3.4, док 
су локације станица приказане на слици 3.16.  

Табела 3.4. Основни подаци о климатолошким станицама. 

Станица 
Геог. 

дужина 

Геог. 
ширина 

Над. 

висина  

(m.n.m.) 

Расположиви подаци 

Падавине Температуре 

Колашин 19° 31’ 42° 50’ 944 1961-1991, 1993-2023 1961-2023 

Жабљак 19° 07’ 43° 09’ 1450 1961-2023 1961-2023 

Пљевља 19° 21’ 43° 21’ 784 1961-2023 1961-2023 

Шавник 19° 06’ 42° 57’ 825 1961-1984, 2000-2002, 2004-

2021 

– 

Плужине 18° 51’ 43° 09’ 780 1961-1984, 2001-2005, 2007, 

2015-2018, 2020, 2022-2023 

–  

Фоча 18° 47’ 43° 32’ 395 1970-1989, 2006-2023 1970-1989, 2006-

2023 

Чемерно 18° 36’ 43° 14’ 1305 1961-1991, 2001-2023 1961-1991, 2006-

2023 

Калиновик 18° 27’ 43° 31’ 1073 1980-1981, 1984-1988, 2014-

2023 

– 
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расподјела падавина показује да су на територији Фоче највеће мјесечне суме падавина, од по 
101,5 mm, биле у октобру и новембру. 

На основу расположивих података конструисана је карта изохијета за на подручју слива  „Горње 
Дрине“ (слика 3.18.) 

 

Слика 3.18. Карта изохијета на подручју слива “Горње Дрине”  (Извор: Регионална хидролошка студија 
слива Горње Дрине, 2021. год.) 

Климатолошки трендови – годишње падавине 

На основу усвојене методологије анализе трендова за климатолошке и хидролошке низове 
података извршена су тестирања:  статистичке хипотезе о хомогености низа, статистичке 
хипотезе о тренду,  утврђивање једначина линеарног тренда простом линеарном регресијом и 
предикција средње вриједности низа у 2045 години. Резултати се дају у табелама и сликама у 
тексту. 

На слици 3.19. приказани су низови годишњих падавина на станицама Колашин, Жабљак и 
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Пљевља, које имају низове годишњих падавина без прекида. Хронолошки низови годишњих 

падавина на осталим станицама приказани су на слици 3.20. На дијаграму на слици 3.19. 

приказане су и линије покретних средина на 11 година које показују вишегодишње варијације 

падавина на овим локацијама. Према овој графичкој представи, годишње падавине на свим 

станицама показују благу цикличност, док нема уочљивог тренда.  

 

Слика 3.19. Низови годишњих падавина на станицама без прекида, са линијама покретних средина на 
11 година 

 

 

Слика 3.20. Низови годишњих падавина на станицама са прекидима 

У табели 3.6. приказане су основне статистике низова за цио период од 1961. до 2023. године, 

као и за периоде прије и послије 1980. године. Просјечне годишње падавине прије 1980. године 

по правилу су веће него послије 1980. године на свим станицама.  

Табела 3.6. Основне статистике низова годишњих падавина у цијелом периоду и два под-периода (n – 

број података, m – сред. вријед., s – станд. девијација, Cv – коеф. варијације, Cs – коеф. 

асиметрије). 

Статистика 
Станица 

Жабљак Колашин Пљевља Плужине Шавник Чемерно Фоча Калиновик 

1961-2023 

n 63 62 63 36 43 54 38 17 

m (mm) 1498.7 2121.1 804.2 1448.4 1931.7 1797.6 959.0 1123.7 

s (mm) 257.2 406.9 133.1 317.1 443.9 323.2 160.8 149.7 

Cv 0.172 0.192 0.165 0.219 0.230 0.180 0.168 0.133 
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Слика 3.21. Предикција тренда годишњих падавина до 2045. године 

Ова анализа показује контрадикторне резултате у регионалном смислу, гдје предикција на 

основу просте екстраполације линеарног тренда указује на повећање годишњих падавина од 20-

27% на станицама Жабљак, Пљевља и Фоча, на непромјењене падавине на станицама Колашин 

и Чемерно, али и опадајући тренд на станици Плужине. Стога се мора напоменути да је 

повјерење у овакве предикције ниско, имајући у виду врло скроман фонд података и малу 

вероватноћу да климатске промјене изазову овако драстично различите просторне промјене 

годишњих количина падавина унутар подручја које је топографски и климатолошки релативно 

хомогено.  

Температура 

Температура ваздуха је један од основних климатолошких елемената. Њена директна 
функционална зависност је везана за географску ширину (биланс зрачења, односно, дужина 
осунчавања), географску дужину и надморску висину. 
У оквиру Студије из 2021. године, урађена је анализа температурног режима за 9 
метеоролошких станица, а на основу расположивих података за период од 1961. – 2016. године. 
На основу података о средњим дневним температурама ваздуха одређене су просјечне 
годишње температуре ваздуха које су приказане графички, на слици 3.22. 
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Слика 3.22. Просјечне годишње температуре на предметном подручју за период од 1961.–2016. године 
(Извор: Регионална хидролошка студија слива Горње Дрине, 2021. год.) 

На основу низова средњих дневних температура одређене су средњемјесечне температуре 
ваздуха и њихове просjечне вишегодишње вриједности. Најтоплији мјесец је јул са просјечном 
температуром од 14,8⁰C до 21,8⁰C, а најхладнији је јануар са просечном температуром од -4,0⁰C 
до 0,6⁰C.  
Средњемјесечне температуре приказанe су у виду унутаргодишње расподјеле температура и то 
нумерички за просјечне вишегодишње средњемјесечне температуре и мјесечне модуле 
температуре (слика 3.23.). 

 
Слика 3.23. Унутаргодишња расподјела модула температура на метеоролошким станицама (Извор: 

Регионална хидролошка студија слива Горње Дрине, 2021. год.) 

Климатолошки трендови – средње годишње температуре 

На слици 3.24. приказани су низови средњих годишњих температура ваздуха на разматраним 
метеоролошким станицама. Дијаграми приказују и линије покретних средина на 11 година за 
станице у Црној Гори које немају прекиде. На свим станицама уочљив је стабилан растући тренд 
од 1980. године. Свеукупни тренд од 1960. године се може окарактерисати као параболични, са 
благим опадањем просјечних температура прије 1980. године.  
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Слика 3.24. Низови средњих годишњих температура на разматраним станицама 1960-2023. година  
са линијама покретних средина на 11 година 

У табели 3.10. приказане су основне статистике низова за различите периоде. Пораст просјечне 

температуре у периоду послије 1980. године износи од 0.8 до 1.0°С. Тестирање хомогености је 

спроведено за све станице без обзира на дужине низова (табела 3.11.) и показало је да низ 

средњих температура на свим станицама није хомоген у погледу средње вриједности, односно 

да је пораст просјечне температуре послије 1980. године у односу на претходни период 

статистички значајан. Низови средњих годишњих температура на свим станицама осим Фоче 

нису хомогени ни у погледу дисперзије (с тим да резултат за Фочу треба узети с резервом због 
кратког низа). Дисперзија средњих годишњих температура на станицама Жабљак, Колашин, 

Пљевља и Чемерно у периоду послије 1980. године је практично двоструко већа од дисперзије у 

периоду до 1980. године, што указује на већу варијабилност средњих температура из године у 

годину.  

Табела 3.10. Основне статистике низова средњих годишњих температура ваздуха у цијелом периоду                             

и два под-периода 

Станица Параметар 1961-2023 1961-1979 1980-2023 

Жабљак 

Сред, вриједност 

(°C) 
5.4 4.7 5.7 

Коефиц.  
варијације 

0.164 0.082 0.154 

Колашин 

Сред, вриједност 

(°C) 
7.6 7.1 7.9 

Коефиц.  
варијације 

0.103 0.045 0.102 

Пљевља 

Сред, вриједност 

(°C) 
8.7 8.1 8.9 

Коефиц.  
варијације 

0.090 0.050 0.085 

Чемерно 

Сред, вриједност 

(°C) 
6.4 5.9 6.7 

Коефиц.  
варијације 

0.114 0.061 0.115 

Фоча 

Сред, вриједност 

(°C) 
10.5 9.8 10.7 

Коефиц.  
варијације 

0.067 0.055 0.055 

 

Визуелно уочљив тренд пораста температура после 1980. године, је потврђен и статистичким 

тестовима, за које су резултати приказани у табели 3.12. Оба теста (параметарски и непара-

метарски) јасно су показала присуство растућег тренда. У табели 3.13. дате су једначине 

линеарног тренда средњих годишњих температура послије 1980. године, као и очекивана 

промјена у будућем 30-годишњем периоду центрираном око 2045. године (2031-2060) у односу 

на 30-годишњи период 1981-2010.  

Слика 3.25. даје и графичку представу тренда средњих температура на разматраним станицама. 

Простом екстраполацијом линеарног тренда до 2045. године на станицама у Црној Гори и 
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Слика 3.25. Предикција тренда средњих годишњих температура до 2045. године 

Релативна влажност ваздуха 

У Студији регионалној хидролошкој студији из 2021. су обрађени подаци на 9 станица на 
предметном подручју, за период од 1970. – 2016. године. Вриједности релативне влажности су 
биле равномјерно распоређене током године, а просјечне годишње вриједности се крећу од 77 - 
83 %. 

Према подацима из Статистичког годишњака, сличне вриједности релативне влажности ваздуха 
су мјерене и у периоду од 2018. – 2022. године, када су се просјечне годишње вриједности 
кретале од 79 – 83 %.  

Релативна влажност ваздуха обрађена је на основу података са 6 метеоролошких станица (три у 
Црној Гори и три у Републици Српској – БиХ : Фоча, Горажде и Чемерно) за расположиви низ 
података. Релативна влажност ваздуха представља степен засићености ваздуха воденом паром и 
изражава се у %,  а просјечна годишња релативна влажност на разматраним метеоролошким 
станицама креће се од 77% до 83% и равномјерно је распоређена у току године (табела 3.14). 

 

 

 



     
 

Сепарат о пркограничном утицају на животну средину Црне Горе према ESPOO конвенцији за пројекат 
изградње и коришћења ХЕ „Бук Бијела“ , општина Фоча, инсталисана снага 118,10 MW  

102 

Табела 3.14. Просјечна годишња релативна влажност на метеоролошким станицама у Црној Гори 
(Извор: Регионална хидролошка анализа, 2021. Година) 

 
 

Облачност 

Облачност је климатски елемент којим се изражава прекривеност неба облацима. Процјењује се 
од ока и мјери у десетинама.  
На метеоролошкој станици Фоча, просјечна годишња облачност (1/10) се у периоду од 2018. – 

2022. године, кретала од 5,7 – 7,0. 

Облачност је у функцији вертикалних кретања ваздушних маса, изазваних нестационарношћу 
барских система и орографских утицаја, као и вертикалне расподјеле температуре и влажности 
ваздуха. Облачност је веома важан климатолошки параметар, од кога зависи дневна амплитуда 
температуре. Као што је познато, облачност штити земљу од сунчевог зрачења, а са друге 
стране, спречава јако испаравање са земљине површине, што смањује дневно колебање 
температуре ваздуха. 

Вјетар 

Вjетрови имају изражен утицај на карактеристике поднебља. Они директно или индиректно 
утичу на органски и неоргански свијет, а самим тим и на многе људске дјелатности. 
У Регионалној хидролошкој Студији извршене су анализе за метеоролошке станице Жабљак, 
Колашин и Пљевља на основу података из периода 1949-2005. Релативна учесталост и средње 
брзине ветра приказани су графички у виду тзв. „руже вјетрова“.  

Види се да су на Жабљаку  (слика 3.26.) заступљени сви разматрани правци вјетра, при чему је 
максимална брзина вјетрова са источне стране (NNE, NE, E и ESE) мања од максималне брзине 
вјетрова који дувају са јужне и западне стране (SE, S, SSW, SW и WSW). Најзаступљенији је 
сјеверни вјетар (N). 

 

 

Слика 3.26. Ружа вјетрова на метеоролошкој станици Жабљак (Извор: Регионална хидролошка 
студија слива Горње Дрине, 2021. год.) 

Према подацима регистрованим на метеоролошкој станици Пљевља (слика 3.27.) равномјерно 
су заступљени вјетрови из правца сјевер-сјевероисток (NNE), југозапад (SW), југ-југозапад (SSW) и 
југ (S). Вјетрови из југозападних праваца имају веће брзине од сјевероисточних. 



https://www.ipcc.ch/assessment-report/ar5/
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репрезентативних концентрација (Representative Concentration Pathway - RCP). Ови сценарији 

представљају могуће промјене концентрација гасова са ефектом стаклене баште у атмосфери у 
периоду 2006-2100, које би на првом месту биле посљедица будућих глобалних антропогених 
емисија истих гасова. Како промјена концентрације гасова са ефектом стаклене баште у 
атмосфери доводи до стварања енергетског дисбаланса у климатском систему Земље, уведена 
је нумеричка ознака сценарија, која указује на величину овог дисбаланса израженог у W/m2

. 

Тако према сценарију RCP8.5 енергетски дисбаланс на крају овог вијека би износио 8.5 W/m2
, 

према RCP6.0 сценарију 6 W/m
2
, према RCP4.5 сценарију 4.5 W/m

2
 и према RCP2.6 сценарију 2.6 

W/m
2
. Сценарија RCP2.6 и RCP4.5 претпостављају да ће у будућности условно говорећи доћи до 

стабилизације концентрација гасова са ефектом стаклене баште, док према сценаријима RCP8.5 
и RCP6.0 њихова концентрација ће наставити да расте, односно да прати трендове осмотрене у 
прошлости (слика 3.28.). Сценарио RCP2.6 чак претпоставља да би у другој половини овог вијека 
концентрација гасова са ефектом стаклене баште чак могла да опада, што би захтијевало да 
антропогене емисије у једном тренутку постану једнаке нули, тако да би потенцијални понори 
гасова могли да доведу смањивања њихове концентрације. У том смислу сценарио RCP2.6 се 
може сматрати “оптимистичним”, док са друге стране сценарио RCP8.5 према коме 
концентрације расту до вриједности приближно 1250 ppm (еквивалентног CO2) се може 
сматрати “песимистичним”, или како се колоквијално још назива овај сценарио “business as 

usual” сценарио, с обзиром да би према овом сценарију енергетске политике појединачних 
земаља, првенствено у смислу коришћења фосилних горива, остале непромијењене и у 
будућности. Преостала два сценарија могу се сматрати опцијама које се налазе негдје између 
ова два екстрема. 

 

Слика 3.28. Будуће концентрације гасова са ефектом стаклене баште за четири различита сценарија 

Климатски модели и пројекције будуће климе. 

За различите сценарије будућих концентрација гасова са ефектом стаклене баште, коришћењем 
климатских модела, који ове концентрације користе као улазне промјенљиве, могу се добити 
одговарајуће пројекције климе. За потребе овог извјештаја биће коришћени регионални 
климатски модели, на основу чијих резултате ће бити приказане могуће будуће промјене 
одговарајућих климатских величина и промјене изабраних климатских индекса. Регионални 
климатски модели имају знатно боље хоризонтално разлагање, обично реда величине око 10 
км, тако да је на основу њихових резултата могуће процијенити и просторне промјене 
одговарајућих величина на мањим областима, па ће из тог разлога резултати регионалних 
климатских модела бити коришћени за приказ просторних промјена одговарајућих величина у 
будућности. 
Резултати регионалних климатских модела преузети су из EURO-CORDEX

3
 базе података, која 

                                                           

https://www.euro-cordex.net/ 



https://www.euro-cordex.net/
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Слика 3.29. Промјена температура ваздуха (C)   RCP8.5 период 2016-2035. 

Очекиване промјене средње годишње температуре за период 2046-2065. за климатски сценарио 
RCP8.5 веома су уједначене на територији цијелог посматраног подручја и крећу се у интервалу 
од 2,24 до 2,39

 o
C. 

 

Слика 3.30. Промјена температура ваздуха (C)   RCP8.5 период 2046-2065. 

Највеће повећање се може очекивати на крају XXI вијеку за период 2081-2100. за климатски 
сценарио RCP8.5. Очекиване промјене су, такође,  веома уједначене на територији цијелог 
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посматраног подручја и крећу се у интервалу од 4,61o
C до 4,9

 o
C. 

 

Слика 3.31. Температура ваздуха (C)  RCP8.5 период 2081-2100. 

Падавине 

Очекиване промјене падавина на годишњем нивоу према климатском сценарију RCP8.5 
приказане су на сликама 3.32., 3.33. и 3.34., за три будућа периода 2016-2035, 2046-2065 и 2081-

2100, у односу на референтни период 1986-2005. Према приказаним резултатима за климатски 
сценарио RCP8.5 промјена суме падавина за  слив ХЕ „Бук Бијела“, за период 2016-2035. је веома 
мала. Најмање промјене се очекују непосредно уз акумулацију ХЕ „Бук Бијела“ и оне износе -

0,35%, док се највеће промјене од -4,42% очекује на територији југозападног дијела сливног 
подручја. 

 

Слика 3.35. Промјена падавина (%) RCP8.5 период 2016-2035. 
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Очекиване промјене суме падавина  за период 2045-2065. за климатски сценарио RCP8.5 крећу се 
у интервалу од -0,94 до -5,20% у односу на базни период 1986-2005. 

 

Сликa 3.36. Промјена падавина (%) RCP8.5 период 2046-2065. 

Највеће промјене се могу очекивати на крају XXI вијека за период 2081-2100. за климатски 
сценарио RCP8.5. Очекивано смањење падавина на годишњем нивоу је до -12,91% (југоисточни 
дио слива).   

 

Слика 3.37. Промјена падавина (%)  RCP8.5 период 2081-2100. 
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Дани без падавина (суви дани - cdd) 

Очекивана промјена дана без падавина (сувих дана) на годишњем нивоу према климатском 
сценарију RCP8.5 приказане су на сликама 3.38., 3.39. и 3.40., за три будућа периода 2016-2035, 

2046-2065 и 2081-2100, у односу на референтни период 1986-2005. Према приказаним 
резултатима за климатски сценарио RCP8.5 промјена сувих дана за  слив ХЕ „Бук Бијела“ узводно 
од планиране акумулације, за период 2016-2035. је мала и креће се од 1 (у сјеверном дијелу) до 
12 дана на југозападним дијелу слива.  

 

Слика 3.38. Дани без падавина (суви дани) RCP8.5 период 2016-2035. 

Очекиване промјене дана без падавина  за период 2046-2065. за климатски сценарио RCP8.5 
крећу се од 7,30 дана (сјеверни и сјеверозападни дио) до 19,10 дана (централни дио слива).    

 

Слика 3.39. Дани без падавина RCP8.5 период 2046-2065. 
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Највеће очекиване промјене, односно повећање дана без падавина су  за период 2081-2100. 

Промјене су у интервалу 19,62 (југоисточни дио) до 34,07дана  (сјеверозападни дио) у односу на 
базни период 1986-2005. 

 

Слика 3.40. Дани без падавина RCP8.5 период 2081-2100. 

 

Дани са интензивним падавинама R20mm 

Очекивана промјена дана са интензивним падавинама (R20mm) на годишњем нивоу према 
климатском сценарију RCP8.5 приказане су на сликама 3.41., 3.42. и 3.43., за три будућа периода 
2016-2035, 2046-2065 и 2081-2100. Према приказаним резултатима за климатски сценарио 
RCP8.5 промјена броја дана са падавинама интензитета 20 mm/дан и већим за  слив ХЕ „Бук 
Бијела“ узводно од планиране акумулације, за период 2016-2035. креће се у интервалу од -

5,17% (јужни-планински дио слива) до 6,25% (сјеверни дио уз акумулацију).  

 

Слика 3.41. Дани са интезивним падавинама R20mm RCP8.5 период 2016-2035. 
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Према приказаним резултатима за климатски сценарио RCP8.5 промјена дана са интензивним 
падавинама за  слив ХЕ „Бук Бијела“ узводно од планиране акумулације, за период 2046-2065. 

креће се у интервалу од -2,98% (јужни-планински дио слива) до 10,12% (сјевероисточни дио 
слива).  

 

Слика 3.42. Дани са интензивним падавинама R20mm RCP8.5 период 2046-2065. 

Највећа промјена и осцилације дана са интензивним падавинама се очекују крајем вијека, за 
период 2081-2100. Према приказаним резултатима (слика 3.43) за климатски сценарио RCP8.5 

промјена дана са интензивним падавинама за  слив ХЕ Бук Бијела узводно од планиране 
акумулације, креће се од -9,46% (јужни- дио слива) до 13,76% (источни дио слива).  

 

Слика 3.43. Дани са интензивним падавинама  R20mm RCP8.5 период 2081-2100. 
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Мразни дани (FD  tmin<0C) 

Очекивана промјена мразних дана на годишњем нивоу према климатском сценарију RCP8.5 

приказане су на сликама 3.44., 3.45. и 3.46., за три будућа периода 2016-2035, 2046-2065 и 2081-

2100.  До краја овог вијека према климатском сценарију RCP8.5  за  слив ХЕ „Бук Бијела“ узводно 
од планиране акумулације број мразних дана ће се смањивати. За период блиске будућности 
очекивана промјена износи до -11,16 дана. Очекивана промјена за период 2046-2065 је доста 
уједначена и креће се у интервалу од -26,74 до -30,9. Коначно за климатски сценарио RCP8.5 

промјена броја мразних дана у периоду 2081-2100,  значајно се смањује са прилично 
уједначеним смањењем на цијелом сливу, које износи између -53,84 до -61,6 дана. 

 

Слика 3.44. Очекивана промјена мразних дана (Тmin<0

C) према сценарију RCP8.5, период 2016-2035. 

 

Слика 3.45. Очекивана промјена мразних дана (Тmin<0

C) према сценарију RCP8.5, период 2046-2065. 
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Слика 3.46. Очекивана промјена мразних дана (Тmin<0

C) према сценарију RCP8.5, Период 2081-2100. 

 

Љетни дани (SU Тmax25
o
C) 

Очекиване промјене љетних дана на годишњем нивоу према климатском сценарију RCP8.5 

приказане су на сликама 3.47., 3.48. и 3.49., за три будућа периода 2016-2035, 2046-2065 и 2081-

2100.  До краја овог вијека према климатском сценарију RCP8.5  број љетних дана за  слив ХЕ 
„Бук Бијела“, узводно од планиране акумулације ће се значајно повећавати. За период блиске 
будућности, 2016-2035. очекивано повећање  износи до +15,3 дана. Очекивана промјена за 
период 2046-2065.  је до +31,7. Очекивана промјена броја љетних дана у периоду 2081-2100,  

износи до, чак,  +67 дана. 

 

Слика 3.47. Очекивана промјена љетњих дана (Тmax>25
o
C) према сценарију RCP8.5, период 2016-2035. 
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реконструисаних (дерегулисаних) протока у профилима који су под утицајем рада ХЕ „Пива“.  

Низ годишњих протока на станици Требаљево на ријеци Тари је допуњен расположивим 

подацима за 2017, 2018, 2019. и 2021. годину и за ову станицу су спроведене двије анализе 

хомогености и тренда: за период 1980-2016 и за период 1980-2021. Поређењем резултата ове 

двије анализе констатовано је да додатни подаци нису довели до другачијих закључака о 

хомогености и тренду. На основу тога је закључено да анализе хомогености и тренда протока у 

осталим профилима спроведене за период 1980-2016 могу дати релевантне закључке. 

 

3.1.1.6.3.1. Средње воде 

На слици 3.30 приказани су низови средњих годишњих протока у разматраним профилима. На 

дијаграму на слици 3.50 приказане су и линије покретних средина на 11 година које показују 

вишегодишње варијације протока у овим профилима и указују на извјесну цикличност, док нема 

уочљивог тренда.  

У табели 3.15 приказане су основне статистике низова за цио период од 1947. до 2016. године, 

као и за периоде прије и послије 1980. године. Просјечни протоци прије 1980. године су већи 

него послије 1980. године у свим профилима, што је иста тенденција као и код годишњих 

падавина. То потврђује и анализа хомогености, која је испитана на подузорцима за периоде 

1947-1979 и 1980-2016. Резултати тестирања (табела 3.16) показују за све профиле да низови 

средњих годишњих протока нису хомогени у погледу средње вриједности, односно да су 

разлике између просјечних протока у два разматрана периода значајне.  

 

 

 

Слика 3.50. Хронолошки дијаграми средњих годишњих протока у природном режиму у кључним 

профилима сливног подручја до ХЕ „Бук Бијела“, са линијама покретних средина на 11 година 
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Слика 3.51. Предикција тренда средњих годишњих протока Таре и Пиве до 2045. године 

 

 

Слика 3.52. Предикција тренда средњих годишњих протока Дрине и Сутјеске до 2045. године. 

 

3.1.1.6.3.2. Мале воде 

Низови минималних средњих мјесечних протока (𝑄௠௜௡,௦௥.௠௘௦.) u разматраним профилима у сливу 

Горње Дрине приказани су на слици 3.53. У свим профилима је уочљива цикличност ових низова, 

са израженим опадајућим трендом у периоду од 1975. до 1990. године, послије чега је уочљив 

почетак новог циклуса који карактерише блажи растући тренд. Ако се низови посматрају са 1980. 

годином као преломном тачком, средње вриједности 𝑄௠௜௡,௦௥.௠௘௦. у свим профилима су мање 
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послије 1980. године, него прије 1980. године за око 20% (табела 3.19). Очекивано, тестови 

хомогености су показали да су сви низови 𝑄௠௜௡,௦௥.௠௘௦. нехомогени у погледу средње 

вриједности, са изузетком станице Шћепан Поље на Пиви; табела 3.20.  

Низови 𝑄௠௜௡,௦௥.௠௘௦. на станицама Требаљево и Игоче, као и у профилу ХЕ „Бук Бијела", нису 

хомогени ни у погледу дисперзије. На овим станицама дисперзија низа послије 1980. је скоро 

дупло мања него прије 1980. године, мада се то смањење може приписати и екстензивном 

попуњавању низова регресионом анализом у студији [2].  

 

 

Слика 3.53. Низ минималних средњих мјесечних протока у природном режиму у кључним профилима 

сливног подручја до ХЕ „Бук Бијела“, са линијама покретних средина на 11 година. 

Tabela 3.19. Основне статистике низова средњих годишњих протока у цијелом периоду и два под-

периода (n – број података, m – сред. вриједност, s – станд. девијација, Cv – коеф. 
варијације, Cs – коеф. асиметрије) 

Статистика 

Профил 

Тара – 

Требаље
во 

Тара – 

Шћепан 

Поље 

Пива – ХЕ 

„Пива“ 

Пива – 

Шћепан 

Поље 

Дрина – 

Бастаси 

Сутјеска – 

Игоче 

Дрина – ХЕ 

„Бук Бијела“ 

1947-2016 

n 70 70 70 70 70 70 70 

m (m3/s) 3.44 18.1 15.0 15.8 34.6 3.10 38.1 

s (m3/s) 1.55 6.97 5.23 5.33 11.82 1.08 12.82 

Cv 0.452 0.384 0.349 0.337 0.342 0.349 0.337 

Cs 1.436 1.410 0.805 0.695 1.145 1.323 1.186 

1947-1979 

n 33 33 33 33 33 33 33 

m (m3/s) 4.12 20.2 16.4 16.8 37.9 3.50 41.9 

s (m3/s) 1.82 7.29 5.78 5.89 13.07 1.23 14.28 

Cv 0.443 0.360 0.353 0.350 0.345 0.350 0.341 

Cs 0.830 1.325 0.693 0.665 0.910 1.099 0.935 

1980-2016 

n 37 37 37 37 37 37 37 

m (m3/s) 2.83 16.3 13.7 14.9 31.7 2.73 34.7 

s (m3/s) 0.93 6.17 4.40 4.67 9.88 0.78 10.45 

Cv 0.329 0.379 0.320 0.313 0.312 0.285 0.301 

Cs 1.697 1.682 0.621 0.497 1.300 0.922 1.318 
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Станица Параметар 
1980-2016 1947-2016 

Лин.тренд Men-Kendal Лин. тренд Men-Kendal 

Поље p-вриједност 0.081 0.474 0.732 0.297 

Усв. хипотеза H0 H0 H0 H0 

Дрина – 

Бастаси 

Тест 
статистика 

1.225 -1.020 -0.617 -2.141 

p-вриједност 0.229 0.308 0.539 0.032 

Усв. хипотеза H0 H0 H0 H1 

Сутјеска – 

Игоче 

Тест 
статистика 

1.333 -0.857 -1.678 -2.997 

p-вриједност 0.191 0.391 0.098 0.003 

Усв. хипотеза H0 H0 H0 H1 

Дрина – ХЕ 
„Бук Бијела“ 

Тест 
статистика 

1.268 -0.955 -0.775 -2.155 

p-вриједност 0.213 0.340 0.441 0.031 

Усв. хипотеза H0 H0 H0 H1 

Табела 3.22. Предикција тренда минималних средњих мјесечних протока до 2045. године (у једначини 

тренда t је календарска година). 

Станица 

Једначина 
тренда за Qgod  

 (mm) 

Значајност 
тренда 

праг 5%) 

Просјек  

1981-2010  

(m
3
/s) 

Очекив. 
просјек 

 2031-2060  

(m
3
/s) 

Промјен
а (%) 

Инт. повјерења 

90% за 2045. 

год. (m
3
/s) 

Тара – 

Требаљево 
0.0251t – 47.23 НЕ 2.70 4.01 +48% (2.21, 5.80) 

Тара –  

Шћепан Поље 
0.0557t – 95.06 НЕ 16.4 18.9 +15% (6.47, 31.3) 

Пива – ХЕ „Пива“ 0.1248t – 235.7 НЕ 13.7 19.6 +43% (11.1, 28.0) 

Пива –  

Шћепан Поље 
0.1253t – 235.4 НЕ 14.9 20.8 +40% (11.8, 29.9) 

Дрина – Бастаси 0.1851t – 338.1 НЕ 31.8 40.4 +27% (20.9, 59.9) 

Сутјеска – Игоче 0.0158t – 28.85 НЕ 2.73 3.47 +27% (1.94, 5.01) 

Дрина – ХЕ „Бук 

Бијела“ 
0.2023t – 369.4 НЕ 34.8 44.2 +27% (20.9, 59.9) 

 

 
Слика 3.54. Предикција тренда минималних средњих мјесечних протока Таре и Пиве до 2045. године. 



     
 

Сепарат о пркограничном утицају на животну средину Црне Горе према ESPOO конвенцији за пројекат 
изградње и коришћења ХЕ „Бук Бијела“ , општина Фоча, инсталисана снага 118,10 MW  

122 

 

 

Слика 3.55. Предикција тренда минималних средњих мјесечних протока Дрине и Сутјеске до 2045. 

године. 

3.1.1.6.3.3. Велике воде 

С обзиром да су у студији [1] дате само рачунске велике воде одређених вјероватноћа појаве у 

кључним профилима на подручју горње Дрине, а не и низови максималних годишњих протока на 

основу којих су добијене те рачунске велике воде, у овој анализи није било могуће да се тренд 

великих вода директно одреди. Да би се то ипак посредно омогућило, анализирани су трендови 

у низовима максималних средњих мјесечних протока 𝑄௠௔௫,௦௥.௠௘௦., који су дати у студији [1]. 

Анализа трендова 𝑄௠௔௫,௦௥.௠௘௦. је спроведена на исти начин као и у анализи трендова средњих и 

малих вода. На слици 3.56 приказани су низови 𝑄௠௔௫,௦௥.௠௘௦. u svim razmatranim profilima. За 

разлику од низова средњих и малих вода, ови низови не показују цикличност, као ни јасно 

уочљиве трендове. Ако се погледају основне статистике цијелих низова у периоду 1947-2016 и 

под-низова прије и послије 1980. године (табела 3.33), може се уочити смањење средње 

вриједности низова. Тестови хомогености са под-низовима прије и послије 1980. године показују 

(табела 3.34) да су разлике средњих вриједности под-низова статистички значајне у профилима 

ХЕ „Пива“ и Шћепан Поље на Пиви, као и у профилима Бастаси и ХЕ „Бук Бијела“ на Дрини, док 

нису значајне у профилима на Тари и на Сутјесци. Између дисперзија под-низова нема значајних 

разлика, осим у профилу Игоче на Сутјесци према параметарском F-тесту. 
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Слика 3.56. Низови максималних средњих мјесечних протока у природном режиму у природном режиму 

у кључним профилима сливног подручја до ХЕ „Бук Бијела“, са линијама покретних средина на 11 

година. 

Tabela 3.33. Основне статистике низова средњих годишњих протока у цијелом периоду и два под-

периода (n – број података, m – сред. вриједност, s – станд. девијација, Cv – коеф. 
варијације, Cs – коеф. асиметрије 

Статистика 

Профил 

Тара – 

Требаљев
о 

Тара – 

Шћепан 

Поље 

Пива – ХЕ 

„Пива“ 

Пива – 

Шћепан 

Поље 

Дрина – 

Бастаси 

Сутјеска – 

Игоче 

Дрина – ХЕ 

„Бук Бијела“ 

1947-2016 

n 70 70 70 70 70 70 70 

m (m3/s) 66.50 175.7 150.0 172.6 345.7 34.75 379.4 

s (m3/s) 20.94 44.38 38.05 44.45 87.53 14.91 94.66 

Cv 0.315 0.253 0.254 0.257 0.253 0.429 0.249 

Cs 1.119 1.180 1.211 1.236 1.094 2.395 1.044 

1947-1979 

n 33 33 33 33 33 33 33 

m (m3/s) 69.61 185.1 162.1 186.5 368.6 38.39 404.7 

s (m3/s) 21.41 39.36 37.32 44.67 83.51 18.59 88.26 

Cv 0.308 0.213 0.230 0.240 0.227 0.484 0.218 

Cs 1.464 0.880 1.952 1.855 1.379 2.167 1.282 

1980-2016 

n 37 37 37 37 37 37 37 

m (m3/s) 63.72 167.2 139.2 160.3 325.2 31.50 356.9 

s (m3/s) 20.39 47.37 35.81 41.00 87.04 9.80 95.62 

Cv 0.320 0.283 0.257 0.256 0.268 0.311 0.268 

Cs 0.844 1.638 0.822 0.798 1.172 0.823 1.214 

Табела 3.34. Резултати тестирања хомогености низова максималних средњих месечних протока на 

прагу значајности од 5% (H0 је хипотеза да је низ хомоген, а H1 је хипотеза да низ није 

хомоген) 

Станица Параметар t-тест F-тест MW тест 
Тест квадрата 

рангова 

Тара – Требаљево 

Тест статистика 1.178 1.103 -1.218 -0.468 

p-вриједност 2.43E-01 3.86E-01 2.23E-01 6.40E-01 

Усв. хипотеза H0 H0 H0 H0 

Тара – Шћепан 

Поље 

Тест статистика 1.701 1.449 -1.977 -0.510 

p-вриједност 0.094 0.145 0.048 0.610 

Усв. хипотеза H0 H0 H1 H0 

Пива – ХЕ „Пива“ 

Тест статистика 2.621 1.086 -2.788 -0.782 

p-вриједност 0.011 0.403 0.005 0.434 

Усв. хипотеза H1 H0 H1 H0 

Пива – Шћепан 

Поље 

Тест статистика 2.557 1.187 -2.547 -0.459 

p-вриједност 0.013 0.307 0.011 0.647 

Усв. хипотеза H1 H0 H1 H0 

Дрина – Бастаси Тест статистика 2.120 1.086 -2.230 -0.450 
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Слика 3.57. Предикција тренда максималних средњих мјесечних протока Таре и Пиве до 2045. године. 

 

Слика 3.58. Предикција тренда максималних средњих мјесечних протока Дрине и Сутјеске до 2045. 

године. 
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• Биом (оро)медитеранских планина 

Флора и вегетација – Захваљујући сложеним и комплексним физичко-географским факторима на 
Дурмитору је формиран разноврсни вегетацијски покривач, с обзиром да висинска разлика од 
дна кањона па до највиших планинских врхова се креће око 2000 m надморске висине. 
Заступљено је око 1600 представника васкуларне флоре и скоро све физоценозе које се могу 
наћи на сјеверној хемисфери. Подручје обилује великим бројем ендемичних, ријетких, 
заштићених и на други начин корисних и значајних биљних врста. 

 

Слика 3.60. Вегетацијска карта НП „Дурмитор“ (Завод за заштиту природе Црне Горе, 2010) 

Главне типове шума чине заједнице: Aceri carpinetum orientalis (šuma grabića - Carpinus orientalis 

са макљеном - Acer monspessulanum и храстом медунцем - Quercus pubescens). Ово су шуме 
најнижих и најтоплијих станишта јужних страна кањона. Изнад појаса ове шуме јавља се 
заједница Seslerio-Ostryetum carpinifoliae (шуме црног граба - Ostrya carpinifolia и јесење шашике 
- Sesleria autumnalis). Ова заједница захвата више, често стрме стране гдје доминира присуство 
стијена. По пукотинама ових стијена појављује се заједница Pinetum nigrae (шума црног бора - 

Pinus nigrae). Црни бор је на овим стаништима пионирска врста. Међутим, у овим условима се 
јавља као трајни стадијум вегетације који захтијева строжји режим заштите. У просторној вези са 
овом шумом појављује се заједница Ostryo-Fagetum moesiacae, (шуме црног граба - Ostrya 

carpinifolia и букве - Fagus moesiaca). Станишта ове заједнице су са становишта едафских услова 
знатно боља од претходних. Земљишта су дубља и свјежија. Експозиција је све рјеђе јужна па је 
степен мезофилности у њој знатно већи. Ова заједница углавном покрива узани појас којим се 
раздвајају литице кањона од страна у којој је кањонска долина усјечена. Изнад ове заједнице и у 
виду клинова помијешана са њом појављује се скупина Fagetum moesiacae (букова шума), која 
покрива благе нагибе изнад кањона на вишим надморским висинама. Земљиште је знатно 
дубље, свјеже и богатије хумусом. Нешто више просторе у широком појасу досеже ова заједница 
и иде до субалпских висина. На појас букових шума настављају се шуме Abieto-fagetum (шуме 
јеле - Abies alba и букве - Fagus moesiaca), а на ову зону и Picetum excelsae (смречеве шуме - Picea 

excelsa). У ранијим периодима ове заједнице шума су биле знатно више заступљене на простору 
Дурмитора. Највеће промјене у распрострањењу шума на овом подручју су управо везане за ове 
двије посљедње шумске заједнице. На многим површинама оне су искрчене ради стварања 
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миш, Apodemus sylvaticus – шумски миш, Rattus ratus – дугорепи пацов, Mus musculus – 

домаћи миш), Glis glis - пух, Dryomys nitedula – шумски пух. 
- Ordo Carnivora - (месоједи): Canis lupus – сиви вук, Vulpes vulpes – риђа лисица, Ursus 

arctos – мрки медвед, Mustela nivalis – риђа лисица, Mustela putorius – мрки твор, Martes 

martes – куна златка, Martes foiona – куна бјелица, Meles meles – обични јазавац, Lutra 

lutra – видра, Lynx lynx – рис. 
- Ordo Artiodactyla - (папкари): Capreolus capreolus – срна, Rupicapra rupicapra – дивокоза, 

Sus scrofa – дивља свиња. 

Опис кључних параметара животне средине и биодиврзитета Националног парка „Дурмитор“ 
издвојен је у Анексу бр.1. 

 

3.1.1.7.2. Регионални парк „Пива“ 

Регионални парк „Пива“ припада сјеверозападној Црној Гори и југоисточним Динаридима (слика 
3.61) и представља у погледу физичко-географских карактеристика, геодиверзитета и 
геонасљеђа и биодиверзитета, њихов веома занимљив комплексан дио. 

 

Слика 3.61. Прегледна карта - регионални парк природе „Пива“ 

Геодиверзитет простора регионалног парка Пива - Настанак и развој карстног рељефа и 
хидрографије, предиспониран је низом фактора како природног, тако и антропогеног поријекла. 
Основни услови настанка и развитка карста Пиве, као и у другим областима су били: кречњачка 
подлога у којој се развијао карст и вода као агенс вршења карстног процеса. Модификатори који 
су утицали на разноврсност карста и његову просторну мозаичност су били: клима, педолошки 
покривач, вегетацијски покривач, морфологија терена, литолошке разноликости подлоге и, на 
крају, људски фактор. 

У формирању рељефа Пиве учествовало је више чинилаца. Поред тектонских покрета убирања, 
расиједања и навлачења, важну улогу су одиграли и спољни утицаји и фактори. Они су 
модификовали тектонски диференциран рељеф, тако да он, захваљујући њима, има данашњи 
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(Thymallus thymallus). Популације младице (Hucho hucho), раније присутне у доњем току Пиве, 

знатно су редуковане услијед промјене воденог режима током рада хидроелектране. Звог 
сталног помjерања обалског руба практично одсуствује аутохтона фауна водених птица. Више 
врста патки, гњураца и других водених птица појављује се само за вријеме сеобе и 
постнидификационе скитње. Од значаја је повремена појава сиве чапље и великог корморана у 
зони Врбнице, због могућности да ове птице пренесу паразите на рибе. 

и) Биотоп насељених мјеста - Једини простор који носи печат оваквог биотопа је општински 
центар – Плужине. Ипак, ради се о малом насељу које не можемо сматрати за урбану средину у 
еколошкум смислу, већ само за подручје са таквим елементима. Остала насеља на простору 
општине су сеоског типа и носе карактере биотопа који их окружују, уз понеки елемент урбаних 
средина. Као карактеристичне елементе такве средине можемо навести повећану густину врста 
које гравитирају човјеку. Од сисара то су у првом реду штетни глодари, као што су пацови и 
кућни миш, а у „нове“ припаднике таквог биотопа морамо убројити и неке, иначе припитомљене 
животиње, али које живе слободно. То се у првом реду односи на пчеле и на мачке и псе 
луталице. Код птица карактеристично је повећање бројности cинантропних врста, као што је сива 
врана (Vorvus corniх), сврака (Pica pica), кућни врабац (Passer domesticus) ласте. 

Опис кључних параметара животне средине и биодиврзитета Регионалног парка „Пива“ 
издвојен је у Анексу бр.1. 

3.1.1.7.3. Парк природе „Тара“ 

Парк природе „Тара“ је заштићено подручје на територији општине Фоча у Републици Српској – 

дефинисано као V категорија по IUCN.  Површина парка „Тара“ износи 14.453,38 ha, са којим 
управља  : ЈПШ "Шуме РС", ШГ "Маглић"- акт о заштити: Одлука проглашењу Парка природе 
"Тара" („Службени гласник Републике Српске” бр. 72/22).  

У овом Сепарату се наводи ради тога што се значајном дужином од око 21 km, протеже дуж 
осовине ријеке Таре – границе са Црном Гором, како је приказано на слици 62. 

 

Слика 62. Прегледна карта положаја парка природе „Тара“ 

Детаљан опис парка природе „Тара“ дат је у Студији (тачка 2.1.9.1.), али се овдје због 
простирања у дужем пограничном потезу са Црном гором наводи кратак резиме изврсности кога 
представљају  бројни брзаци, односно мањи слапови и букови који су читавом дужином кроз 
заштићено подручје испреплетени са мирнијим дијеловима тока. Издвојено је 27 букова од 
којих се дужином од 300 m истиче Горњи брштановачки бук.  
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Такође, парк природе „Тара” истиче се изузетном амбијенталном и естетском вриједношћу којој 
доприносе разноврсни, живописни пејзажи. Својом атрактивношћу истичу се бројни видиковци 
на ивицама кањонске долине Таре. Видиковци су разноврсни, од оних који се налазе на готово 
равним странама високе површи попут Дулиног Бријега и Рудог поља, преко оних на оштрим 
кречњачким врховима међу густом вегетацијом у којој се истичу борови као што је Црвенкова 
раван, до оштрих али голих врхова попут Златног бора. Пејзажној вриједности и разноврсности 
подручја доприносе и притоке Таре, Љутница и Шипчаница као и Скакавац на сјеверу, које су 
усјекле дубоке долине и изградиле бројне оштре кречњачке облике. Врло атрактивни су и 
пејзажи планинских врхова, као и поља између њих.   

Цијело подручје одликује веома висок степен изворности и велика очуваност, стога је њихово 
очување у оваквом облику један од главних циљева заштите. Иако већи дио подручја има 
одлике претпланинске и планинске климе, Тара је својим усјецањем и правцем пружања у 
кањону креирала и специфичне микроклиматске услове који су погодавали развоју разноврсних 
екосистема и станишта. 

Вегетација подручја веома је разноврсна и условљена значајним дијапазоном различитих 
еколошких фактора, како климатских, орографских и едафских тако и биотичких, са дугорочним и 
значајним утицајем човјека. Дубоки кањон Таре и највиши врхови планине Љубишње значајни су 
центри ендемизма и реликтних биљака, што је условило развој реликтних и ендемичних биљних 
заједница, а утицај медитеранске климе видно се рефлектује у развоју неких субмедитеранских 
биљних асоцијација, које се развијају све до границе са Црном Гором, а вјероватно и још дубље 
у унутрашњост. На истраженом подручју регистровано је 966 биљних врста. 

Парк природе „Тара” богат је објектима културно-историјског и градитељског насљеђа. 

Пројектно подручје ХЕ „Бук Бијела“ није у обухвату парка природе „Тара”. Удаљеност парка 
природе „Тара” од будуће максималне коте акумулације 434 m н.м. износиће 150 m. 

3.2. Опис постојећег стања животне средине на потезу слива у Црној Гори 

3.2.1. Квалитет ваздуха 

Квалитет ваздуха у Црној Гори континуирано се аутоматски прати од средине 2009. године, у 
складу са европским стандардима квалитета ваздуха пренесеним у црногорско законодавство. 
У складу са Уредбом о успостављању мреже мјерних мјеста за праћење квалитета ваздуха („Сл. 
лист ЦГ“, бр. 44/10, 13/11, 64/18) успостављена је оптимална територијална покривеност са 
подацима о квалитету ваздуха. Дефинисана мјерна мјеста су репрезентативна, како са аспекта 
типа мјерне станице, тако и са аспекта компатибилности са другим макро и микро локацијама у 
оквиру исте зоне квалитета ваздуха. 

У складу са Уредбом, територија Црне Горе подељена је у три зоне (табела 3.36.), које су 
одређене прелиминарном процјеном квалитета ваздуха у односу на границе оцењивања 
загађујућих материја на основу доступних података о концентрацијама загађујућих материја и 
моделирањем постојећих података. Границе зона квалитета ваздуха подударају се са спољним 
административним границама општина које се налазе у саставу тих зона. 

Табела 3.36. Зоне квалитета ваздуха 

Зона квалитета ваздуха Општине у саставу зоне 

Сјеверна зона квалитета ваздуха 
Андријевица, Беране, Бијело Поље, Гусиње, Пљевља, 
Колашин, Мојковац, Петњица, Плав, Плужине, Рожаје, 
Шабник и Жабљак 

Централна зона квалитета ваздуха Подгорица, Никђић, Даниловград, Цетиње 

Јужна зона клвалитета ваздуха Бар, Будва, Котор, Тиват, Улцињ, Херцег Нови 
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Правилником о начину и условима праћења квалитета ваздуха („Сл. лист ЦГ“, бр. 21/11, 32/16), 
прописан је начин праћења квалитета ваздуха и прикупљања података, као и референтне методе 
мјерења, критеријуми за постизање квалитета података, обезбеђивање квалитета података и 
њихова валидација. 

Током 2023. као ни свих претходних година нису вршена мјерења квалитета ваздуха у 
општинама Жабљак и Плужине јер ове локације нијсу у склопу државне мреже мјерних станица 
те ови подаци нису доступни. Државна мрежа мјерних станица је орјентисана на већа урбана 
језгра као и на градове који имају препознат проблем са загађењем ваздуха.  

Према горе цитираним уредбама на територији Црне Горе се сваке године на унапријед 
дефинисаним локацијама које се означавају као „Државна мрежа мјерних станица“ мјере 
следећи параметри (према ISO 7168-2:1998): SO2 - сумпор диоксид, NO2 – азот диоксид, O3 – 

озон, PM10 – суспендоване честице, PM2,5 – суспендоване честице,  CO – угљен моноксид, C6H6 

– бензен, Hg – жива, Pb – олово, Cd – кадмијум, As -арсен, Ni – никл, BaP – бензо (a) антрацен, 
BbF – бензо (b) флуорантен, BjF - бензо (ј) флуорантен, BkF - бензо (к) флуорантен, Ind – индено 
(1,2,3-d) пирен, DahA – дибензо (ah)антрацен.  

Обзиром да је комплетна шира област пројекта, нарочито дио у црној Гори који се разматра у 
смислу прекограничног утицаја, препозната као изузетно очувана у еколошком смислу и без 
икакве индустрије као и већих урбаних центара, за очекивати је да нити један од параметара не 
превазилази максимално дозвољене концентрације. Једино што се може очекивати јесте да 
током зимских мјесеци у уским урбаним зонама Жабљака и Плужина услијед гријања на чврста 
горива може доћи мањег прекорачења у концентрацијама PM10  и PM2,5 суспендованих 
честица. У осталим дијеловима овог простора на који се односи ова студија прекограничног 
утицаја није за очекивати било какво прекорачење било којег параметра.        

 

3.2.2. Квалитет седимента,  биоте /рибе) и воде за ријеке Тару и Пиву у Црној Гори 

Квалитет седимента, биоте и воде за дио слива у Црној Гори даје се по кључним притокама Тари 
и Пиви. 

3.2.2.1.  Ријека Тара  

Подаци о квалитету седимента и воде ријеке Таре преузети су из извјештаја „Стање квалитета 
вода у Црној Гори 2023. године“ као и из извјештаја „Хемијско испитивање квалитета седимента 
и биоте-риба у ријекама Црне Гoре у 2022. години“, оба извјештаја су публикована од стране 
Завода за хидрометеорологију и сеизмологију Црне Горе. 

Законом о водама пренесена је у црногорско национално законодавство Директива Европског 
парламента и Вијећа, Оквирна директива о водама - ОДВ (2000/60/EC), која је најважнији пропис 
за управљање водама и којом се успоставља европски оквир за дјеловање у подручје водне 
политике. Главна поставка ОДВ је изричито прописивање програма континуираног праћења 
(мониторинга) стања вода-површинских вода, подземних вода и заштићених подручја. 
Успостављање програма мониторинга вода према ОДВ фокусирано је на анализу и утврђивање 
стања површинских и подземних вода. Оквирна директива о водама (ОДВ) је промијенила 
политику везану за водне ресурсе. Основна јединица интегралног управљања водним ресурсима 
је рјечни слив, у оквиру кога се спроводи управљање водним ресурсима, а циљ је да се сви 
постојећи водни ресурси доведу у “добро стање”, што подразумијева да се обезбиједи добар 
хидролошко-хемијско-еколошки статус вода. 
 

КВАЛИТЕТ СЕДИМЕНТА.  

За израду овог Сепарата сматрамо да су биле релевантне двије локације на којима је вршено 
узорковање седимента, локација Ђурђевића Тара (у срцу НП „Друмитор“ ГПС координата 430 
07´43,8´´ 190 18´35,5´´) и локација Шћепан Поље (Локација која потенцијално може доћи под 
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загађујућих супстанци је: органохалогена једињења, органофосфорна једињења, органокалајна 
једињења, супстанце и препарати или продукти њиховог распадања за које је доказано да имају 
канцерогена или мутогена својства или својства која могу утицати на ендокрине функције у 
воденој средини или путем њега: постојани угљоводоници и постојане и биоакумулативне 
отровне супстанце, цијаниди, затим метали и њихова једињења, арсен и његова једињења, 
биоциди и производи за заштиту биља, материјали и суспензије, супстанце које доприносе 
еутрофикацији (нитрати и фосфати) и супстанце које неповољно утичу на режим кисеоника и које 
могу мијењати показатеље БПК, ХПК итд. Током 2023.г. у водама ријека је анализирано 14 
супстанци од предложених 20 синтетичких загађујућих, од 9 несинтетичких-метали, све су 
одређиване, а од групе „остали“ од предложених 6 одређивано је њих 5. 

Воде Таре су узорковане на 2 мјерна мјеста: испод Мојковца и Шћепан поље.  

- На мјерном профилу испод Мојковца вода је имала добар статус квалитета (Д) код 73,3% 
одређених параметара је нађен врло добар статус, 26,7% параметара било је доброг 
статуса. 

- На мјерном мјесту Шћепан Поље 86,7% одређених параметара је показало одличан 
квалитет - тј. врло добар статус, а 13,3% одређених параметара је показало добар статус, 
што укупно даје добар статус квалитета воде (Д) на овом профилу. 
- На локацији Шћепан поље одређиване су и специфичне загађујуће супстанце. Од 
синтетичких супстанци нађени су флуориди изнад практичне границе одређивања (<10 
µg/l) са концентрацијом од 20 µg/l, што је ниже од ГПСКЖС за врло добар статус (68 µg/l), 
као и од МДК (6800 µg/l). Од несинтетичких супстанци детектован је хром и његова 
једињења у концентрацији од 0,35 µg/l што је ниже од ГП-СКЖС за врло добар статус (1,2 
µg/l), као и од МДК (160µg/l). „Остале“ загађујуће супстанце су имале следеће 
концентрације: испод границе детекције су били нитрити (<0,001 mg/l), минерална уља 
(<0,005 mg/l) и ПЦБ (<0,001µg/l), а вриједност ХПК је била 3,5 мгО2/л, а сулфата 4,2 mg/l, 
што одговара врло добром статусу. Статус воде ријеке Тара на локацији Шћепан поље, са 
аспекта специфичних загађујућих супстанци, је врло добар/добар (vdD). 

3.2.2.2. Ријека Пива 

КВАЛИТЕТ ВОДЕ. 

Испитивање квалитета вода, које је реализовао Одсјек за квалитет вода Завода за 
хидрометеорологију и сеизмологију, вршено је према Програму мониторинга површинских и 
подземних вода за 2023. г., који је припремило надлежно Министарство пољопривреде, 
шумарства и водопривреде, а усвојила Влада Црне Горе. Анализа квалитета воде ријеке Пиве 
обухвата само једно мјерно мјесто које се налази у Пивском језеру. Водно тијело Пивског језера 
је вјештачко водно тијело (ВВТ), односно јако модификовано водно тијело (ЈМВТ). 

Реализација програма-испитивање квалитета површинских вода у Црној Гори у 2023. години, 
реализовано је у: 3 или 4 серије мјерења за основне физичко-хемијске параметре, у периоду 
09.06-28.12. и обухваћена су сва годишња доба (и период малих вода - када је загађење вода 
највеће, као и њихово коришћење, као и период већих водостаја), 1 серија мјерења за 
приоритетне и загађујуће супстанце, 1 серија за биолошка испитивања репрезентативна за 
карактеристични биолошки циклус на обалама и у води за елементе: фитобентос, макрофите и 
макрозообентос и 2 серије за биолошки елемент фитопланктон. 

Одређивање статуса вода Црне Горе вршено је по важећим правилницима - Правилнику о 
начину и роковима утврђивања статуса површинских вода ("Сл. лист РЦГ", 25/2019). 

На основу вриједности основних физичко-хемијских елемената квалитета и специфично 
загађујућих супстанци вјештачко језеро - ВВТ/ЈМВТ - Пивско језеро - Плужине, потенцијал воде 
био је добар и бољи еколошки потенцијал. 
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3.2.2.2. Квалитет воде ријеке Дрине на профилу Бастаси у Републици Српској у 
ширем пограничном – резултати истраживања 2024 и 2025. године 

Као „0“ стање на профилу „Бастаси“ у ширем  пограничном потезу на водотоку Дрина у 
Републици Српској користе се сезонске анализе истраживања  квалитета воде проведене током 
2024 и 2025. године. Из проведених истраживања се уочава да је квалитет воде на узводним 
водним токовима (Пива и Тара у Црној Гори) и параметри истраживања на Дрини  одговарајући.  
У овим истраживањима коришћен је Уредба о класификацији вода и карактеризацији водотока 

(„Сл. гласник РС”, број 42/01)  из Републике Српске, уз напомену  су оцјене статуса квалитета 
површинске воде у двије државе веома сличне. 

Водени екосистеми - биолошка истраживања.  Биолошка истраживања обухватила су 
микробилошке анализе резултата квалитета воде у четири годишње сезоне, као што су 
испитивања квалитативног састава, као и релативне бројности макрозообентоса, као и 
квалитативну и квантитативну анализу заједнице фитобентоса.  

Резултати микробилошких истраживања квалитета воде ријеке Дрине на профилу Бастаси  дати 
су у табели  3.38., у којој су уочљива мања органска загађења воде посебно у љетном периоду од 
узводних кампова, али и загађења из Црне Горе 

Табела 3.38 Резултати микробиолошких истраживања квалитета воде 2024. и 2025.  година  

Параметри/ 
индикатори 

Јединица 

Јун  и август 2024 Фебруар и април 2025 

Локација узорковања Локација узорковања 

Бастаси Бастаси 

Укупне колиформне 
бактерије 

у 100 ml 148,3 6570 27,5 96 

Колифомне бактерије 
фекалног поријекла 

у 100 ml 1 1890 7,5 135,4 

Цријевне ентерококе у 100 ml 1  5,2 23,1 

Стрептококе 
фекалног поријекла 

у 100 ml  488,4   

Аеробни хетротрофи, 
H, на 22-26C 

број/ 1 ml 3.655 925 15.810 5.025 

Факултативни 
олиготрофи, FO на 22-

26C 

број/ 1 ml 5.910 9.280 15.750 10.240 

FO/H  1,62 10,03 1 2,04 

 

Фитобентос (силикатне алге (Bacillariophyta) дна 

I. У двије серије испитивања током 2024. и 2025. године, укупно је идентификовано 20 

различитих врста силикатних алги бентоса (табела 3.39. и 3.40). 

II. Израчуната вриједност за Индекс сапробности С, (Pantle, Buck, 1955) који је нормиран 
у складу са Уредбом (Службени гласник 42/01) износила је 1,63 односно 1,72 за другу 
серију испитивања, што је у границама 2.класе водотока.   
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Параметар Јединица 

Јун  
2024. 

година 

Кл
ас

а Aвгуст 

2024. 

година Кл
ас

а Фебруар 
2025. 

година Кл
ас

а Aприл 

2025. 

година Кл
ас

а 

Сулфати mg/l 17,50 1. 14,7 1. 2,50 1. 7,10 1. 

Гвожђе mg/l <0,01 1. 0,017 1. <0,01 1. <0,01 1. 

Манган mg/l <0,006 1. <0,006 1. <0,006 1. <0,006 1. 

Хром mg/l <0,005 1. <0,005 1. <0,005 1. <0,005 1. 

Олово mg/l <0,0005 2. <0,0005 2. <0,0005 2. <0,0005 2. 

Кадмијум mg/l <0,0005 2. <0,0005 2. <0,0005 2. <0,0005 2. 

Арсен mg/l <0,005 1. <0,005 1. <0,005 1. <0,005 1. 

Бакар mg/l <0,005 1. <0,005 1. <0,005 1. <0,005 1. 

Цинк* mg/l <0,006 * <0,006 * <0,006 * <0,006 * 

Никл mg/l <0,0005 2. <0,0005 2. <0,0005 2. <0,0005 2. 

Бор* mg/l <0,01 * <0,01 * <0,01 * <0,01 * 

Жива* mg/l <0,0007 4. <0,0007 4. <0,0007 4. <0,0007 4. 

Натријум* mg/l 0,65 * 0,94 * 0,65 * 0,15 * 

Калијум* mg/l 0,47 * 0,47 * 0,21 * <0,12 * 

 

* Није дефинисано у Уредби о класификацији вода и категоризацији водотока (Службени гласник РС бр. 
42/01. 

Приказ статуса у Табели  3.2.2.2.6. 
 Висок статус 

 Добар статус 

 Умјерен статус 

* Граничне вриједности нису дефинисане у Уредби о класификацији вода и категоризацији водотока 

(Службени гласник РС бр. 42/01, Табела 3 – Класе квалитета површинских вода) 

1. класа 2. класа 3. класа 4.класа 5. класа 

 

Резултати испитивања квалитета вода ријеке Дрине, спроведени у различитим сезонама током 
2024 и 2025. године, недвосмислено показују да је ријека Дрина у 2. класи, што одговара 
квалитету воде ријеке Таре у Црној Гори. 

3.2.3.  Квалитет земљишта  

Мониторинг стања земљишта и испитивање садржаја опасних и штетних материја у земљишту 
реализује се у складу са Законом о животној средини („Сл. лист ЦГ“, бр. 052/16, 73/19, 84/24), 
Законом о пољопривредном земљишту („Сл. лист РЦГ“, бр. 015/92, 059/92, 027/94, „Сл. лист ЦГ", 
бр. 073/10, 032/11) и Правилником о дозвољеним концентрацијама штетних и опасних материја 
у земљишту и методама за њихово испитивање („Сл. лист РЦГ“, бр. 018/97). 
 

Мониторинг стања земљишта обухвата праћење садржаја хемијских елемената у земљишту 
(кадмијум (Cd), олово (Pb), жива (Hg), арсен (As), хром (Cr), никал (Ni), флуор (F), бакар (Cu), 
молибден (Mo), бор (B), цинк (Zn) и кобалт (Co)) и у неколико последњих година унапређен је 
увођењем додатних методолошких рјешења. 

Максимално дозвољене количине (МДК) у пољопривредном земљишту нормиране су 
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доступну фракцију земљишта. 

Садржај свих анализираних токсичних и канцерогених органских материја у 
пољопривредном земљишту узоркованом у близини градске депоније у општини 
Жабљак је испод нормираних вриједности. ПОПс хемикалије су испод границе детекције. 

• У узорку земљишта узоркованом на обали Црног језера, садржај свих анализираних 
хемијских елемената не прелази Правилником прописане вриједности. Секвентуална 
анализа узорка земљишта са обале Црног језера показује да су арсен, хром, кобалт и 
бакар углавном везани за тешко доступну силикатну фазу земљишта, док су кадмијум, 
цинк и олово везани за кристалне структуре силиката, органску материју и оксиде гвожђа 
и мангана. Никал је углавном везан за кристалне структуре силиката, док је за органску 
материју везан у одређеном проценту. 

 

 

Слика 3.62. Садржај олова и цинка у узорку земљишта узоркованог на обали Црног језера, 2015-2023. 

3.2.4. Станишта и биљни ширег подручја у Црној Гори   

1. Станишта и ендеми 

У дијелу простора у Црној Гори који би евентуално могао да буде под неким видом утицаја од 
изградње ХЕ „Бук Бијела“ присутна су следећа станишта. Опис је издвојен и у Анексу бр.1. 

Како би значај појединих вегетацијских јединица био што јаснији, у наставку се  даје преглед 
станишта у складу са НАТУРА 2000 класификацијом, која имају своје вегетацијске еквиваленте.  
НАТУРА 2000 класификација дефинисана је  Хабитат директивом, која представља један од 
најважнијих докумената у земљама ЕУ са аспекта заштите природе. Станишта која се налазе на 
овој директиви у земљама ЕУ су препозната као значајна за заштиту.  

Подручје дефинисаног обухвата до сада није било изложено интензивном антропогеном утицају, 
тако да је природна вегетација у великој мјери очувана и површине НАТУРА 2000 станишта 
доминантно имају одличну или добру репрезентативност.  

На подручју дефинисаног обухвата забиљежено је 38 типова НАТУРА 2000 станишта:  

3140 Тврдо олиго-мезотрофне воде са дном обраслим харама (Characeae) 

Станиште са широком дистрибуциом у Црној Гори у циљној зони је забиљежено у Придворици. 
На том локалитету станиште има одличну репрезентативност, али не постоје прецизни 
флористички подаци.  

3150 Природне еутрофне воде са вегетацијом Magnopotamion i Hydrocharition 

Овај тип станишта се јавља у језерима и барама које имају мутну воду богату раствореним 
базама (пХ веће од 7). У дефинисаној зони обухвата плана је забиљежен на неким планинским 
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Viola zoysii Wulfen – Цојзова љубичица (Ендем југоисточних Алпа и Динарида); Маглић, Волујак, 
Дурмитор. 

3.2.5. Опис „0“ стања биодиверзитета на ужем пограничном потезу Шћепан поља у 
Црној Гори – зона могућих утицаја пројекта ХЕ „Бук Бијела“ 

Опис постојећег стања биодиверзитета  у пограничном потезу на територији Црне Горе даје се за 
уже подручје Шћепан поља уз водне токове ријека Таре и Пиве на дужини од 1 km, а ради 
прегледности издвојен је и у Анексу бр.1. Овај дио активности је наставак истраживања која су 
обављена у Републици Српској, како би се истраживањима обухватила и површина у Црној Гори.  

На површшини од 72,51 ha издвојене су намјена површина те остале активности које дефинишу 
„0“ стање биодиверзитета. 

3.2.5.1. Намјена и коришћење земљишта на пограничном потезу у Црној Гори 

Приказ анализиране површине и разматране намјене земљишта на подручју Шћепан Поља у 
Црној Гори дат је на слици 3.63 и у табели 3.45.  

 

 

 

Слика 3.63. Прегледна карта пограничног потеза Шћепан поље у Црној Гори - граница са приказом 
намјене коришћења земљишта  

Табела 3.45. Табела намјене коришћења земљишта на пограничном потезу Шћепан поља 

Р. бр. Намјена површина 
Површина 

(ha) 
% 

1 Површинеке воде – водни токови 5,29 7,30 

2 Ливаде и пашњаци 11,90 16,42 

3 Ријетко шумовити пашњаци 7,88 10,87 

4 Врбoви жбуњaци (Salix)  0,41 0,57 

5 Шуме 37,81 52,15 

6 Мрежа саобраћајница 1,93 2,66 

7 Урбане цјелине (јавни и стамбени објекти) 2,63 3,63 

8 Сeoскa, привредна  и кoмeрциjaлнa пoдручja 4,65 6,42 

  УКУПНО: 72,51 100,00 

Из наведене табела јасно се уочава да се ради о руралном подручју гдје већину површине од 
72.51 ha  заузимају шуме 37,81 ha или 52,15%, ливаде и пашњаци 11,90 ha или 16,42%, ријетко 
шумовити пашњаци 7,88 ha ili 10,87 %  и врбови жбуњаци (Salix) 0,41 ha или 0,57% . Урбане 
цјелине (јавни и стамбени објекти) заузимају  2,63 ha или 3,63%, а сеоска, привредна и 
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комерцијална подручја 4,65 ha или 6,42%. Мрежа сасобраћајница заузима 1,93 ha или 2,66%. 

Површинске воде заузимају 5,29 ha или 7,30%. 

Из проведене анализе намјене коришћења земљишта јасно се уочава да од укупне површине 
80,01% припада шумама, ливадама,  пашњацима и жбуњацима, да сеоска привредна подручја и 
сеоске урбане цјелине заузимају 10,05%, магистрални и сеоски путеви 2,66 %, те површинске 
воде 7,30%. 

3.2.5.2. Опис „0“ стања биодиверзитета на пограничном подручју Шћепан поља у 
Црној Гори 

3.2.5.2.1. Станишта и флора 

 

Станишта 
 
Фокус теренских истраживања била су међународно значајна станишта (НАТУРА 2000). Као 
основни литературни извор за дефинисање станишта и индикаторских врста кориштен је 
Приручник за идентификацију типова станишта Црне Горе од значаја за Европску унију са 
обрађеним главним индикаторским врстама (Милановић ет ал., 2020). За свако станиште 
наведена је репрезентативност (А - одлична, Б - добра, Ц - значајна, Д - није репрезентативно), 
индикаторске врсте и пратеће врсте. За сваку дијагностичку врсту оцијењена је њена покровност 
по сљедећој скали: 1 – врста покрива мање од 1 % површине, 2 – врста покрива од 1 до 25 % 
површине и 3 – врста покрива више од 25 % површине.  

Вриједност покровности написана је у заградама иза назива врсте. На мапи  (слика 3.64) су 
означене тачке на којима су узети подаци о флористичком саству и репрезентативности 
станишта на површини од 72,5 ha, која су обухваћена полигоном. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика 3.64. Мапа станишта истраживаног простора Шћепан поља у Црној Гори 

На Шћепан пољу су забиљежена сљедећа NATURA 2000 станишта (Прилог бр.2.5.2.): 3220 
Планинске ријеке и зељаста вегетација дуж њихових обала, 3240 Планинске ријеке и врбаци сиве 
врбе дуж њихових обала, 6210 Полуприродни суви карбонатни травњаци и пашњаци са 
фацијесима жбуњака (Festuco-Brometalia), 6510 Низијске ливаде кошанице, 8210 Креčњачке 
стијене са хазмофитском вегетацијом, 91М0 Панонско-балканске шуме цера и китњака и 91L0 
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Р.бр. Научни назив Домаћи назив 
IUCN 

заштита 

ДС 

 
БК 

90.  Bromus erectus Hudson Усправни 

овсик 

LC - - 

91.  Holcus lanatus L. Медуника LC - - 

92.  Iris graminea L.  Перуника LC - - 

93.  Veratrum nigrum L.  Чемерика LC - - 

94.  Narcissius poeticus L.  Суноврат LC - - 

95.  Colchicum autumnale L. Мразовац LC - - 

96.  Carex humilis Leyss.  Шаш LC - - 

97.  Festuca heterophylla Lam.  Власуља LC - - 

98.  Sesleria autumnalis 

(ScoPp.) F.W. Schultz  

Оштруља LC - - 

99.  Dactylis glomerata L.  Риђобрада  LC - - 

100. Melica uniflora Retz.  Бескољенка LC - - 

101. Melica ciliata L.  Бескољенка LC - - 

102. Orchis morio L. Каћун LC - - 

103. Orchis purpurea Huds. Каћун 

љубичасти  
LC - - 

Заштићене врсте према Рјешење о стављању под заштиту појединих биљних и животињских 
врста (Сл. лист РЦГ, бр. 76/2006) су дате следеће: Orchis morio L. Каћун, Orchis purpurea Huds. 

Каћун љубичасти , Spiranthes spiralis Орхидеја 

 

3.2.5.2.2. Фауна 

Бескичмењаци 

Бескичмењаци представљају најбројнију и најразноврснију групу унутар живог свијета, како на 
глобалном, регионалном, тако и на локалном нивоу. Различите врсте бескичмењака чине 
окосницу биодиверзитета босанскохерцеговачке фауне, док са друге стране, управо 
бескичмењаци представљају и најслабије истражене организме. 

Истраживање фауне Arachnida и Insecta спроведено је на 7 локалитет са различитим станишним 
типовима. Евидентирано је 35 таксона, од којих је 11 конзервационо значајно према 
међународним и националним критеријумима. Списак идентификованих врста са 
конзервационим статусом и станишним типом.  

Табела 3.48. Преглед идентификованих врста бескичмењака класе Arachnida и Insecta 

Ред. 
бр. 

Стручни назив 
Домаћи 
назив 

Статус очуваности Станиште у којем је 
врста нађена на 

подручју истраживања 

 
ЦГ IUCN ДС БК 

Kласа: Arachnida (пауколики зглавкари) 
Ред: Scorpiones (шкорпиони) 
Фамилија: Euscorpiidae 

1.  Euscorpius italicus 

(Herbst, 1800) 

 + - - - Шума 

Класа: Insecta 

Ред: Coleoptera (тврдокрилци)  

Фамилија: Cerambycidae 

2.  Cerambyx cerdo 

Linnaeus, 1758 

Храстова 
стражибуба 

+ VU II и 
IV  

 Шума 







https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B8_%D0%B4%D1%83%D0%BA%D0%B0%D1%82#cite_note-1
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Слијепи мишеви  

Истраживања слијепих мишева у пројектном подручју обухватала су преглед доступних објеката 
који су потенцијално станишта шишмиша и снимање ултразвучним детектором Batlogger M 
(Elecon, Швајцарска), а за анализу снимљених сигнала кориштен је софтвер  Bat Sound 4.1.4. 
(Pettersson Elektronik AB,Шведска).  

Табела 3.56.  Идентификоване врсте шишмиша у пројектном подручју 

Ред
. 

бр.  

Стручни назив Домаћи 
назив 

Статус очуваности 

IUCN 

EU 

Д С 

 

Б К ЦГ 

1. Pipistrellus pipistrellus (Schreber, 

1774) 

Мали 

шишмиш 

LC   IV III + 

2. Pipistrellus pygmaeus 

(Leach, 1825)  

Патуљасти 
шишмиш 

LC   IV III + 

3. Nyctalus noctula (Schreber, 1774)  Ноћни 
шишмиш 

LC   IV II + 

4. Barbastella barbastellus Широкоухи 
шишмиш 

NT  II II + 

5. Nyctalus leisleri 

(Kuhl, 1817)  

Мали ноћни 
шишмиш 

LC    II II + 

6. Rhinolophus hipposideros 

(Bechstein, 1800)  

Потковасти 
шишмиш 

LC   II II + 

3.2.5.2.3. Водени екосистеми 

Макроинвертебрате 

Макроинвертебрате (водени макробескичмењаци) чине заједницу водених организама видљивих 
голим оком, који претежно насељавају дно акватичних екосистема током цијелог свог живота или 
током одређеног дијела свог животног циклуса. У ову групу спадају пијавице, одређене групе црва, 
шкољке, пужеви, ракови, ларве водених инсеката и други слични организми. Абиотички фактори у 
акватичном екосистему, који се манифестују кроз хидроморфолошке и физичко-хемијске 
карактеристике водених станишта, имају значајан утицај на структуру заједница бентосних 
макроинвертебрата. 

Табела 3.57. Детектоване врсте макроинвертебрата 

Таксони 

Gastropoda 

Ancylus fluviatillus 

Theodoxus fluviatillus 

Arthropoda 

Insecta 

Ephemeroptera 

Baetis muticus 

Baetis rhodani 

Heptagenia sulphurea 

Rhitrogena semicolorata 

Diptera 
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4.1. Стратешке основе и полазишта 

На потезу слива Горње Дрине узводно од Фоче у Републици Српској (БиХ) до границе са Црном 
Гором за сада нема изграђених хидроенерегетских објеката, али је планирана изградња. Иако на 
том потезу нема изграђених хидроенерегетских објеката, може се констатовати да се ради о већ 
поремећеним природним режимима ријеке Дрине, јер је у Црној Гори на ријеци Пиви 1976. 
године изграђена ХЕ „Пива“ (Мратиње), инсталисане снаге P=342 MW, инсталисаног протока 
Qi=380 m

3
/s =240 m

3/s и укупне запремине акумулације Vu=824 10
6
 m

3
.  

Овај хидроенерегетски објекат који се налази на територији Црне Горе и након 50 година 
експлоатације нема изграђен доњи компензациони базен, те због тога  има одређене, а понекад 
и значајне утицаје на потез водног тока ријеке Дрине у Републици Српској и Федерацији БиХ до 
акумулације ХЕ „Вишеград“, посебно у периодима великих и малих вода (слика 4.1. ).  

 

Слика 4.1. Прегледна карта постојеће  хидрографске мреже на ужем потезу планиране акумулације ХЕ 
„Бук Бијела“ са приказом утицаја ХЕ „Пива“ на водне режиме површинксих токова  

Ти утицаји су посебно доминантни на ријеци Пиви низводно од ХЕ „Пива“ укључујући дио 
граничног потеза Црне Горе и БиХ, али у значајној мјери се манифестују и на ријеку Тару – 

гранични потез дуж водотока Црне Горе и БиХ (успорене воде и повећање нивоа Таре), која на 
свом најнизводнијем потезу (као и Пива) по осовини водног тока  представља границу Босне и 
Херцеговине и Црне Горе (слика 4.2.). 

 

Слика 4.2. Прегледна карта пограничног потеза Шћепан поље - граница Црне Горе и Босне и 
Херцеговине/Републике Српске маркирана је по осовинама токова Пиве и Таре  
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Стратешка основа за развој интегралних вишенамјенских водопривредних система дефинисана 
је стратешком-планском документацијом водопривреде – сектора вода у БиХ и Републици 
Српској, односно у сљедећим стратешким документима:  

- Водопривредне основе ријеке Дрине 1970. година (Енергопројект, Београд);  

- Оквирна водопривредна основа БиХ - 1994. године (ЈВП Водопривреда Босне и 
Херцеговине & Завод за водопривреду, Сарајево);  

- Стратегија интегралног управљања водама Републике Српске 2015-2024. година (ЈУ Воде 
Српске & Завод за водопривреду, Бијељина) према којој је планирана изградња више 
хидроенергетских постројења на подручју слива „Горње Дрине“ (ХЕ „Бук Бијела“, ХЕ 
„Фоча“, ХЕ „Паунци“ и ХЕ „Сутјеска“). 

У оквиру слива Горње Дрине у Републици Српској и БиХ, ХЕ „Бук Бијела“ чини окосницу развоја 
Хидроенергетског система - ХЕС „Горња Дрина“ у Републици Српској. На основу пројектне 
документације (Идејно рјешење 2009. године и Идејни пројекти 2012, 2013. године, те 
актуелизације Идејног пројекта из 2021. године (Енергопројект – Хидроинжењеринг, Београд & 

Институт Јарослав Черни, Београд) уз ХЕ „Бук Бијела“ разматрана је изградња ХЕ „Фоча“, ХЕ 
„Паунци“  на ријеци Дрини и ХЕ „Сутјеска“ на ријеци Сутјесци, али се од ХЕ Сутјеска након израде 
Идејног пројекта 2013 године одустало. Изградња ХЕ „Бук Бијела“ предвиђена је и у Измјенама и 
допунама Просторног плана Републике Српске до 2025. године (ЈУ Урбанистички Завод 
Републике Српске, Бања Лука).  

У Федерацији БиХ је у току разрада Идејног пројекта ХЕ „Устиколина“. Положај постојећих и 
планираних интегралних вишенамјенских водопривредних система на потезу Дрине од 
Вишеграда до границе са Црном Гором приказан је на слици 4.3.  

 

Слика 4.3. Прегледна карта постојећих и планираних интегралних вишенамјенских водопривредних 

система у Босни и Херцеговини на потезу „Горње Дрине“ у Републици Српској и Федерацији БиХ 
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У наведеној документацији за територију Републике Српске, одустало се од концепта ХЕ „Бук 
Бијела” са котом успора 500 mн.м., односно тај потез водног тока ријеке Дрине хидроенергетски 
је поново разматран под новим условима, тако да се успор акумулације најузводнијег 
хидроенергетског постројења на ријеци Дрини у Републици Српској не преноси на територију 
Црне Горе.  

Остали кључни параметри ХЕ „Бук Бијела“, као и ХЕ „Фоча“ и ХЕ „Паунци“ коначно су утврђени на 
основу актуелизације Идејног пројекта из 2021. године, док су локације преградних профила 
остале исте, за разматране вишенамјенске водопривредне системе. 

4.2. Информације о пројекту – кључни технички и остали  подаци  

4.2.1. Опис техничког рјешења  

ХЕ „Бук Бијела“ је вишенамјенски водопривредни систем, који је лоциран на подручју „Горње 
Дрине“ у Републици Српској. Овај водопривредни систем са сложеном циљном структуром, 

поред производње електричне енергије треба да испуни и остале водопривредне циљеве, који 
су веома битни за Фочу и Републику Српску (социјални, водопривредни, економски и тд.). ХЕ 
„Бук Бијела“ је хидроенергетско постројење, са акумулацијом која је релативно мала у односу на 
средњи годишњи доток, па као таква, има улогу дневног или дјелимичног дневног изравнања 
дотицаја.  

Наиме, средњи годишњи дотицај на локацију Бук Бијеле је 162 m
3/s, па укупна дотекла 

запремина током једне године износи 5.109 10
6
 m

3. Однос корисне запремине акумулације и 
запремине средњег годишњег дотока је =0,002, што је показатељ који говори да је ријеч о 
акумулацији са дневним, тј. дјелимичним дневним изравнањем.  

Хидроелектрана ХЕ „Бук Бијела“ представља акумулационо-прибранско постројење које се 
састоји од: 

 Бране, коју чине гравитациони бетонски блокови 

 Акумулације 

 Евакуационог дијела (прелив и дубински испуст са сегментним уставама, слапиште и 

раделни зид који одваја слапиште дубинског испуста од слапишта прелива), и 

 Машинске зграде са улазном грађевином, одводном вадом и раздијелним зидом којим 
се раздваја одводна вада од слапишта. 

У наставку текста су дати технички описи и параметри објеката будуће хидроелектране. 

Брана. Усвојена је гравитационо - бетонска брана, која се састоји од преливног и непреливног 
дијела.  

Непреливни дио на лијевој обали је укупне дужине 61,50 m, а на десној 33,45 m. Непреливне 
ламеле имају вертикално узводно лице, а низводно је у нагибу 1 : 0,8.   

Вододрживост преградног профила се обезбјеђује извођењем ињекционе завјесе из галерије у 
тијелу бране димензија 2,50 x 3,25 дужине 234 m. 

Преливни дио се састоји од два преливна поља по 13,60 x 20,1 m, између којих се налази стуб, 
ширине 5,00 m. Низводно од прелива је брзоток са раздјелним зидом. 

Дубински испуст је правоугаоног пресјека димензија 8,5 х 9,3 m. 

Основни технички подаци о брани слика 4.4. и Прилози бр. 3.2, 3.3. и 3.4.): 

- Кота нормалног успора KНУ:   434 mн.м. 

- Кота максималног успора (за 5546 m3
/s): 434 mн.м. 
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- Кота круне бране:    436,10 mн.м. 

- Максимална грађевинска висина:  55,1 m 

- Ширина бране у круни:   9,85 – 15,50 m 

- Дужина бране у круни:    197,6 m 

- Дужина преливног дијела:   53,7 m 

- Капацитет прелива (укупни) при КНУ:  5982 m
3
/s 

- Капацитет прелива (10.000 год. вода):  6641 m
3
/s 

- Кота круне прелива:    416 mн.м. 

 

Слика 4.4. Диспозиција бране и машинске зграде ХЕ „Бук Бијела“ (Извор: Студије хидроенерегтског 
система : Књига 3: Анализе варијантних техничких рјешења ХЕ „Бук Бијела“, 2021 година) 

Акумулација. Избором преградног профила бране „Бук Бијела“ дефинисана је низводна граница 
акумулације „Бук Бијела“, а која се може изразити и стационажом ријечног тока km 334+550. 
Природна кота ријечног дна на преградном профилу је 400,0 m н.м.,  а кота нормалног успора 
акумулације је 434,0 m н.м. Акумулација се пружа од преградног профила ријеком Дрином 
узводно до Шћепан Поља, тј. до састава Пиве и Таре и даље Пивом и Таром у пограничном 
потезу који је већ под утицајем рада  ХЕ „Пива“. 

Основни технички подаци акумулације ХЕ „Бук Бијела“  (слика 4.5. и Прилог бр.3.0) су : 

- Кота нормалног успора KНУ:   434 mн.м. 

- Кота максималног успора (за 5546 m3
/s): 434 mн.м. 

- Кота минималног радног нивоа КминРН: 420,50 mн.м. 

- Укупна запремина:    15,77   10
6
 m

3
 

- Корисна запремина:    11,07   10
6
 m

3
 

- Почетна запремина мртвог простора:  4,7   10
6
 m

3
 

- Максимална дубина:    34 m 
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- Дубина при коти минималног РН:  20,5 m 

- Површина акумулације за КНУ=434:  127,1 ha 

- Дужина акумуације за КНУ:   11,5 km по ријеци Дрини и 0,67 по р. Тари 

- Укупна - макисмална дужина акумулације: 12,17 km 

- Максимална ширина акумулације:  135 m 

- Просјечан пад р. кор. на потезу акумул.: 2,7 ‰. 
 

 

Слика 4.5. Прегледна карта акумулације ХЕ „Бук Бијела“  

Хидроелектрана. Машинска зграда је лоцирана у кориту ријеке, у лијевој половини корита и 
обале. Проточни тракт паралелан је са лијевом обалом.  

Са магистралног пута Вишеград-Требиње предвиђен је приступни пут са низводне стране до 
монтажног простора који се једним краком одваја и доводи до коте круне бране. На десном 
дијелу бране планиран је плато за окретање возила, димензија је 30 m x 10 m. 

Машинска зграда је шахтног типа и обухвата турбински простор, генераторски простор, команду 
електране и помоћни простор. Најдубља тачка фундирања је 378,3 m н.м., тако да је највећа 
грађевинска висина машинске зграде 57,8 m.  

Опремљена је са три агрегата са Каплан турбинама, два већа идентична (слика 4.6. и Прилог 
бр.3.4.) и један мањи. Мањи агрегат служи за експлоатацију потребног  еколошки прихватљивог 
протицаја. 
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Слика 4.6. Попречни пресјек кроз велики агрегат машинске зграде ХЕ „Бук Бијела“ (Извор: Студије 

хидроенерегтског система : Књига 3: Анализе варијантних техничких рјешењ ХЕ „Бук 
Бијела“, 2021 година) 

Усвојени технички подаци турбина ХЕ „Бук Бијела”: 

- Инсталисани проток електране QiE:   450 m
3
/s 

- Број агрегата (n):    2+1  (два већа и један мањи) 

- Инсталисани проток већих турбина Qi1,2: 200 m
3
/s 

- Инсталисани проток мање турбине Qi3: 50 m
3
/s 

- Кота доње воде при инст. протоку KДВ: 405,2 m н.м. 

- Рачунски бруто пад при раду свих тур. QiE: 28,8 m 

- Снага веће турбине Pt1,2:   52,4 MW 

- Снага мање турбине Pt1,2:   13,3 MW 

- Укупна снага свих турбина Pt:   118,1 MW. 

У склопу машинске зграде за сваку турбину је предвиђен посебан улаз у проточни тракт. 
Проточни трактови већих турбина су подијељени на два дијела, док је код мањег агрегата он 
јединствен.  

Улазна грађевина почиње челичном решетком на почетку проточног тракта, наставља се 

ремонтним (вишедјелним) затварачима и завршава низводно од предтурбинских затварача. 

На улазу је предвиђена решетка од правоугаоних профила 12/120 на размаку од 170 mm за већи 
и 10/100 на размаку од 80 mm за мањи агрегат. Вертикална укрућења су на размаку 0,8 m по 
вертикали, али тако постављена да буде омогућено чистилицама несметани рад. Укупна висина 
решетке већих агрегата је 24 m са бетонским ослонцима на сваких 3,5 m по вертикали, док је код 
мањег агрегата 13 m са бетонским ослонцима на сваких 3,5 m. 

Улазни лијевак већих турбина обликован је тако што је усвојен правоугаони пресјек до низводне 
стране предтурбинског затварача, затим на дужини од 8,4 m прелази у кружни пресјек пречника 
5,7 m. Код мање турбине на дужини од 13,9 m прелази у кружни пресјек пречника 3,9 m.  

Главни (брзи) претурбински затварач постављен је узводно од турбине. На излазу је предвиђен 
ремонтни сифонски затварач 5,9 x 16,40 m код већих агрегата и 6,40 x 8,2 m код мањег агрегата. 
Брзи или сигурносни затварач смјештен је низводно од ремонтног затварача улазне грађевине, 
са узводне стране турбине. Затварач се користи за заштиту агрегата од побега, при хаварији на 





     
 

Сепарат о пркограничном утицају на животну средину Црне Горе према ESPOO конвенцији за пројекат 
изградње и коришћења ХЕ „Бук Бијела“ , општина Фоча, инсталисана снага 118,10 MW  

202 

 

Слика 4.7. Подужни пресјек по осовини бране  ХЕ „Бук Бијела“ (Извор: Студија хидроенерегтског 
система : Књига 3: Анализе варијантних техничких рјешења ХЕ „Бук Бијела“, 2021 година) 

За димензионисање објеката за евакуацију вода током експлоатације, усвојени критеријум је да 
при КНУ могу да се пропусте велике воде које одговарају горњој граници интервала повјерења 
90% повратног периода 1.000 година (Q0,1 GGIP90%=5546 m

3
/s), као и да без преливања бране може 

да се пропусти највјероватнији рачунски проток 10.000-годишње воде (Q0,01 =6.641 m
3
/s). 

а) Прелив 

Прелив се налази у десном дијелу ријечног профила, између темељног испуста (дубинског 
испуста) и десног гравитационог дијела бране. Низводно од прелива је предвиђено слапиште за 
умирење преливног млаза.    

Прелив је предвиђен од масивног бетона. Одвојен је од слапишне плоче дилатационом 
спојницом. Кроз тијело преливног дијела, по оси помоћних затварача, пролази ињекционо 
дренажна галерија.   

Усвојена су два преливна поља димензија 13,6 m x 20,1 m, са котом круне преливног прага 
416,00 m н.м. Укупна дужина преливне ивице је 2 x 13,6 m = 27,2 m. Преливна поља су 
опремљена сегментним уставама, којима се вода у акумулацији одржава на коти 434,00 m. 

У случају квара и ремонта сегментне уставе, предвиђен је ремонтни (гредичасти) затварач, који 
служи за заштиту са низводне стране до коте 434,0 m н.м. 

б) Темељни испуст (дубински испуст) 

За потребе евакуације великих вода, предвиђен је један темељни испуст који се налази у 
бетонском блоку између прелива и машинске зграде. Блок у ком је смјештен темељни испуст је 
планиран од масивног бетона. Укупна дужина бетонског блока у ком се налази испуст је 15,5 m, 

а највиши дио блока је 55,1 m.  

Попречни пресјек темељног испуста је правоугаон, ширине 8,5 m и висине 9,3 m. На свом 
низводном диелу, темељни испуст је опремљен сегментном уставом. 

У продужетку темељног испуста је слапиште за умирење воде. 

У случају квара и ремонта сегментне уставе, предвиђен је ремонтни (гредичасти) затварач који 
служи за заштиту са узводне стране до коте 434,0 m н.м.  

Са низводне стране су нише за ремонтни затварач, за заштиту темељног испуста од доње воде.  

в) Слапиште прелива и дубинског испуста 

Укупна ширина слапишта прелива се састоји од ширине оба преливна поља од по 13,6 m, и 
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једног стуба од 5 m, што чини укупно 32,2 m н.м. Укупна ширина темељног испуста је 12,5 m. 

Кота слапишта прелива је 392,00 m н.м., а слапишта темељног испуста 390,5 m н.м. 

Усвојена дужина слапишта прелива је 100 m, а слапишта темељног испуста 90 m. 

Слапишна плоча је од армираног бетона дебљине 2 m. И са узводне и са низводне стране, плоча 
има армирано бетонски зуб у који је смјештена дренажна галерија димензија 1,5 m x 2,2 m.  

Слапишна плоча прелива је одвојена од слапишне плоче темељног испуста вертикалним 
раздјелним зидом. Са десне стране, слапиште прелива је ограничено подужним обалним зидом. 
Са лијеве стране слапишта темељног испуста, предвиђен је раздјелни зид који одваја слапиште 
од одводне ваде.  

Дренажа је предвиђена испод слапишне плоче, ради смањења узгона приликом ревизије. Испод 
плоче, постављене су обрнуте корубе које сакупљају подземне воде, а затим их одводе цијевима 
у дренажне галерије, а одатле у заједнички дренажни бунар из којих се вода пумпама избацује 
низводно у одводну ваду.  

Да би се заштитило ријечно корито, одмах низводно од слапишта, на дужини од око 30 m, 

предвиђена је заштита ријечног корита у виду камених блокова од 0,5 m. 

 

4.2.2. Опис кључних просторних показатеља и динамике изградље 

Изградња интегралног вишенамјенског водопривредног објекта ХЕ „Бук Бијела“, који поред 
осталих има једну од примарних дјелатности производњу електричне енергије, подразумијева 
изградњу бране, машинске зграде, акумулационог базена, евакуационих објеката/органа. 

Пратећи објекти су стамбено насеље и привредно градилиште. 

Преградни профил на коме је лоцирана брана „Бук Бијела“ налази се у кориту ријеке Дрине на 
око 11,6 km узводно од града Фоче (мост Кланице) и на око 11,5 km низводно од састава Пиве и 
Таре у Шћепан Пољу (границе са Црном Гором), на стационажи ријечног тока km 334+550.  

Подужна оса бране постављена је управно на ток ријеке. Ријечно корито на овом дијелу има 
прав и правилан ток са малим сужењем на локацији постојећег Бејли мостa, који је нa око 40 m 
узводно од локације осе бране. 

Изградњом бране се формира акумулација са котом нормалног успора 434,00 m н.м. и укупном 
запремином 15,70  10

6
 m

3
. 

Акумулација се пружа узводно до Шћепан Поља, тј. до састава Пиве и Таре. Цијелом својом 
дужином акумулација се налази у кориту ријеке Дрине, осим на ушћу ријеке Сутјеске гдје се 
дјелимично увлачи и у корито ове ријеке. 

Риjечно корито Дрине на дијелу акумулације углавном има прав ток, без већих кривина. Корито 
је на цијелој дужини акумулације кањонског типа. 

Са обје стране бране, односно и на лијевој и на десној обали пролазе магистралне 
саобраћајнице, са којих се могу формирати приступни путеви. 

Реализацијом Пројекта биће обухваћена укупна површина од 171,34 ha земљишта. У ранијим 
фазама пројекта је у потпуности спроведен поступак експропријације земљишта на којем се 
гради комплекс хидроелектране „Бук Бијела“.  

Генерална концепција и динамика изградње ХЕ „Бук Бијела“. Предвиђено је да изградња бране и 
хидроелектране „Бук Бијела“ траје 4,5 година, а у другој половини пете године извршиће се 
пробни рад агрегата. У наведеном периоду треба да се уради и ревидује Главни пројекат 
усклађен са фазним извођењем радова. 

Изградња предметне хидроелектране обухватиће сљедеће фазе: 
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5.1. УВОДНА ОБРАЗЛОЖЕЊА И ОБУХВАТ ПРОЦЈЕНЕ 

Рад ХЕ „Пива“ која се налази на ријеци Пиви у Црној Гори у постојећем стању значајно утиче на 
режиме водотокова у Босни и Херцеговини – Републици Српској и Црној Гори, са напоменом да  
је утицај на Пиву и Тару  равномјеран на Црну Гору и Босну и Херцеговину/Републику Српску.  

Овакво  стање траје већ скоро 50 година, а значајне  осцилације издвајају се у режимима малих 
вода, на свим наведеним водним токовима. По том основу се констатује да је природан режим 
водних токова нарушен и да је полазна основа за оцјену утицаја и обухвата процјене постојеће 
стање – режим вода. 

У контексту сагледавања разлога за додатне хидрауличке анализе ради процјене 
прекограничних утицаја, апострофирају се додатни разлози који су базирани на основу 
закључака и препорука: Секретаријата Енергетске заједнице са сједиштем у Бечу, Економског и 
социјалног савјета - Одбора за имплементацију ЕСПОО Конвенције из Женеве и Центра за 
свјетску баштину - UNESCO, са сједиштем у Паризу, у дијелу утицаја пројекта изградње ХЕ „Бук 
Бијела” на Национални парк Дурмитор, а све по жалбама државе Црне Горе и невладиних 
организација из Црне Горе (НВО "GREEN НОМЕ" и НВО ОЗОН) у вези примјене ЕСПОО 
Конвенције, чије су потписнице Црна Гора (2007. година) и Босна и Херцеговина (2009. година). 

Наведени захтјев подразумјева провођење активности и процедура у складу са препорукама 
Одбора за имплементацију ЕСПОО Конвенције и Центра за свјетску баштину – UNESCO, који ће 
бити саставни дио документације за прибављање Еколошке дозволе за ХЕ „Бук Бијела“. 

Конкретизација закључака/захтијева је спроведена већ 2022. године када су покренуте 
активности, односно када су формиране радне групе, на нивоу држава Црне Горе и Босне и 
Херцеговине/Републике Српске, а све у циљу стварања предуслова за израду хидродинамичког 
нумеричког модела у граничној зони токова Пиве, Таре и Дрине, ради реализације постављених 
захтијева. Кључна подлога која ће се користити су: Извјештај о геодетским мјерењима и 
Извјештај о хидролошким мјерењима на ријекама Пиви, Тари и Дрини, који су настали послије 
извршене кампање мјерења у јулу мјесецу 2022. године.  

Ови Извештаји су верификовани од стране Црне Горе (акт Завода за хидрометеорологију и 
сеизмологију бр.01-3449 од 20.10.2023. године, упућен и заведен у Министарству екологије, 
просторног планирања и урбанизма под бројем 04-322/23-7763/2 од 20.10.2023. године, и 
Извјештај стручног лица геодетске струке – на основу закључка Владе Црне Горе бр.04-6893/2 од 
29.12.2021. године, и приједлога Завода за хидрометеорологију и сеизмологију заведен у 
писарници Министарства екологије, просторног уређења и урбанизма Црне Горе бр.0410-

426/23-8199/4 од 27.10.2023. године).  Такође и Република Српска је верификовала наведене 
подлоге за израду хидродинамичког модела, па се може констатовати да су наведене 
подлоге/Извјештаји обострано верификовани.  

Уз констатацију да је дефинисање хидрауличких утицаја кључна основа за анализу  и процјену 
свих осталих утицаја на животну средину, констатује се  да се обухват директне процјене заснива 
на дефинисању поремећеног хидрауличког режима водних токова у  пограничном потезу на 
коме се манифестује утицај успорења водних токова и повећање нивоа вода узрокован радом ХЕ 
„Пива“. Дакле, кључне анализе су анализе хидрауличког постојећег стања и стања након 
изградње акумулације ХЕ „Бук Бијела“. На потезу директних хидрауличких утицаја анализираће 
се првенствено  утицаји на режиме воде, као и утицаји на акватичну заједницу пограничног 
потеза, али и на туристичко-рекреативне садржаје и дјелатности  на том потезу, али и остали 
утицаји првенствено на климу и биодиверизет ширег подручја. Резултати хидродинамичког 
нумеричког модела, као и расположиве анализе утицаја на анализираним потезима водих 
токова, је основа за спровођење поступака прекограничних консултација. 

Остали индиректни утицаји на животну средину анализирају се на ширем пограничном потезу у 
Црној Гори, а подручје анализе дефинише се као простор кога геометријски  затварају 
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поремећени режими водних токова Пиве и Таре (осовине ових токова који су уједно и граница 
Црне Горе и Босне и Херцеговине) у Црној Гори.  

Такође, кључни дио анализа  и обухват процјене   односи се  и на утицаје на национални парк 
„Дурмитор“, који је од микро подручја анализе директних утицаја  по водном току ријеке Таре 
удаљен  21,5 km, а најкраће растојање ваздушном линијом износи 13,90 km.  

На основу анализе постојећег стања на ужој и широј предметној локацији и разматрања 

потенцијалних утицаја на животну средину након изградње ХЕ „Бук Бијела“, обухват процјене у 

погледу могућих прекограничних утицаја обухватио је:  хидрауличке утицаје, утицаје на климу, 
режиме и квалитет вода,  утицаје на здравље становништва, биодиверзитет, те на квалитет 
намјене и коришћења површина и  простора, посебно на туристичке и рекреативне садржаје. 

5.1.1. ХИДРАУЛИЧКИ УТИЦАЈИ - ХИДРОДИНАМИЧКА АНАЛИЗА НА ПОГРАНИЧНОМ  
ПОТЕЗУ ВОДНИХ ТОКОВА ДРИНА – ТАРА – ПИВА 

Процјена утицаја акумулације ХЕ „Бук Бијела“ на животну средину Црне Горе је веома значајна 
анализа у овом документу, јер је потребно обрадити директне-хидрауличке утицаје у водним 
токовима, имајући у виду пограничне специфичности и остале геопросторне услове и постојеће 
активности на разматраном подручју. Уважавајући наведену консттцију у оквиру Сепарата 
приложен је Анекс бр.2 о хидродинамичком моделирању, који садржи све потребне 
информације о мјерењима, калибрацији и резултатима, а у овој тачки Сепарата се даје резиме 
кључних запажања. 

Подручје хидродинамичке анализе обухвата ријечне дионице Дрине, Пиве и Таре на коме се у 
постојећем - модификованом режиму течења ових водних токова евидентира  доминантнан 
утицај ХЕ „Пива“, односно поремећено стање које није природно већ скоро 50 година од 
изградње ХЕ „Пива“. Подручје анализе поред дионица на коме се остварује поремећен водни 
режим ријеке Таре од рада ХЕ „Пива“ обухвата и узводне потезе Таре и Пиве на којима треба 
провјерити потенцијални - додатни утицај изградње акумулације ХЕ „Бук Бијела”.  

Уз наведене констатације наглашава се чињеница да граница Црне Горе и Босне и 
Херцеговине/Републике Српске на овом подручју почиње од ријеке Дрине, па узводно по 
саставницама Таром и Пивом у кањонској дионици ових водних токова и то осовином ријечних 
корита (слика 5.1 и 5.2). Дужина границе у кањонском потезу водних токова по ријеци Пиви 
износи 3,09 km, а по ријеци Тари 24,43 km.  

 

Слика 5.1. Прегледна карта са положајем границе Црне Горе и Босне и Херцеговине, по водним 
токовима ријека Таре и Пиве 
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Наведено образложење указује на чињеницу да се утицај рада ХЕ „Пива“ пропагира у Босни и 
Херцеговини – Републици Српској на водни режим ријеке Дрине, а на режиме Пиве и Таре утиче 
равномјерно на Црну Гору и Босну и Херцеговину/Републику Српску.  

Ово је веома значајно запажање, које траје већ скоро 50 година, посебно у режимима малих 
вода, када су осцилације веома значајне, на свим наведеним токовима. Због тога се улога 
акумулације ХЕ „Бук Бијела“ у техничком погледу може посматрати као доњи компензациони 
базен за  потезе ријеке Дрине низводно од преградног профила ХЕ „Бук Бијела“.  

Међутим, ради сагледавања позитивних и негативних утицаја неопходно је анализирати 
мјеродавне хидрауличке сценарије постојећег стања и стања са акумулацијом ХЕ „Бук Бијела“ на 
узводне дионице Таре и Пиве. 

 

Слика 5.2. Потез водног тока Дрине, Таре и Пиве у пограничној зони Републике Српске/БиХ са Црном 
Гором – ужи потез хидродинамичког модела 

5.1.1.1. Улазни подаци и хидродинамички модел 

Геодетске подлоге – ријечна морфологија. Од надлежне установе сектора вода Републике 
Српске - ЈУ „Воде Српске“, Бијељина,  добијене су верификоване геодетске подлоге за ријеку 
Дрину, које су израђене за потребе израде Мапа опасности и мапа ризика од поплава на сливу 
ријеке Дрине у БиХ. Ове подлоге су се састојале од: око 50 попречних пресјека ријеке Дрине, са 
подацима о геометрији дна корита, испод линије воде у моменту LIDAR снимања, на основу чега 
је формиран HDTM (хибридни дигитални модел терена), који укључује авионске - LIDAR снимке 
главног корита и ријечне долине ријеке Дрине и притока. Резолуција HDMT је 1 m, а висинска 
тачност се процјењује реда величине сантиметра. Поред ових података прибављени су и подаци 
о геометрији мостова на разматраним ријечним дионицама, као и гранични попречни пресјеци 
на граници са Црном Гором. 
Добијени HDMT је обогаћен, допуњен, проширен, ажуриран, на основу снимљених попречних 
пресјека (слика 5.3.),  а уједно је извршена додатна контрола и верификација тачности HDMT. На 
слици 5.3. приказане су позиције попречних пресјека, на којима су вршена хидрометријска 
мјерења 2022. године, на токовима Пиве, Таре и Дрине. Плавом бојом су означени попречни 
пресјеци, на којим су се вршила хидрометријска мјерења, док су црвеном бојом означени 
попречни пресјеци, на којима су се вршила геодетска снимања и мјерења нивоа, која су како је 
наведено верификована од стране надлежних институција Црне Горе и Републике Српске. 
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Слика 5.3. Прегледна карта пограничног потеза са назначеним локалитетима попречних профила 
снимљених 2022. године (Геоцентар д.о.о., Бања Лука) – Анекс бр.2- дио 2.1. 

Хидролошки пареметри. На основу података публикованих у оквиру претходно израђене 
документације – Регионална хидролошка анализа, дефинисане су криве трајања средње 
мјесечних протицаја на хидролошким станицама „Шћепан Поље” на Тари, „Шћепан Поље” на 
Пиви, као и крива трајања средње мјесечних протицаја на профилу бране ХЕ „Пива”, као и крива 
трајања средње мјесечних протицаја међуслива ријеке Пиве, између ХЕ „Пива” и хидролошке 
станице „Шћепан Поље” на Пиви. Дефинисање криве трајања средње мјесечних протицаја, за 
поменути међуслив, било је потребно ради одређивања мјеродавних протицаја, за усвојене 
сценарије симулација на хидродинамичком нумеричком моделу. 

Вриједности малих, средњих и великих рачунских вода преузете су из Регионалне хидролошке 
анализе, као и додатно проведених анализа трендова хидролошких параметара - протицаја за 
водне токове Таре и Пиве, али и инсталисане параметре ХЕ „Пива“.  

За формирање доњег контурног услова хидродинамичког модела на ужем пограничном потезу 
значајна је крива протицаја на хидролошкој станици Бастаси (слика 5.4) преузета из Регионалне 
хидролошке анализе, као и крива протицаја (ХС Фоча мост). 

 

Слика 5.4. Крива протицаја на хидролошкој станици „Бастаси“, Анекс бр.2 дио 2.1 
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Од значаја за калибрацију издвајају се проведена мјерења и осмотрени нивои на Дрини, Пиви и 
Тари на наведеним профилима у јулу 2022. године. Подаци су преузети из верификованих 
Извјештаја о проведеним мјерењима, а послужили су за калибрацију и верификацију 
хидродинамичког модела. 

 

Слика 5.5. Осмотрени нивои на попречним пресјецима ријеке Дрине, Анекс бр.2 – дио 2.1. 

 
Слика 5.6.  Осмотрени нивои на попречним пресјецима ријеке Пиве, Анекс бр.2 – дио 2.1.  

 

Слика 5.7.  Осмотрени нивои на попречним пресјецима ријеке Таре, Анекс бр.2 – дио 2.1. 

 Хидрауличко једнодимензионално моделирање и резултати анализа 

На основу увида у укупан фонд расположивих података, изабрано је да ће се генерисати 1D 
хидродинамички нумерички модел, који ће бити употријебљен за све потребне прорачуне и 
анализе. Обзиром да модел HEC-RAS (Ver. 6.5) задовољава све потребне критеријуме и захтијеве 

MJERENJE NIVOA VODE NA RIJECI DRINI

DATUM MJERENJA:    7/6/2022

OPERATOR: Bojan Skrbic

Kota  vrha

ankera 

KVA0

Visina  od

VA0  do LV0

Kota  lica

vode  KLV0

Kota vrha

ankera KVA1

Visina  od

VA 1 do LV1

Kota  lica

vade KLV1

Kota  vrha

ankera KVA2

Visina  od

VA2  do LV

Kota  lica

vade KLV2

Sat min mnm (m'} (mnm} Sat min mnm (m'} (mnm} Sat min mnm (m'} (mnm}

D1-270 9 7 428.81 0.19 428.62 14 12 429.36 0.03 429.33 19 58 430.08 0.26 429.82

D2-271 9 0 429.17 0.37 428.81 14 3 429.57 0.19 429.38 19 50 429.98 0.15 429.83

D3-273 8 46 429.61 0.21 429.40 13 50 430.26 0.16 430.09 19 37 430.92 0.21 430.71

D4-274 8 35 430.94 0.07 430.87 13 37 431.79 0.28 431.51 19 23 432.09 0.16 431.93

D5-275 8 30 bez ankera 431.04 13 30 431.71 0.18 431.53 19 17 432.37 0.18 432.19

D6-276 8 23 431.90 0.42 431.48 13 16 432.26 0.32 431.94 18 59 432.70 0.32 432.38

D7-277 8 13 432.89 0.27 432.63 13 5 433.40 0.14 433.25 18 49 433.93 0.21 433.72

BROJ 

PROFILA

MJERENJE NIVOA  VODE NA PROFILIMA-DESNA OBALA

BEZ RADAAGREGATA (BIJELA BOJA} U RADU JEDAN AGREGAT (ZUTA BOJA} U RADU DVA AGREGATA (CRVENA BOJA}

VRIJEM

E

mjerenja

VRIJEME

mjerenja

VRIJEME

mjerenja

MJERENJE NIVOA VODE NA RIJECI PIVI

DATUM MJERENJA:  7/6/2022

OPERATOR: Bojan Milanovic

Kota vrha 

ankera KVA0

Visina od

VA0  do LV0

Kota lica vode 

KLV0

Kota vrha 

ankera KVA,

Visina od

VA,do LV,

Kota lica 

vode KLV0

Kota vrha 

ankera KVA2

Visina od

VA2  do LV2

Kota lica vode 

KLV0

Sat min mnm (m') (mnm) Sat min mnm (m') (mnm) Sat min mnm (m') (mnm)

P1-278 8 7 432.85 0.25 432.61 12 56 433.72 0.22 433.50 18 40 434.44 0.24 434.20

P2-279 7 55 433.30 0.26 433.04 12 39 434.13 0.34 433.79 18 29 434.96 0.27 434.69

P3-280 7 43 435.13 0.21 434.92 12 24 436.15 0.38 435.77 18 18 436.75 0.35 436.40

P4-281 7 29 436.61 0.29 436.32 12 3 437.81 0.16 437.65 17 56 438.36 0.16 438.20

P5-282 7 14 437.79 0.25 437.54 11 50 439.13 0.18 438.95 17 46 439.65 0.20 439.45

P6-283 6 55 442.04 0.24 441.80 11 29 17 36

P7-284 6 42 11 13 17 25

nije mjereno nije mjereno

nije mjereno nije mjereno nije mjereno

BROJ 

PROFILA

MJERENJE NIVOA  VODE NA PROFILIMA -DESNA OBALA

BEZ RADAAGREGATA  (BIJELA BOJA) U RADU JEDAN AGREGAT (ZUTA BOJA) U RADU DVA AGREGATA (CRVENA BOJA)

Vrijeme sta 

biliz acije

Vrijeme sta 

bilizacije

Vrijeme 

stabilzi acije

MJERENJE NIVOA VODE NA RIJECI TARI

DATUM MJERENJ 5.-7. 07.2022.

OPERATOR: Dragan Milanovic

Kota  vrha 

ankera KVA0

Visina  od VA0

do LV0

Kota  lica 

vode KLV

Kota vrha 

ankera

KVA1

Visina od

VA do

LV1

Kota  lica 

vode KLV

Kota  vrha 

ankera KVA2

Vsi ina od

VA2 do 

LV2

Kota  lica 

vode KLV

Sat min mnm (m') (mnm) Sat min mnm (m') (mnm) Sat min mnm (m') (mnm)

T1-1001 17 39 433.35 0.45 432.90 11 10 433.66 0.32 433.34 13 37 433.84 0.21 433.64

T2-1002 17 47 bez ankera 433.00 11 25 433.67 0.30 433.37 13 55 433.67 0.02 433.69

T3-1003 17 56 433.76 0.46 433.30 11 40 433.93 0.32 433.61 14 OS 434.21 0.32 433.89

T4-1004 18 9 434.53 0.27 434.26 11 46 434.54 0.27 434.27 14 15 434.54 0.26 434.28

T5-1005 18 18 436.06 0.28 435.78 12 0 435.87 0.10 435.77 14 35 435.87 0.11 435.76

T6-1006 18 26 436.66 0.28 436.38 12 15 436.65 0.27 436.37 14 47 436.66 0.29 436.37

T7-1007 18 33 437.02 0.30 436.72 12 30 437.02 0.27 436.74 15 10 437.02 0.28 436.73

T8-1008 14 35 439.16 0.21 438.95

T9-1009 14 19 439.65 0.42 439.23

14 48 442.49 0.24 442.25

KONTROLNI PROFIL

BROJ

TACKE

y X H

KTT 0 8 23 6568869.25 4800809.29 433.17

KTT 1 10 28 6568869.67 4800806.47 433.47

KTT 2 12 59 6568866.07 4800807.58 433.75

Mjerenje ja izvrseno 06.07.2022 .g

Vrijeme

Napomena

Mje re n ja

iz vrS e n a

0 7 . 0 7 . 2 0 2 2 .  u  

p e rio d u  

z a s to ja  HE 

P iva

Mje re n ja

iz vrS e n a

0 6 . 0 7 . 2 0 2 2 .

Mje re n ja

i z vrS e n a

0 6 . 0 7 . 2 0 2 2 .

Mje re n ja

iz vrS e n a

0 5 . 0 7 . 2 0 2 2 .

Od  p ro fila  T4  

n e ma  

p ro mje n e   KLV 

z b o g  u  tic a ja  

ra d a  HE P iva

Od  p ro fila T4  

n e ma  p ro mje n e  

KLV z b o g  

u tic a ja  ra d a  HE 

P iva

BROJ 

PROFILA

MJERENJE NIVOA VODE  NA PROFILIMA-LIJEVA OBALA

BEZ RADA AGREGATA (BIJELA BOJA) U RADU JEDAN AGREGAT (ZUTA BOJA) U RADU DVAAGREGATA (CRVENA BOJA)

VRIJEME

mjerenja Napomena

VRIJEME

mjerenja Napomena

VRIJEME

mjerenja
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за предвиђене прорачуне, овај модел, као референтан на глобалном нивоу, је логично изабран 
за даљи рад.  

За потребе дефинисања геометрије у домену модела, на основу расположивих геодетских 
подлога, дискретизација ријечног тока је извршена кроз дефинисање укупно 422 попречна 
пресјека, а послије иницијалних тестова број попречних пресјека је повећан на 589, да би се 
задовољили услови нумеричке стабилности модела, у складу са граничним условима модела. 

Ток Таре, на дужини од око 1570 m је дискретизован са 82 попречна пресјека (просјечно 
растојање попречних пресјека око 20 m), ток Пиве је на дужини од око 9.600 m дискретизован са 
205 попречна пресјека (просјечно растојање попречних пресјека око 47 m), а ток Дрине је, на  
дужини од око 24.120 m, дискретизован са 302 попречна пресјека (просјечно растојање 
попречних пресјека око 80 m). 

Просторни обухват хидрауличке анализе простире се на шире подручје у односу на потенцијалну 
зону утицаја разматраног успора ХЕ „Бук Бијела“, што је још један битан предуслов за квалитетну 
анализу и тумачење резултата хидрауличких симулација у прекограничном подручју Републике 
Српске и Црне Горе, за све разматране рачунске сценарије. 

 
Слика 5.8.  Ситуациони приказ попречних пресјека хидрауличке анализе, , Анекс бр.2 – дио 2.1. 

За дефинисање низводних граничних услова коришћене су криве протицаја са локација 

хидролошких станица Фоча-мост и Бастаси, као и крива протицаја на локацији низводно од 
локације будуће бране ХЕ „Бук Бијела” (око 450 m низводно), или ниво у акумулацији ХЕ „Бук 
Бијела”.  

Узводни гранични услови модела се дефинишу преко хидрограма на узводним границама 
модела, а то су најузводнији попречни пресјек на ријеци Тари и попречни пресјек у коме се 
налази брана ХЕ „Пива”. 

По генерисању хидродинамичког нумеричког модела извршена је калибрација параметара 
модела.  

Параметри модела који су предмет калибрације су Manning-ов коефицијент отпора течења 
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корита (n), као и коефицијенти локалних губитака у попречним пресјецима, којим се узима у 
обзир непризматичност корита у вертикалном и хоризонталном смислу. 

Процес калибрације модела је започео калибрацијом модела на основу података осмотрених 
нивоа и протицаја, на току ријеке Дрине, који су публиковани у оквиру претходно израђене 
пројектне документације из 2012. године. 

Резултати калибрације, за осмотрене податке од 06. и 07.07.2024. године на ХС „Бастаси” 
показују веома добру корелацију осмотрених и моделираних вриједности, слика 5.9. 

 

Слика 5.9.  Калибрација модела на профилу ХС „Бастаси”, , Анекс бр.2 – дио 2.1. 

На анализираним дионицама ријеке Таре и ријеке Пиве у процесу калибрације такође су 
постигнути задовољавајући резултати поклапања осмотрених и моделираних вриједности 
протицаја и нивоа на контролним профилима напријед наведеним. Manning-ов коефицијент 
отпора течења ријечног корита креће се у распону од 0,028-0,085 m

-1/3s, за главно корито, а од 
0,065 – 0,085 m

-/3s за уске ријечне долине. Нешто више вриједности коефицијената отпора у 
односу на литературне вриједности на сличним водотоцима објашњавају се изразитом 
непризматичношћу ријечног дна Дрине, Таре и Пиве на потезу анализе могућих прекограничних 
утицаја ХЕ „Бук Бијела“. 

Калибрисани модел је послужио за све остале симулације, по дефинисаним сценаријима (укупно 
је издвојено 9 мјеродавних за квантификовање реалног утицаја успора акумулације ХЕ „Бук 
Бијела“): 

- Без рада ХЕ „Пива“: 

 Сценарио 0 – Ово је теоријски сценарио којим би се дефинисао утицај нивоа 
акумулације, уз дотицаје са Пиве и Таре протицаји од 0,5 m3

/s.  

 Сценарио 1 – Доток Пивом, са међуслива од ХЕ „Пива” до Шћепан Поља и Таром који 
одговарају протицају од 95% са криве трајања средњих мјесечних протицаја.  

 Сценарио 5 -  Протицај ријекама Тара и Пива - међуслив, се дефинише на нивоу средњих 
мјесечних протицаја. Средње мјесечни протицај ријеке Таре је 77,3 m3/s, а средње 
мјесечни протицај ријеке Пиве - међуслив је 7,4 m3

/s. 

- Са радом ХЕ „Пива“: 
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 Сценарио 2 -  Протицај ријекама Тара и Пива - међуслив, се дефинише на нивоу 95% 
трајности, са криве трајања средњих мјесечних протицаја, док се на ХЕ „Пиви“ укључује у 
рад један агрегат (Qinst=80 m3

/s). 

 Сценарио 3 -  Протицај ријекама Тара и Пива - међуслив, се дефинише на нивоу 95% 
трајаности, са криве трајања средњих мјесечних протицаја, док се на ХЕ „Пиви“ укључују 
у рад два агрегата (Qinst=160 m3

/s). 

 Сценарио 4 -  Протицај ријекама Тара и Пива - међуслив, се дефинише на нивоу 95% 
трајности са криве трајања средњих мјесечних протицаја, док се на ХЕ Пиви укључују у 
рад три агрегата (Qinst=240 m3

/s).  

 Сценарио 6 - Протицај ријекама Тара и Пива - међуслив се дефинише на нивоу средњих 
мјесечних протицаја и додатно се на ХЕ „Пиви“ укључује рад једног агрегата. 

 Сценарио 7 - Протицај ријекама Тара и Пива - међуслив се дефинише на нивоу средњих 
мјесечних протицаја и додатно се на ХЕ „Пиви“ укључује рад два агрегата. 

 Сценарио 8 - Протицај ријекама Тара и Пива - међуслив се дефинише на нивоу средњих 
мјесечних протицаја и додатно се на ХЕ „Пиви“ укључује рад три агрегата. 

Сви дефинисани сценарији су рачунати са опцијама без постојања бране и ХЕ „Бук Бијела” и са 
постојањем бране и ХЕ „Бук Бијела”. 

Послије прегледа добијених резултата симулација, треба истаћи, да у домену вриједности нивоа 
и протицаја, који су послужили за калибрацију, резултати дају реалне приказе течења на 
разматраним токовима. 

Резултати прорачуна за сценарије прорачуна од S6, S7 и S8, представљају реалне сценарије, који 
се могу очекивати када се ХЕ „Бук Бијела”, са котом акумулације од 434 m н.м., укључи у рад. 

 

Слика 5.10.  Линије нивоа и средњих брзина у зони Шћепан Поља (Дрина и Тара) – S6,Анекс бр.2 – дио 2.1. 

 



     
 

Сепарат о пркограничном утицају на животну средину Црне Горе према ESPOO конвенцији за пројекат 
изградње и коришћења ХЕ „Бук Бијела“ , општина Фоча, инсталисана снага 118,10 MW  

214 

 

Слика 5.11.  Линије нивоа и средњих брзина у зони Шћепан Поља (Дрина и Тара) – S7,Анекс бр.2 – дио 2.1. 

 

Слика 5.12.  Линије нивоа и средњих брзина у зони Шћепан Поља (Дрина и Тара) – S8,Анекс бр.2 – дио 2.1. 

Додатни успор од ХЕ „Бук Бијела” у односу на Сценарио 5 када ХЕ „Пива“ не ради, смањује се са 
повећањем капацитета рада ХЕ „Пива”. 

Дужина додатног успора, у случају постојања ХЕ „Бук Бијела”, са радом ХЕ „Пива”, се смањује са 
повећањем дотока са ХЕ „Пива”, па се тако за сценарије S6, S7 и S8, ова додатна дужина успора 
смањује од 100 m,  50 m до 38 m, респективно. 

Аналогно смањењу дужина додатног успора у случају постојања ХЕ „Бук Бијела”, са радом ХЕ 
„Пива”, смањује се и разлика у реализованим нивоима, између ова два стања, тако што се ова 
разлика нивоа смањује са повећањем дотока са ХЕ „Пива”, па се тако за сценарије S6, S7 и S8, 
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ова разлика у нивоима смањује од 72 cm,  40 cm, до само 8 cm, респективно на профилу састава 
Пиве и Таре. Разлика у нивоима при раду ХЕ „Пива” пуним инсталисаним капацитетом са и без 
утицаја ХЕ „Бук Бијела” даје исте резултате рачунског нивоа чиме је испоштован услов да КНУ буде 
на нивоу који се у постојећем стању водних режима остварује на саставу Пиве и Таре при раду сва 
три агрегата ХЕ „Пива“ у укупном инсталисаном капацитету од 240 m3

/s. 

Просјечне разлике дубина, у попречним пресјецима на дијелу тока ријеке Таре, који се налази 
под утицајем успора, за сценарије S6, S7 и S8, нису значајне и крећу се у распону 0,38-0,31 m. 

Просјечне разлике брзина, у попречним пресјецима на дијелу тока ријеке Таре, који се налази 
под утицајем успора, за сценарије S6, S7 и S8, нису значајне и крећу се у распону од 0,13-0,09 

m/s. 

 Хидрауличко дводимензионално моделирање и резултати анализа 

Након спроведених детаљних хидрауличких анализа течења ријеке Дрине, Таре и Пиве на 
напријед описаном обухвату, који је релевантан за тумачење евентуалних хидрауличких утицаја 
изградње ХЕ „Бук Бијела“, извршена је додатна верификација добијених резултата и вриједности 
моделираних рачунских сценарија примјеном раванског модела течења – 2D моделирање. 

Модел се заснива на рјешавању „комплетних” једначина раванског течења примјеном методе 
коначних запремина. Границе модела течења предодређене су обухватом снимања корита и 
одговарају границама коришћеним у хидрауличкој анализи једнодимензионалног течења 
предметних водотока. Исти принцип је коришћен и код задавања граничних услова (преузети 
низводни подужни падови за дефинисање нормалне дубине или коте нивоа на низводном крају 
домена са изградњом ХЕ „Бук Бијела“).  

Израда раванског модела течења нарочито је значајна за исправну анализу сложених 
хидрауличких утицаја ушћа једне ријеке у другу тј. у зони састава Пиве и Таре и узводном 
почетку ријеке Дрине, гдје се утицаји различитих струјања и турбулентне вискозности течења 
узимају у обзир у свакој од прорачунских ћелија домена. 

 

Слика 5.13.  Просторни обухват хидрауличке 2D анализе ријеке Дрине, Пиве и Таре на подручју од 
интереса, Анекс бр.2 – дио 2.2. 

На слици 5.13 приказан је обухват анализе на дијелу тока који подразумијева шири потез тока 
ријека Пиве и Таре узводно од састава и ријеке Дрине на профилу планиране ХЕ „Бук Бијела“, а 
на слици 5.14 даје се илустративни приказ зоне састава ријека и настанка ријеке Дрине. 
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Слика 5.14.  Изглед рачунске мреже на ширем подручју састава Пиве и Таре, Анекс бр.2 – дио 2.2. 

Додатно су извршене анализе одређивања промјене Манинговог коефицијента храпавости у 
зони успорених вода након изградње ХЕ „Бук Бијела” и утицаја акумулације са котом успора од 
434 m н.м., како би се на што детаљнији начин сагледала хидрауличка слика течења и што 
реалније одредили стварни утицаји на прекогранични потез тока Таре и Пиве усљед изградње ХЕ 
„Бук Бијела“. 

Вриједности хидрауличке рапавости у постојећем стању течења у потезу тока ријеке Дрине, Таре 
и Пиве од по 500 m по осовини тока (од састава) приближне су 0,06 m

-1/3
s, док се под утицајем 

КНУ од 434 m н.м. ове вриједности смањују на 0,045 m
-1/3

s у истој зони течења што је такође 
узето у обзир приликом хидрауличких анализа. 

Анализа постојећег стања,  водних режима са радом ХЕ „Пива“  

 

У анализи постојећег стања – водних режима са радом  ХЕ „Пива” која је у функцији 50 година, 
даје се приказ: 

o оправданости изабране коте нормалног - максималног успора акумулације ХЕ „Бук 
Бијела“ КНУ=КМУ=434 m н.м., 

o утицаја рада ХЕ „Пива“ на режиме ријека Пиве, Таре и Дрине, у циљу одговарајућег 
тумачења утицаја  акумулације ХЕ „Бук Бијела“ на Црну Гору, односно потезе Таре и 
Пиве узводно од саставака ових ријека. 

 Анализа оправданости изабране коте нормалног/максималног успора акумулације ХЕ „Бук 
Бијела“ 

Објекат ХЕ „Бук Бијела” налази се низводно од Црне Горе, што значи да постоје параметри који у 
основи дефинишу потенцијални утицај, кота максималног успора која својом надморском 
висином диктира локалитет до којег ће будуће вјештачко језеро - акумулација доспјети, односно 
гдје ће се линија успорених вода акумулације пропагирати. Према пројектној документацији, 
Идејним пројектима из 2012. и 2021. године, она износи 434 m н.м. и прелиминарне анализе, 
које уважавају граничне – контурне услове указују на то да „реп акумулације” неће залазити у 
Црну Гору односно неће додатно утицати на ријеке Тару и Пиву, уважавајући постојеће значајно 
поремећено природно стање водних режима на пограничном подручју. 

Приликом дефинисања коте нормалног успора, у горе наведеној пројектној документацији 

поштован је сљедећи узводни гранични услов: 
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-       максимална кота ХЕ „Бук Бијела” ће бити одређена тако да при средњем вишегодишњем 
протицају ријеком Таром и протицају ријеком Пивом, који одговара укупном 
инсталисаном протицају ХЕ „Пиве”, будућа акумулација својим успором не ремети 
природан режим на граничном профилу Шћепан Поље.  

Постављени „горњи гранични услов” уважава наведену констатацију која се односи на већ 
поремећен природни режим тока Пиве и Таре узрокован радом ХЕ „Пива”, односно постојећим 
стањем на самом потезу саставака Пиве и Таре. 

Уважавајући постављени узводни контурни услов на основу кога треба да се дефинише кота 
нормалног - максималног успора акумулације ХЕ „Бук Бијела”, из додатних хидрауличких 
анализа евидентно је : 

- да изабрана кота нормалног - максималног успора КНУ=КМУ= 434,00 m н.м. одговара 

оствареном нивоу на граничном профилу „саставци” у раду два aгрегата ХЕ „Пива” при 
средњем вишегодишњем протицају на ријеци Тари. Изабрана кота на граничном 
профилу (саставци) нижа је од оствареног нивоа при раду три агрегата ХЕ „Пива“ и 
средњем вишегодишњем протоку ријеком Таром  у постојећем стању, који износи 434,50 
m н.м. (слика 5.15). 

 

Слика 5.15. Резултати хидрауличке анализе на пограничном потезу – постојеће стање са радом ХЕ 
„Пива” и средњим протицајима на Пиви Тари, Анекс бр.2 – дио 2.2. 

 Утицаји током изградње ХЕ „Бук Бијела“ -  утицаји  ХЕ „Пива“ на режиме Пиве,  Таре и Дрине 
у пограничном потезу – постојеће стање 

Ради сагледавања реалног садашњег стања и поређења могућих хидрауличких сценарија,  поред 
услова течења при средњем вишегодишњем протицају, анализиран је утицај рада ХЕ „Пива” на 
течење на пограничном профилу састава Пиве и Таре - настанка Дрине у периоду маловођа са 
резултатима приказаним на слици 5.16. 

Анализа ових утицаја мјеродавна је за стање током изградње објеката ХЕ „Бук Бијела“. 
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Слика 5.16. Резултати хидрауличке анализе на пограничном потезу – постојеће стање са радом ХЕ 
„Пива” и минималним протицајима Пиве и Таре, Анекс бр.2 – дио 2.2. 

Увидом у резултате проведених додатних хидрауличких анализа (слика 5.15 и 5.16 и табела 5.1) 
јасно се уочава значајан утицај рада ХЕ „Пива” у постојећем стању у односу на природно стање – 

прије изградње ХЕ „Пива“, који се пропагира ријеком Таром узводно од граничног профила 
(саставци):  

 при раду једног агрегата ХЕ „Пива”:  

o успор се пропагира  500 m узводно ријеком Таром од саставака Пиве и Таре, за 
средње вишегодишње протицаје  и 600 m узводно од саставака за минималне 
протицаје Пиве и Таре, 

o у висинском погледу узрокује повећање нивоа на граничном профилу – 

саставцима  Таре и Пиве од 10 cm за средње вишегодишње протицаје до 85 cm у 
односу на остварени ниво при минималним дотоцима Пиве и Таре за природно 
стање прије изградње ХЕ „Пива”. 

 при раду два агрегата ХЕ „Пива”:  

o успор се пропагира 660 m узводно ријеком Таром  од саставака, за средње 
вишегодишње протицаје и 720 m за минималне протицаје Пиве и Таре, 

o у висинском погледу узрокује повећање нивоа на граничном профилу - 

саставцима Таре и Пиве од 60 cm за средње протицаје и до 1,35 m у односу на 
остварени ниво при минималним дотоцима Пиве и Таре за природно стање 
прије изградње ХЕ „Пива”. 

 при раду три агрегата ХЕ „Пива”:  

o успор се пропагира 780 m узводно ријеком Таром  од саставака, за 
вишегодишње минималне протицаје Пиве и Таре, 

o успор се пропагира ~720 m узводно ријеком Таром од саставака, за средње 
вишегодишње протицаје Пиве и Таре, 

o у висинском погледу овакав режим течења одређује повећање нивоа на 
граничном профилу - саставцима Таре и Пиве од 90 cm за средње протицаје и до 
1,80 m у односу на остварени ниво при минималним дотоцима Пиве и Таре за 
природно стање прије изградње ХЕ „Пива”. 
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 На основу резултата хидродинамичког модела генерално се констатује да се у садашњим 
условима остварује значајан утицај ХЕ „Пива“ на режиме Пиве, Таре и Дрине и то у 
условима средњих вишегодишњих и малих вода. Тај утицај се оставарује издизањем 
нивоа и пропагацијом успорених вода дуж корита ријеке Таре и Пиве, која осовински 
представља границу Републике Српске (Босне и Херцеговине) и Црне Горе, па се 
остварује истовремени и равномјерни утицај на Пиву и Тару, док је утицај на ријеку 
Дрину евидентан на комплетном току ријеке у Републици Српској и Федерацији БиХ, тј. 
све до уласка у акумулацију ХЕ „Вишеград“. Резиме остварених утицаја рада ХЕ „Пива“  
на ријеке Пиву и Тару са акцентом на прекограничне утицаје приказан је у табели 5.1.  

Табела 5.1. Утицаји ХЕ „Пива“ на режиме Пиве и Таре у прегограничном потезу – постојеће стање 

Режим 
рада ХЕ 
„Пива“ 

Режим средњих вишегодишњих 
протицаја Тара и међудоток Пива 

Режим минималних протицаја 

Тара и међудоток Пива 

Коментар Кота/издизање 
на саставцима 

(m н.м./m) 

Дужина утицаја 
од саставака уз 

р. Тару 

(m) 

Кота 
/издизање на 

саставцима 
(m н.м./m) 

Дужина утицаја 
од саставака уз 

р. Тару 

(m) 

не ради 433,60/- - 432,40/- - Природно стање 

1 агрегат 433,70/0,10 500 433,25/0,85 600 
Потопљен први „бук“ р. Таре 
узводно од моста при Qmin. 

2 агрегата 434,20/0,60 660 433,75/1,35 720 

Успор  240 m узводно од 
моста на Тари при Qmin.  

Успор 180 m узводно од моста 
на р. Тари при Qsr. 

3 агрегата 434,50/0,90 720 434,20/1,80 780 

Успор 300 m узводно од моста 
на ријеци Тари при Qmin и 240 
m за Qsr.  

Диспозициони распоред брзина течења у главном кориту и широкој ријечној долини је 
показатељ хидрауличког стања код појаве успорених вода. Увидом у распоред брзина течења у 
кориту ријеке Таре, на слици 5.17, уочава се значајно успорење вода ријеке Таре на потезу од 
саставака до моста на ријеци Тари, као и на узводном потезу на  дужини око 200 m узводно од 
моста на ријеци Тари - постојеће стање, без изграђене акумулације ХЕ „Бук Бијела“. На ријеци 
Пиви доминантне су веће брзине (1,2-2,2 m/s) усљед рада ХЕ „Пива” које узрокују појаву 
успорених вода на ријеци Тари (брзине 0,2-0,6 m/s) у случају рада три агрегата ХЕ „Пива”. 

  

Слика 5.17. Мапа брзина течења за постојеће стање Qinst ХЕ Пива=240 m
3/s и Тара Qsr, на потезу 

саставци – корито ријеке Таре и Пиве на пограничном потезу, без изграђене ХЕ „Бук Бијела”, Анекс 
бр.2 – дио 2.2. 

Анализа стања и утицаја  са акумулацијом ХЕ „Бук Бијела“  

 Утицаји током експлоатације ХЕ „Бук Бијела“  
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Анализирајући резултате хидродинамичког модела када је у погону ХЕ „Бук Бијела“ са 
акумулацијом на коти нормалног успора КНУ = 434 m н.м., могу се констатовати сљедећи 
закључци: 

 На основу реализоване струјне слике течења (мапа брзина) без утицаја акумулације ХЕ 
„Бук Бијела“, (слика 5.17) и са утицајем акумулације ХЕ „Бук Бијела“ (слика 5.18) јасно се 

уочава додатни утицај акумулације ХЕ „Бук Бијела” на водни режим Пиве (мање 
умањење брзина због утицаја акумулације) и занемарљива промјена струјне слике и 
брзина течења ријеке Таре.   

  

Слика 5.18. Мапа брзина течења за стање са ХЕ „Бук Бијела” са акумулацијом на коти 434 m н.м. -  
хидролошки сценарио Qinst ХЕ Пива=240 m

3/s и Тара Qsr – корито ријека Дрине, Таре и Пиве на пограничном 
потезу, Анекс бр.2 – дио 2.2. 

 Са наведених мапа брзина уочава се да се у сценарију са акумулацијом ХЕ „Бук Бијела“ 
задржава утицај успорених вода Таре на сличној дужини, као и у случају постојећег стања 
без акумулације ХЕ „Бук Бијела“, када је у раду ХЕ „Пива“.  

На слици 5.19 приказан је генерални хидраулички подужни профил од планиране ХЕ „Бук 
Бијела“ па узводно до саставница Пиве и Таре и узводно коритом Таре на дужини од око 1,5 km. 

У морфолошком погледу уочава се генерално уравнати подужни пад и дубине р. Дрине од 
преградног профила до ст.+8,0 km,  док на осталом потезу, од ст. +8 до 11,5 km и даље, пад није 
уравнат, па су могуће веће дубине р. Дрине.    

 

Слика 5.19. Хидраулички подужни профил од бране ХЕ „Бук Бијела” до зоне прекограничног потеза дуж 
корита Таре у Републици Српској и Црној Гори са приказом нивоа - хидролошки сценарио Qinst ХЕ Пива=240 

m
3/s    и Тара Qsr, стање са акумулацијом ХЕ „Бук Бијела” 

Са претходне слике видљиво је да се утицај рада ХЕ „Пива“ пропагира не само на ријеку Тару 
него и на ријеку Пиву и на ријеку Дрину све до самог преградног профила, али и низводно на 
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Слика 5.24. Резултати хидрауличке анализе на пограничном потезу – утицај ХЕ „Бук Бијела” (КНУ=434 
m н.м.) на постојеће стање (рад два агрегата ХЕ „Пива” и минимални протицај на ријеци Тари) , Анекс 

бр.2 – дио 2.2.  

 

Слика 5.25. Резултати хидрауличке анализе на пограничном потезу – утицај ХЕ „Бук Бијела” (КНУ=434 
m н.м.) на постојеће стање (рад три агрегата ХЕ „Пива” и минимални протицај на ријеци Тари) 

Закључци 

На основу тумачења резултата хидродинамичког моделирања на прекограничном потезу Дрина-

Пива-Тара, могуће је издвојити сљедеће кључне закључке: 

1. Хидродинамички модел је формиран на основу подлога и проведених истраживања у 
којима су учествовале радне групе, на нивоу држава Црне Горе и Босне и 
Херцеговине/Републике Српске. Као кључна подлога коришћена су два Извјештаја, и то: 
Извјештај о геодетским мјерењима и Извештај о хидролошким мјерењима на ријекама 
Пиви, Тари и Дрини, који су настали послије извршене кампање мјерења у јулу мјесецу 
2022. године. Ови Извјештаји су верификовани од стране Црне Горе (акт Завода за 
хидрометеорологију и сеизмологију бр.01-3449 од 20.10.2023. године, упућен и заведен 
у Министарству екологије, просторног планирања и урбанизма под бројем 04-322/23-

7763/2 од 20.10.2023. године и Извјештај стручног лица геодетске струке – на основу 
закључка Владе Црне Горе бр.04-6893/2 од 29.12.2021. године, и приједлога Завода за 
хидрометеорологију и сеизмологију заведен у писарници Министарства екологије, 
просторног уређења и урбанизма Црне Горе бр.0410-426/23-8199/4 од 27.10.2023. 
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године).   

2. Утицаји током изградње ХЕ „Бук Бијела“ одговарају постојећем режиму течења, без 
акумулације ХЕ „Бук Бијела“  – режим протока / нивоа воде на граничном профилу 
саставака је већ значајно поремећен због интензивних колебања протицаја и нивоа на 
пограничном потезу усљед рада ХЕ „Пива“.  Због тога се већ дешава пропагација 
успорених вода ријеке Таре узводно од почетног пограничног профила (саставци) у 
зависности од рада броја агрегата на дужини до 720 m за средње протицаје и 780 m за 
минималне протицаје. Пораст нивоа на почетном граничном профилу - саставци је од 
0,10-0,90 m за средње вишегодишње протицаје и 0,85 – 1,80 m за минималне протицаје, 
у односу на природно стање на ријеци Тари и међудотоком на ријеци Пиви (табела 5.1). 

3. Утицај акумулације ХЕ „Бук Бијела“ - фаза експлоатације се процјењује у односу на 
постојеће, мјеродавно – поремећено стање усљед рада ХЕ „Пива“, имајући у виду 
напомене о граничној државној линији Црне Горе и Босне и Херцеговине/Републике 
Српске, која је лоцирана дуж осовине главног корита Пиве и Таре. Дакле, утицаји уколико 
постоје су обострани и идентични на Босну и Херцеговину/Републику Српску и Црну Гору. 

4. Поредећи кључне хидрауличке параметре (дужина пропагације успорених вода коритом 
ријеке Таре и додатно повећање нивоа успорених вода на граничном профилу – 

саставци) код анализе  постојећег стања (табела 5.1.) и стања са акумулацијом ХЕ „Бук 
Бијела“ (табела 5.2) може се констатовати: 

4.1. Неће бити додатне пропагације успорених вода (додатне дужине успора) на 
узводном потезу корита ријеке Таре након изградње акумулације ХЕ „Бук Бијела“ у 
односу на постојеће стање када су у питању анализе рада у условима средњих 
вишегодишњих вода при раду два и три агрегата на ХЕ „Пива“ и у условима малих 
вода при раду два и три агрегата на ХЕ „Пива“.  При раду једног агрегата на ХЕ 
„Пива“ у условима средњих и малих вода утицај успора је дужи за ~ 100 m (средње 
воде) односно 40 m (мале воде Пиве и Таре), са постојањем акумулације ХЕ „Бик 
Бијела“. 

4.2.  Уочава се додатно повећање нивоа на граничном профилу саставци и узводном 
потезу на коме се већ евидентирају интензивна колебања нивоа (до дужине 740  
m) након изградње акумулације ХЕ „Бук Бијела“ при раду ХЕ „Пива“ у условима 
средњих вишегодишњих протока 0,55-0,70 m, а у условима малих вода  од 0,30 - 

0,85 m. Констатује се умањење додатног повећања нивоа са укључивањем у рад 
већег броја агрегата ХЕ „Пива“ у оба хидролошко/хидрауличка сценарија.   

5. На основу проведених хидрауличких анализа, може се закључити да одређени утицаји 
постоје, али су у  границама постојећег потеза ријечних  дионица који су под сталним 
колебањем нивоа усљед рада ХЕ „Пива”. Утицаји на узводне потезе ријечних токова не 
постоје, односно додатни хидраулички утицаји акумулације ХЕ „Бук Бијела“ на узводне 
дионице са природним режимом ријеке Таре - не постоје.  

6. Имајући у виду специфичности простора, посебно у условима маловођа на ријеци Тари, 
постоји потреба да се оперативним управљањем у љетњим мјесецима (период 
рекреативног коришћења ријеке Таре) предвиди планско обарање нивоа акумулације 
0,70-0,85 m у периоду јун-август-септембар, како би се потпуно елиминисали утицаји 
додатних успорених вода усљед планиране КНУ - нивоа акумулације ХЕ „Бук Бијела“, 
односно како би се елиминисали сви додатни утицаји акумулације. Ове препоруке ће се 
посебно обрадити у мјерама за ублажење утицаја. 

7. За режиме великих вода не постоје додатни утицаји усљед изградње акумулације ХЕ „Бук 
Бијела“. 

5.1.2. ОСТАЛИ УТИЦАЈИ НА ПОГРАНИЧНОМ ПОТЕЗУ 
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5.1.2.1. Утицаји на квалитет  вода 

Анализа утицаја процјењује  се у односу  на квалитет површинских вода (истраживања током 
2024 и 2025. године  на профилу „Бастаси“ те утицаји на квалитет подземних вода – доступни 
подаци и истраживања за Црну Гору). 

  

5.1.2.1.1. Утицај на квалитет површинских вода 

 Утицаји на квалитет вода на пограничном потезу у току изградње ХЕ „Бук Бијела“ 

Имајући у виду наведену аргументацију са проведених истраживања квалитета воде, али и 
проведених хидрауличких анализа, не очекују се утицаји на квалитет водотокова Пиве, Таре и 
Дрине, јер се кључни радови на изградњи објеката изводе 11,5 km низводно на ријеци Дрини.  

У  тачки 5.1.2. описани су хидраулички утицаји услијед рада ХЕ „Пива“ у постојећем стању и 
планираном стању са акумулацијом ХЕ „Бук Бијела“. Показало се да су утицаји у постојећем 
стању усљед рада ХЕ „Пива“ простиру узводно коритом ријеке Таре обострано и идентично на 
Републику Српску/БиХ и Црну Гору. 

Динамизам хидрауличких осцилација може се повезати са процјеном квалитета воде 
акумулације ХЕ „Бук Бијела“, односно не очекују се додатни утицаји акумулације на постојећи 
природан ток ријеке Таре, како хидраулички тако ни по основу утицаја на квалитет природног 
тока ријеке Таре. Међутим, потребно је разграничити услове када ријеком Таром долази 
довољна количина воде, а то су услови средњих и великих вода и периоди када су дотоци 
минимални. 

 Утицаји на квалитет вода на пограничном потезу у току експлоатације  ХЕ „Бук Бијела“ 

У  тачки 5.1.2. описани су хидраулички утицаји услијед рада ХЕ „Пива“ у постојећем стању и 
планираном стању са акумулацијом ХЕ „Бук Бијела“. Показало се да су утицаји у постојећем 
стању усљед рада ХЕ „Пива“ простиру узводно коритом ријеке Таре обострано и идентично на 
Републику Српску/БиХ и Црну Гору. 

Динамизам хидрауличких осцилација може се повезати са процјеном квалитета воде  
акумулације ХЕ „Бук Бијела“, односно не очекују се додатни утицаји акумулације на постојећи 
природан ток ријеке Таре, како хидраулички тако ни по основу утицаја на квалитет природног 
тока ријеке Таре. Међутим, потребно је разграничити услове када ријеком Таром долази 
довољна количина воде, а то су услови средњих и великих вода и периоде када су дотоци 
минимални. 

Међутим, у периодима већих дотока обезбјеђује се транспорт наноса са узводних потеза слива у 
Црној Гори, што показују и садашњи геоморфолошки показатељи  у ријечном кориту ријеке Таре 
узводно од профила саставака. Проведеним геодетским мјерењима може се констатовати да је 
формирано „0“ стање главног ријечног корита, па су у наредном периоду и након формирања 
акумулације могућа мјерења количина наноса у прекограничном потезу ријечних корита Таре и 
Пиве. Транспорт наноса ће бити ка акумулацији, јер ће се у условима великих вода брзина у 
кориту ријеке Таре значајно увећати. 

У условима минималних дотока ријеком Таром, када они трају дужи период могуће су одређене 
појаве које би довеле до погоршања квалитета воде на потезу успорених вода коритом ријеке 
Таре, посебно уколико се има у виду да је квалитет воде ријеке Таре усљед малих протицаја и 
антропогених утицаја узводних насеља погоршан. Према проведеним хидрауличким 
прорачунима видљива су умањења брзина на потезу ријеке Таре на дужини до 750 m, гдје се 
појављују успорене воде. Међутим, умањење брзина због рада ХЕ „Пива“ и формиране 
акумулације ХЕ „Бук Бијела“ неће значајније утицати на квалитет воде ријеке Таре, јер се ради о 
дубинама воде од неколико метара, па је обезбјеђена одговарајућа проточност – односно 
измјене воде.  Пресудни утицај ће имати  одговарајући третман отпадних вода из кампова, те 
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прикупљање и одвоз комуналног отпада, као и квалитет вода ријеке Таре узводно од 
пограничног потеза. 

Међутим, наведене тврдње је потребно доказати истраживањима квалитета воде на 
пограничном потезу, те исте упоредити са узводним и низводним анализама квалитета воде на 
ријеци Тари и Дрини (профил Бастаси). 

Због тога се у периоду дораде пројектне документације и током извођења радова препоручује, 

да се изврше анализе квалитета воде ријеке Таре узводно од саставака и низводно од моста на 
ријеци Тари, а да се након изградње у условима маловођа, како је то предложено и код 
хидрауличких утицаја, препоручује у случају када ХЕ „Пива“ не ради да се ниво акумулације 
обори до 80 cm, како би се обављала боља циркулација воде из успореног дијела тока ријеке 
Таре ка ријеци Дрини. 

 

5.1.2.1.2. Утицаји на квалитет подземних вода 

Нивои подземних вода. Обзиром да је у склопу слива акумулације до преградног профила на 
територији Црне Горе скоро искључиви тип издани карстно-пукотински, те да у хидрографском 
смислу (као локални, па и регионални ерозиони базиси) доминирају дубоко усјечена корита 
великих токова (Тара, Пива, Комарница и др.) нивои подземних вода налазе се доста дубоко. 

Ипак, јасно је да се нивои подземних вода, изузимајући зоне корита поменутих водотокова и 
зоне истицања мањих налазе доста дубоко, углавном на дубинама већим од 100 m, често и 200-

300 m. 

Процјена о дубини до нивоа подземних вода дата је и у документу План управљања водама на 

водном подручју Дунавског слива у Црној Гори (2021). 

 

Слика 5.26.  Претпостављени доминантни нивои подземних вода у сливу акумулације ХЕ „Бук Бијела“ 

на територији Црне Горе у склопу дефинисних ГПТВ 

Правци кретања подземних вода. Циркулација подземних вода се одвија у различитим 
правцима, диктирано положајем дубоко усјечених корита већих ријечних токова, првенствено 
Пиве и Таре. Проведена трасерка испитивања у карстним теренима анализираног слива дају и 
могућност претпоставке генералних праваца кретања подземних вода у оквиру истих (слика 
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Вриједност pH анализираних вода карстних аквифера углавном варира од 6,8 до 8,5, те тако 
припадају неутралним и благо алкалним водама. Вриједност укупних растворљивих материја је у 
границама од 200-600 mg/L. Општа тврдоћа углавном варира у распону од 4-25 °dH (од благе до 
тврде воде у њемачким степенима). 

Поред наведених запажања потребно је напоменути да се у периодима интензивних/обилних 
падавина повремено јављају замућења подземних вода/извора која углавном имају одлике 
крашке мутноће. 

Микробиолошка својстава подземних вода.  На основу бактериолошких испитивања може се 
закључити да сирови узорци повремено не одговарају квалитету воде за пиће у сировом стању. 
Након хлорисања вода се доводи на микробиолошки захтијевани ниво. 
На основу лабораторијских истраживања квалитета воде са изворишта закључује се сљедеће: 

o Вода карстних издани у хемијском погледу доброг је квалитета. 

o Анализирани физички параметри су у дозвољеним границама.  

o Када је у питању микробиолошки састав воде повремено долази до одступања 
у сировим узорцима на оба извора, али је након третирања хлором вода у 
мрежи редовно у исправном бактериолошком стању. 

Имајући у виду наведене констатације могу се процијенити утицаји на квалитет подземне воде у 
току изградње и експлоатације ХЕ „Бук Бијела“. 
 

 Утицаји у  току изградње  

Имајући у виду наведене констатације о хидрогеолошкој грађи корита, која је карстно 
покотинска са добро везаним стијенским блоковима, нивоима површинских вода на 
пограничном потезу посебно корита ријеке Таре у дужини до 750 m од профила саставница, 
нивоима и правцима кретања подземних вода, као и у случају квалитета површинских вода не 
очекују се утицаји на квалитет подземних вода. Ово додатно ако се има у виду да се радови 
изводе 11,5 km низводно од граничне линије те тиме никако не могу утицати нити на квалитет 
нити на ниво подземних вода у пограничној зони а посебно не узводније унутар дјелова 
територије Црне Горе  
 

 Утицаји у  току експлоатације  

Према проведеним хидрауличким прорачунима на пограничном потезу се очекује сличан 
хидраулички режим у постојећем стању. Очекују се одређена увећања нивоа површинских вода 

у опсегу садашњих осцилација нивоа, без продужења утицаја на природни ток ријеке Таре 
узводно. Имајући у виду наведене констатације и наведене карактеристике општих услова, не 
очекују се утицаји на квалитет подземних вода.  
 

5.1.2.1.3. Утицаји на стабилност обала и појаву клизишта 

Погранични потез углавном сачињавају масивни кречњаци и доломити, а понегдје и спрудни 
кречњаци. То је узроковало формирање кањонског типа ријечног корита  са веома стабилним 
обалама на наведеном  потезу. 

Највећи дио терена сливног подручја Дрине (Пиве и Таре) у Црној Гори има максималан степен 
сеизмичности < 6 ° MCS скале и изграђен је од кречњака и доломита, а на пограничном потезу и  
до 7 ° MCS. Два наведена параметра и осцилације воде у ријечном кориту дефинишу стабилност 
обала и могућност за појаву клизишта. 

 

 

 Утицаји у  току изградње  
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Имајући у виду наведене параметре у току градње објеката ХЕ „Бук Бијела“ неће бити додатних 
утицаја на стабилност ријечног корита ријеке Таре и Пиве, већ ће они бити исти као у садашњем 
стању које је под утицаје режима рада ХЕ „Пива“. 
 

 Утицаји у  току експлоатације  

Проведеним хидрауличким прорачунима на пограничном потезу, добијени су нивои  

површинских вода у опсегу садашњих осцилација, без продужења утицаја на природни ток 
ријеке Таре узводно. Имајући у виду наведене констатације везане за садашње стање 
стабилности обала и појаву клизишта  и хидрауличке утицаје, не очекују се додатни утицаји на 
стабилност обала и појаву клизишта на пограничном потезу, те узводним дионицама корита 
ријеке Таре и Пиве која су узрокована изградњом ХЕ „Бук Бијела“. 
 

5.1.2.1.4. Утицај отпадних вода из привредних објеката на пограничном потезу  

На основу анализе просторног положаја, техничких рјешења и спроведене хидролошке и 
хидродинамичке анализе  у оквиру пројекта изградње ХЕ „Бук Бијела“, може се констатовати да 
отпадне воде из привредних објеката са територије Републике Српске (БиХ) неће имати 
негативан утицај на погранични дио ријеке Таре и Пиве, нити на територију Црне Горе. 

Сви објекти који чине саставни дио будуће хидроелектране, укључујући пратеће кампове, 
смјештени су у зони преградног профила који се налази 11,5 km низводно од државне границе, 
односно од саставака ријека Пиве и Таре. Имајући у виду ову чињеницу, јасно је да активности у 
вези са сакупљањем, третманом и евентуалним испуштањем отпадних вода немају директан 
нити индиректан утицај на погранични појас. 

Пројекат предвиђа уређење канализационог система за све пратеће туристичке садржаје на 
територији Босне и Херцеговине, а који су близу ријеке Дрине односно будућег језера (рафтинг 
кампови). Отпадне воде ће се сакупљати и третирати у складу са важећим прописима и 
стандардима. На тај начин у потпуности се елиминише могућност утицаја на квалитет вода у 
граничној зони. 

Додатни значај има и хидролошки режим будуће акумулације, која је пројектована као проточна, 
са највише дводневним измјенама вода. Овакав начин функционисања обезбјеђује константно 
освјежавање акумулиране воде и онемогућава накупљање евентуалних загађујућих материја. У 
пракси, то искључује могућност стварања било каквог кумулативног негативног утицаја на 
погранични дио водотока. 

Једини могући негативни утицаји у овом смислу су они који могу доћи до објеката са Шћепан 
Поља односно са црногорског дијела пограничне зоне. Они могу имати локални утицај на 
квалитет воде акумулације али усљед њене проточности ни они не би требали да могу да 
изазову било какав већи поремећај у смислу квалитета воде.  
На основу свега наведеног, закључује се да отпадне воде из привредних објеката у оквиру 
система ХЕ „Бук Бијела“ или постојећих објеката неће имати негативан утицај на погранични дио 
ријеке Таре и Пиве, нити на територију Црне Горе. 
 

5.1.2.1.5. Утицај на квалитет копнене флоре и фауне 

Сагледавањем просторног обухвата и техничких рјешења пројекта ХЕ „Бук Бијела“ односно 
чињенице да се сви објекти и пратећи садржаји налазе 11,5 km низводно од државне границе 

јасно је да није предвиђено извођење грађевинских или експлоатационих радова на територији 
Црне Горе, нити у зони која би могла условити директне утицаје на копнене екосистеме 
пограничног подручја. 

Потенцијални негативни утицаји као што су појава буке, емисија прашине или привремено 
узнемиравање животињских врста током изградње, локализовани су у зони радова и не могу се 
преносити на подручје Црне Горе. Такође, није предвиђена изградња инфраструктурних 
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садржаја (путева, кампова, депонија) у непосредној близини граничне линије. Стога у процесу 
изградње овог објекта не постоји ни најмања могућност да дође до било каквих негативних 
утицаја на пограничну зону, а нарочито не на дијелове територије Црне Горе ван ове зоне.  

Копненa флорa и фаунa у пограничном појасу Црне Горе има одличне услове у смислу очуваних 

копнених и приобалих станишта. На основу хидролошке и хидродинамичке анализе, 
констатовано је да реализација пројекта ХЕ „Бук Бијела“ неће довести до потапања, губитка или 
фрагментације ових станишта, будући да је акумулација проточног карактера и да се њен утицај 
поклапа са утицајем рада ХЕ „Пива“ те да је доминантни негативан утицај на територији 
Републике Српске (БиХ). Другим ријечима, иако у најгорем сценарију при малим водама ова 
акумулација утиче на ријеку Тару на потезу до 780m узводно од граничне линије (што је и даље у 
пограничној зони јер је десна половина ријеке Таре у БиХ, а лијева у ЦГ), ово је скоро идентична 

ситуација када при овим хидролошким условима ХЕ „Пива“ ради са два или три агрегата. Дакле, 

ово представља појаву која је на Тари у овом дијелу присутна скоро 50 година и која није 
изазвала никакве значајне посљедице по копнени биодиверзитет нити по живи свијет 
приобалних станишта. Стога је за очекивати да, и без примјене предложених мјера ублажавања 
у смислу оперативног управљања овом акумулацијом, не дође до било каквих негативних 
утицаја по копнени живи свијет пограничне зоне, а нарочито не по онај који је на територији 
Црне Горе, а ван ове зоне.  

Негативни утицаји по копнену флору и фауну који се очекују на територији РС (БиХ), а који су 
различитог интензитета и трајања у зависности од анализиране групе, неће имати индиректног 
негативног утицаја на копнени живи свијет пограничне зоне, а нарочито не на дио територије 
Црне Горе који је ван ове зоне.  Ситуација са копненим и приобалнаим стаништима (а самим тим 
и са копненом флором) а која ће бити нарушена усљед изградње, заузимања простора или 
потапања дијела територије не може се пренијети нити имати индиректне негативне посљедице 
по иста таква станишта у пограничној зони нити на територији Црне Горе ван ове зоне. Што се 
тиче животињског свијета, дио популација ће потражити друга станишта па је могуће за 
очекивати да се бројност популација ових врста у пограничној зони донекле повећа у првим 
годинама након отпочињања изградње и успостављања ове акумулацији. Јасно је да ће се након 
тог периода успоставити баланс између бројности и капацитета средине у пограничној зони. 
Другим ријечима, ни за копнену фауну се не очекују било какви индиректни негативни утицаји у 
пограничној зони, а као посљедица изградње и функционисања ХЕ „Бук Бијела“. Ово се нарочито 
односи на остале дијелове територије Црне Горе ван ове зоне.  

5.1.2.1.6. Утицај на акватичну флору и фауну  

Сагледавањем просторног обухвата и техничких рјешења пројекта ХЕ „Бук Бијела“ односно 
чињенице да се сви објекти и пратећи садржаји налазе 11,5 km низводно од државне границе 
јасно је да није предвиђено извођење грађевинских или експлоатационих радова нигдје ни 
близу територијие Црне Горе, нити у зони која би могла условити директне утицаје на акватичне 
екосистеме пограничног подручја, а посебно не на оне који се налазе у Црној Гори а ван 
пограничне зоне. Било какви утицаји од градње дешавају се или на том мјесту или се 
пропагирају низводно (не постоји шанса да се узводно пропагирају 11,5 km), дакле у правцу 
Фоче, тако да током процеса изградње не постоји ни најмања вјероватноћа да може доћи до 
неког негативног утицаја по акватичну флору и фауну у пограничној зони или на територији Црне 
Горе ван ове зоне.  

Током фазе пуњења акумулације за очекивати је да ће реофилни и покретни организми 
мигрирати узводно ка пограничној зони и слободном дијелу тока ријека Таре и Пиве што ће 
условити повећање бројности ових организама. Негативни утицаји по ријечну флору и фауну који 
се очекују на територији  РС (БиХ) не могу и неће имати индиректних негативних ефеката по 
акватичну флору и фауну пограничне зоне. Нпр., пад бројности пастрмских врста или неких 
бентосних организама усљед губитка дијела ријечног станишта не могу да се одразе негативно 
на дијелове популације ових организама у пограничној зони или ријеци Тари усљед велике 
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дужине слободног тока ријеке Таре узводно до границе те самим тим и бројних популација ових 
врста у њој. Ове популације у ријеци Тари су гарант њиховог опстанка у њој без обзира на 
низводна дешавања на ријеци Дрини.  

За акватичну флору и фауну од највеће важности је измјена хидролошког режима и та измјена 
(обим и интензитет) диктира карактер утицаја на ове групе. Како је већ истакнуто, анализе су 
показале да изградња ХЕ „Бук Бијела“ са њеном акумулацијом неће довести до хидролошких 
измјена које су битно другачије него што је садашње стање са радом ХЕ „Пива“, а то све у 
дужини од максимално 780 m узводно од граничне линије на простору гдје су ове измјене 
присутне и данас без ХЕ „Бук Бијела“. Следствено овоме, јасно је да неће доћи до било каквих 
нових промјена у животној средини акватичних организама, а кад је то тако онда се може 
очекивати да стање остане овако какво је и сада. Другим ријечима, неће доћи до негативних 
промјена по акватични живи свијет који је тренутно присутан у пограничној зони. Ако се зна да је 
максимална зона утицаја изграђене ХЕ „Бук Бијела“ свега 780 m узводно од граничне линије и да 
након ове тачке не постоји ни минимални утицај по погранични дио тока ријеке Таре, онда је 
јасно да ће живи свијет ове ријеке изнад ове тачке бити у потпуности у природним условима као 
што је то и сада случај.   

Иако се најчешће анализирају могући негативни утицаји, у овом случају неопходно је указати и 
на одређене позитивне ефекте које изградња и рад ХЕ „Бук Бијела“ може имати на ихтиофауну у 
ширем дијелу узводног слива, у пограничном подручју и дијелу тока ријеке Таре и Пиве који су 

ван ове зоне. Акумулациона подручја у односу на слободне дијелове ријеке често представљају 
сигурније зоне за опстанак одраслих јединки рибљих врста, нарочито пастрмских, јер им пружају 
боље хранидбене услове а дубља вода их на својеврстан начин чува од риболоваца и нарочито 
од криволоваца. У акумулацијама се додатно смањује ризик од криволова због боље и лакше 
контроле приступа и присуства.  

Са друге стране, слободни и узводни дијелови слива (ријека Тара јер је Пива у измијењеном 
стању течења усљед рада ХЕ „Пива“) а који ће бити потпуно без икаквих негативних утицаја овог 
пројекта, задржавају своје природне карактеристике и представљају изузетно вриједна станишта 
за мријест, инкубацију и раст ларви и младих јединки. Ова природна динамика омогућава 
континуитет животног циклуса риба: акумулациона подручја могу функционисати као уточишта 
за одрасле јединке, док слободни дијелови Таре обезбјеђују повољне услове за ране фазе 
развоја. Синергијом ових фактора може доћи до стабилизације или чак повећања укупне 
бројности појединих рибљих популација у сливу. Овај ефекат, наравно, зависи од адекватне 

контроле криволова и примјене мјера заштите, али за очекивати је да се акумулација покаже као 
додатни елемент очувања пастрмске ихтиофауне. Ово је присутно на свим ријечним токовима 
који у свом систему имају језеро (Лим са Плавским језером, Ћехотина са акумулацијом 
Отиловићи, Комарница и Врбница са Пивском акумулацијом).  Стога је за очеквиати да се, и без 
примјене мјера ублажавања (нпр. порибљавање) увећа бројност популацијa пастрмских врста у 
ријеци Тари у пограничној зони али и на дијелу токa Tare који је ван ове зоне.  

 

 

 

 

 

 

 

5.1.3. ПРОЦЈЕНА  ПРЕКОГРАНИЧНИХ УТИЦАЈА НА ЖИВОТНУ СРЕДИНУ 
ПРЕДЛОЖЕНИХ АКТИВНОСТИ ТОКОМ ПРИПРЕМЕ, ИЗГРАДЊЕ И РАДА  НА НП 
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Слика 5.29. Прегледна карта - регионални парк природе „Пива“ 

Користећи расположиве податке и подлоге, проведена истраживања даје се анализа утицаја 
током изградње и експлоатације  на погранични потез, НП „Дурмитор“ и регионални парк 
„Пива“. 

5.1.3.1. Процјена утицаја на метеоролошке параметре и климатске 
карактеристике 

5.1.3.1.1. Анализа могућег утицаја акумулације ХЕ „Бук Бијела“ на 
климатске карактеристике – промјену климе на бази 
постојећих научних радова и искустава 

 

 Утицај на промјену климе током изградње ХЕ „Бук Бијела“ 

Током изградње ХЕ „Бук Бијела“ може се очекивати незнатан утицај на климатске промјене 
условљен емисијама CO2 настао усљед коришћења радне механизације. Према Уредби (EU) 
2021/241 Европског парламента и Вијећа од 12. фебруара 20217. о успостави Механизма за 
опоравак и отпорност штете, сматра се да дјелатност битно штети ублажавању климатских 
промјена ако доводи до битних емисија стакленичких гасова. С обзиром да планирани захват 
неће узроковати битне емисије стакленичких гасова, а кориштење грађевинске механизације и 
процес грађења ће бити локалног карактера и временски ограничен, не очекује се битнији 
негативан утицај на климатске промјене током изградње ХЕ „Бук Бијела“, на ужој и широј 
локацији, укључујући НП „Дурмитор“. 

 

 утицај на промјену климе након изградње ХЕ „Бук Бијела“ 

На подручју слива ХЕ „Бук Бијела“, на ријеци Пиви у Црној Гори већ постоји акумулација ХЕ 
„Пива“ која се налази на st.9+700 од „репа“ акумулације ХЕ „Бук Бијела“ по ријечном току ријеке 

                                                           
7
 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32021R0241  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:32021R0241




https://iopscience.iop.org/article/10.1088/1748-9326/ac263c/pdf
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износила је 74.5%
10

. У периоду 2003-2024 релативна влажност ваздуха у Билећи је износила 

68,8%
11

. Смањење релативне влажности је износило чак 5,7% на годишњем нивоу. Јасно је да 

смањење релативне влажности ваздуха нема везе са изградњом акумулације Билеће него са 

глобалним загријавањем. 

Анализа утицаја акумулација ХЕ „Пива“ на промјену климу за сада нису доступне. 

 

5.1.3.1.2. Процјена утицаја акумулације ХЕ „Бук Бијела“на промјену 
климе  у Црној Гори  

Приликом анализе могућих  утицаја на промјену климе пограничних дијелова Црне Горе  усљед 
изградње акумулације ХЕ „Бук Бијела“ потребно је имати у виду већ наведену аргументацију: 

- да акумулација ХЕ „Бук Бијела“ досеже до пограничног подручја Црне Горе на 
локалитету Шћепан поље, односно има директан контакт са територијом Црне Горе;   

- да на подручју слива у Црној Гори на ријеци Пиви  већ постоји изграђена велика 
акумулација ХЕ „Пива“. Акумулација на Пиви је доминантна на подручју слива 
посебно у хидролошком утицају на водне режиме ријека Пиве, Таре и Дрине. Овај 
утицај се доминантно протеже дуж читавог тока ријеке Дрине до акумулације ХЕ 
„Вишеград“; 

- не постоје било каква истраживања о утицају акумулације „ХЕ Пива“ на климу микро и 
макро подручја Црне Горе и Босне и Херцеговине. 

Уколико се анализирају параметри промјена климе за сливно подручје ХЕ „Бук Бијела“  за 
периоде 2016-2035, 2046-2065 и 2081-2100 у односу на период 1986-2005 приказаних са мапа на 
подручју слива у Црној Гори могу се навести кључни закључци везани за процјену кључних 
параметра климе у будућем периоду: 

- Очекује се смањење падавина на годишњем нивоу за сливно подручје ХЕ „Бук Бијела“ 

у интервалу -5.27% до -12,04% за климатски сценарио RCP8.5 према претходно 
наведеним временским хоризонтима, односно до краја XXI вијека. 

- Према климатском сценарију RCP8.5 очекује се константно повећање дана без 
падавина у сливу ХЕ „Бук Бијела“, које у задњем временском хоризонту (1981-2100) 

износи +34 дана. 

- Очекиване промјене дана са интензивним падавинама R20mm су доста неуједначене 

и крећу се у интервалу  -9,46% (крајњи јужни дио слива) до +14,66% (источни дио 

слива) до краја XXI вијека. 

- Према климатском сценарију RCP8.5 за три временска хоризонта може се очекивати 

смањење броја мразних дана на годишњем нивоу у интервалу од -11 до -62 дана. Ово 

смањење је у директној вези са очекиваним повећањем температуре. 

- Као директна посљедица повећања температуре, према климатском сценарију RCP8.5 

очекује се повећање броја љетних дана (SU25, Tmax>25C) у интервалу од +15 до +67 

дана. 

Користећи  закључке из научних радова у којима се даје осврт утицаја акумулација на промјену 

климе, те практичне  примјере из нашег ближег окружења о  утицају акумулација ХЕ „Бочац“ и ХЕ 

„Требиње1“ – акумулација „Билећа“, односно мјерене параметре промјена кључних параметара  

климе (за дужи временски период 40-50 година),  могуће је дати веома поуздане процјене 

утицаја промјене климе које узрокује акумулација ХЕ „Бук Бијела“ у прекограничном контексту.   

Имајући у виду закључке са примјера акумулација ХЕ „Бочац“ и акумулације „Билећа“, те 

узимајући у обзир параметре акумулације ХЕ „Бук Бијела“: дужину, површину и запремину  

                                                           
10

 Метеоролошки годишњаци I, Савезни хидрометеоролошки Завод СФРЈ. 
11

 Подаци Републичког хидрометеоролошког Завода Републике Српске.  





     
 

Сепарат о пркограничном утицају на животну средину Црне Горе према ESPOO конвенцији за пројекат 
изградње и коришћења ХЕ „Бук Бијела“ , општина Фоча, инсталисана снага 118,10 MW  

239 

21 km, све и да се догоде не могу допријети до дијела тока у НП нити утицати на квалитет воде 
ријеке Таре у овом дијелу њеног тока.  

У смислу копнених екосистема констатује се да је реп будућег језера удаљен од најближе тачке 
НП „Дурмитор“ скоро 14 km ваздушном линијом, а да се између њих налази масив пивске 
планине са пивском висоравни као и Пивска акумулација што чини било какав утицај у смислу 
климатских промјена немогућим. Стога се не очекују ни негативни утицаји ове акумулације, било 
у фази изградње било у фази функционисања, на копнене или језерске екосистеме овог НП-а. 
Слична ситуација је и са већим дијелом регионалног парка „Пива“. 

Поред наведеног, потребно је истаћи да изградња и рад хидроенергетског система могу 
створити и одређене повољне услове. Присуство акумулације и контролних служби доприноси 
појачаној заштити водотока и смањењу криволова у ширем сливу, што индиректно може имати 
позитивне ефекте и на дио ријеке Таре који протиче кроз НП и регионални парк „Пива“. 

Закључно, на основу спроведене анализе утврђује се да изградња и функционисање ХЕ „Бук 
Бијела“ неће имати нити директан нити индиректан негативан утицај на било који  екосистем 
националног парка „Дурмитор“ и регионалног парка „Пива“.  

5.1.3.2. Процјена утицаја на здравље становништва 

На основу просторног положаја ХЕ „Бук Бијела“ и удаљености од граница Националног парка 
„Дурмитор“ може се закључити да не постоји директан утицај на здравље становништва које 
живи на територији парка. Најближа тачка будућег језера налази се 21,5 km низводно од 
границе НП на ријеци Тари, ваздушном линијом реп језера удаљен је од најближе тачке НП 
„Дурмитор“ скоро 14 km и одвојен масивима Пивске планине, док је преградни профил бране 
удаљен 32,5 km ријечним током низводно и скоро неких 23 km  ваздушном линијом. Ова 
просторна изолованост онемогућава настанак било каквих директних еколошких промјена 
(поплаве, потапање, деградација квалитета воде или ваздуха) на територији парка те стога нема 
никаквих утицаја по здравље становништва у овом националном парку. 

Индиректни утицаји на здравље становништва могу се разматрати кроз промјене у квалитету 
воде, ваздуха или буци. Међутим, с обзиром да је акумулација пројектована као проточна, са 
честим измјенама воде, не постоји ризик од стагнације и накупљања штетних материја које би 
могле утицати на здравље људи ни у самој близини акумулције а посебно на оволикој 
удаљености унутар граница НП „Дурмитор“. Све отпадне воде из пратећих садржаја планиране 
су за третман и испуст искључиво на територији БиХ, низводно од државне границе и низводно 
неких 25 km што додатно елиминише било какав ризик по становништво у НП „Дурмитор“. 
Кумулативни утицаји са постојећим хидроенергетским објектима (нпр. ХЕ „Пива“) такође се не 
одражавају на здравље становништва унутар НП, јер се њихово дјеловање своди на низводни 
дио слива ријеке Дрине, а не никако 21 km узводно на дио тока у заштићеном подручју. 

Закључно, не постоји ни директан ни индиректан ризик по здравље становништва на територији 
Националног парка „Дурмитор“ као посљедица изградње и рада ХЕ „Бук Бијела“. Становници 
овог подручја остају заштићени првенствено због географске удаљености објекта али и због 
његове низводне позиције.  

Са аспекта утицаја на здравље становништва у оквиру регионалног парка „Пива“ констатују се 
мањи утицаји на самом пограничном потезу у оквиру постојећих утицаја изазваних радом ХЕ 
„Пива“. По том основу на ужем пограничном потезу и на ширем подручју регионалног парка 
„Пива“ не очекују се директни и индиректни ризици по здравље становништва. 

5.1.3.3. Процјена утицаја на квалитет пејзажних карактеристика подручја 

На основу просторне анализе и техничких података о пројекту ХЕ „Бук Бијела“ извршена је 
процјена могућег утицаја на пејзажне карактеристике Националног парка „Дурмитор“ и 
регионалног парка „Пива“. 
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5.1.3.4. Процјена утицаја на квалитет намјене и коришћења површина и  
простора, посебно на туристичке и рекреативне садржаје 

Анализа намјене коришћења земљишта дата је у тачки 3.2.5. (3.2.5.1.) Сепарата гдје се констатује 
да анализирано подручје од 72,51 ha обухватају урбане цјелине (јавни и стамбени објекти)  са 
2,63 ha или 3,92 %, а сеоска, привредна и комерцијална подручја 4,65 ha  или 6,92 %. Међутим 
када се наведена површина редукује на површине уз водне токове  Таре и Пиве, односно унутар 
површине које ограничава  магистрални пут и водотоци Пива и Тара, оквирне површине око 30 
ha,  добију су значајно мање вриједности површина које су по природи привредне, односно 
туристичке или рекреативне дјелатности (слика 5.32. и Прилог  бр.2.6) у оквиру регионалног 
парка „Пива“. 

 

Слика 5.32. Прегледна карта – положај турсистичко-рекретаивних садржаја на пограничном потезу 
Шћепан поља у Црној Гори 

На подручју Шћепан поља у Црној Гори  између корита ријека Таре и Пиве на микролокалитету 
саставака лоцирани  су:  

1. Рафтинг клуб „Бодо“ Саставци, површинe 4.000 m
2
 

2. Рафтинг камп „Tara Tour“, површинe 5.460 m
2
 

3. Рафтинг камп „Три кањона“ , површинe 950 m
2
  

Уз ријеку Тару, уз граничне прелазе на лијевој обали у Црној Гори лоцирани су : 

4. Мотел „Blue River Tara – Rafting“, површинe 1.920 m
2
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феномени у кањону ријеке Таре, а који се налазе узводно од тачке која је 780 m ријечним током 
удаљена од саставака Таре и Пиве, остаће у природном стању као и сада и на њих изградња и 
функционисање ХЕ „Бук Бијела“ неће имати никаквог утицаја. Низводно од ове тачке, последњих 
780 m тока ријеке Таре, не постоје геоморфолошки или хидролошки феномени на које би 
функционисање ХЕ „Бук Бијела“ могао имати неки утицај.  

Сходно наведеним констатацијама може се закључити да неће бити негативних утицаја на 
квалитет коришћења површина и простора као и постојећих објеката унутар граница НП 
„Дурмитор“ и ван овог НП-а у оквиру регионалног парка „Пива“, који су значајни посебно за 
рекреативне и туристичке садржаје. Они код којих су очитани одређени утицаји су на простору 
Шћепан Поља који је ван граница НП „Дурмитор“ и унутар регионалног парка „Пива“ које ће 
бити као и до сада веома мали,  на нивоу оних постојећих узрокованих оперативним радом ХЕ 
„Пива“.   

5.1.3.5. Резиме утицаја на НП „Дурмитор“ и регионални парк „Пива“ 

Након што се сагледају детљано анализирани утицаји изградње ХЕ „Бук Бијела“ на пограничном 
потезу  са Црном Гором у оквиру регионалног парка „Пива“, па се ти утицаји пројектују на шире 
подручје Црне Горе, при томе  имајући у виду  удаљеност  пограничног потеза по водном току 
ријеке Таре 21,5 km  и ваздушном линијом 13,90 km од НП „Дурмитор“ могу се издвојити 
сљедећи закључци: 
 

I. Режими вода на пограничном потезу  су и даље под доминантним утицајем рада ХЕ 
„Пива“, изградња акумулације има одређене мање утицаје који су у оквирима постојећих 
осцилација, без даљих узводних продора у природни ток ријеке Таре. Ови утицаји ће се у 
потпуности елиминисати одговарајућим мјерама, на основу континуираног и 
мониторинга у реалном времену, које су предложене овим Сепаратом. Не постоји 
хидраулички утицај, односно утицаји на промјене режима вода ријеке Таре који су у 
природном стању у оквиру регионалног парка „Пива“, па самим тиме и утицаји на НП 
„Дурмитор“ који је 21,5  km удаљен од пограничног потеза. 

II. На пограничном подручју не постоје утицаји на квалитет површинских и подземних вода, 
али су и поред тога предложене одговарајуће мјере. Не  постоје утицаји на квалитет 
површинских и подземних вода на узводна подручја ријеке Таре, па самим тим ни на НП 
„Дурмитор“ и шире подручје регионалног парка „Пива“. 

III. На пограничном потезу не постоје услови да се догоди дестабилизација обала и 
покретање клизишта, јер режими површинских вода ће бити слични садашњим  и након 
изградње акумулације са доминантним утицајима рада ХЕ „Пива“, уважавајући геолошке 
карактеристике и сеизмичност терена. Очигледно је да тај утицај због значајне 

удаљености не постоји ни на НП „Дурмитор“ и шире подручје регионалног парка „Пива“. 

IV. Проведеним анализама потенцијалних промјена климе утврђено је да се не очекује 
негативан утицај на климатске промјене на широј локацији слива (територија Црне Горе). 
Након изградње акумулације може се очекивати веома мали утицај на климатске 
промјене у смислу режима температуре ваздуха, микроциркулације ваздуха, 
испаравања, релативне влажности ваздуха, појаве магле и падавина. Важно је 
напоменути да ће овај потенцијални утицај бити заједнички са локалним географским 
условима и циркулацијом атмосфере. Свакако, овај мали утицај неће бити негативан на 
климатске промјене, већ ће на промјену климе пограничног подручја са Црном Гором, 

регионалним парком „Пива“  и НП „Дурмитор“ од  ХЕ „Бук Бијела“ имати, и даље,  
глобално загријавање, условљено сагоријевањем фосилних горива.  

V. На основу спроведене анализе утврђено је да изградња и функционисање ХЕ „Бук 
Бијела“, због велике географске удаљености односно низводне позиције као и исправног 

позиционирања планираног бранског објекта и начина функционисања саме ХЕ „Бук 
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10. ГРАФИЧКИ ПРИЛОЗИ 
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11. АНЕКСИ  СЕПАРАТА  
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